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OPENING VAN DE VERGADERING 

Voorzitter: mevrouw Liesbeth Homans 

– De vergadering wordt geopend om 14.02 uur. 

De voorzitter: Dames en heren, de vergadering is geopend. 

VERONTSCHULDIGINGEN 

De voorzitter: Dames en heren, net zoals we al een aantal maanden aan het 
werk zijn, zijn niet alle 124 Vlaamse volksvertegenwoordigers aanwezig. Wij 
moeten ons uiteraard ook aan de coronamaatregelen houden. 

De ministers Matthias Diependaele en Lydia Peeters zijn verontschuldigd. 

BOODSCHAPPEN 

De voorzitter: Dames en heren, bij brief van 13 oktober 2020 deelt de 
voorzitter van de Kamer van volksvertegenwoordigers mee dat de Kamer ter 
vergadering van die dag voor wettig en voltallig verklaard is. 

Bij brief van 13 oktober 2020 deelt de voorzitter van de Senaat mee dat de 
Senaat zich ter vergadering van die dag heeft geconstitueerd. 

VOORSTEL VAN DECREET van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en 
Willem-Frederik Schiltz tot het toestaan van een tijdelijke capaciteits-
verhoging van vergunde crematoria in het kader van COVID-19 

– 518 (2020-2021) – Nr. 1 

VOORSTEL VAN DECREET van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en 
Willem-Frederik Schiltz tot het nemen van dringende tijdelijke 
maatregelen in het onderwijs naar aanleiding van de coronacrisis (IV) 

– 520 (2020-2021) – Nr. 1 

Voorstellen tot spoedbehandeling 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Voorzitter, met toepassing van het Reglement van 
het Vlaams Parlement zou ik graag het woord nemen. 

De voorzitter: Mijnheer Gryffroy, op welk artikel beroept u zich? 

Andries Gryffroy (N-VA): Voorzitter, dat weet ik niet van buiten. 

De voorzitter: Mijnheer Gryffroy, gaat het om een motie van orde? 

Andries Gryffroy (N-VA): Voorzitter, ik wil de spoedbehandeling vragen. 

De voorzitter: Mijnheer Gryffroy, dat is artikel 50. 

Andries Gryffroy (N-VA): Het gaat dus om artikel 15? 

De voorzitter: Het is artikel 50. Het Bureau van het Vlaams Parlement heeft 
afgesproken dat ik streng moet zijn. 

Andries Gryffroy (N-VA): Voorzitter, ik vervang even onze dierbare fractie-
voorzitter. De heer Vandaele zit een beetje gehavend thuis. Dat is oud worden. 

De voorzitter: Mijnheer Gryffroy, ik zou niet in detail treden. 
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Andries Gryffroy (N-VA): Ik zal inderdaad niet in detail treden. 

De artikelnummers ken ik niet van buiten, maar dankzij u weet ik dus dat het om 
artikel 50 gaat. Met toepassing van dat artikel vraag ik bij spoed de toevoeging 
aan de agenda van twee voorstellen van decreet. Het eerste voorstel van decreet 
betreft de coronamaatregelen in het onderwijs. Het tweede voorstel van decreet 
betreft het toestaan van een tijdelijke capaciteitsverhoging van vergunde 
crematoria in het kader van COVID-19. 

De voorzitter: Ik stel voor dat we ons straks over deze voorstellen tot spoed-
behandeling uitspreken. 

Andries Gryffroy (N-VA): Dat is voor mij geen probleem. 

De voorzitter: Het incident is gesloten. 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Hannelore Goeman, Steve Vandenberghe 
en Katia Segers over flankerende maatregelen tot uitvoering van het 
ingediende voorstel van decreet tot het nemen van dringende en 
tijdelijke maatregelen in het onderwijs in tijden van coronacrisis (IV), en 
het garanderen van kwalitatief en veilig onderwijs voor iedereen 

– 521 (2020-2021) – Nr. 1 

Voorstel tot spoedbehandeling 

De voorzitter: Mevrouw Goeman, u vraagt het woord? Gaat het ook om een 
motie van orde? Zo ja, op basis van welk onderdeel van artikel 50? 

Hannelore Goeman (sp·a): Voorzitter, met toepassing van datzelfde artikel 50 
zou ik ook graag het woord vragen om de spoedbehandeling te vragen van een 
voorstel van resolutie dat we zullen indienen. Het voorstel van resolutie betreft 
flankerende maatregelen tot uitvoering van het voorstel van decreet tot het 
nemen van dringende en tijdelijke maatregelen in het onderwijs in tijden van 
coronacrisis die het kwalitatief en veilig onderwijs voor iedereen willen garan-
deren.  

De voorzitter: Ik stel voor dat we ons straks over dit voorstel tot spoedbehan-
deling uitspreken.  

Mevrouw Goeman, ik vraag wel om de tekst zo snel mogelijk ter beschikking te 
stellen. Als ik me niet vergis, zijn de twee voorstellen van nooddecreet – als ik ze 
zo mag noemen – al wel beschikbaar. Het is gemakkelijker voor iedereen om te 
weten waarover we debatteren. 

Het incident is gesloten. 

ACTUALITEITSDEBAT over de bijkomende maatregelen die door de 
Vlaamse Regering werden genomen in het kader van de coronacrisis 

– 5 (2020-2021) 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het actualiteitsdebat over de 
bijkomende maatregelen die door de Vlaamse Regering werden genomen in het 
kader van de coronacrisis. 

Ik overloop kort de nieuwe spelregels. Elke fractie krijgt in het debat, dat over 
veel aangelegenheden gaat en waarvoor zes ministers aanwezig zijn, vier 
minuten spreektijd voor een statement namens de fractie. Dat wordt niet onder-
broken. Vervolgens krijgt de voltallige Vlaamse Regering samen een spreektijd 
van een kwartier. Dan volgt voor elke fractie acht minuten. Dan mag wel worden 
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onderbroken en de leden van de Vlaamse Regering mogen dan ook naar 
hartenlust onderbreken indien ze dan wensen. 

Het debat is geopend. 

We beginnen, zoals afgesproken in het Uitgebreid Bureau, met de Groenfractie 
voor het openingsstatement van vier minuten. 

De heer Rzoska heeft het woord. 

Björn Rzoska (Groen): Minister-president, het wordt tijd dat u ermee stopt van 
deze crisis een communautaire wedstrijd te maken. De voortdurende vergelijking 
met Brussel en Wallonië maakt u eigenlijk blind voor de parameters die u, als 
minister-president, in de gaten had moeten houden. 

Een van de vele lessen uit de Commissie ad hoc voor de Evaluatie en Verdere 
Uitvoering van het Vlaamse Coronabeleid met betrekking tot de eerste golf is 
heel duidelijk. In die commissie waren de specialisten het er unisono over eens 
dat de snelheid waarmee de bedden van de diensten voor intensieve zorgen in 
onze ziekenhuis worden ingenomen, een belangrijke graadmeter is. Die para-
meter is belangrijk om te zien of ons gezondheidssysteem al dan niet op kap-
seizen staat. 

Die indicator stond vorige week al op rood, toen de Vlaamse Regering het nog 
niet nodig vond de bluswerken te starten. Het is goed dat u gisteren eindelijk 
nieuwe maatregelen hebt genomen, maar volgens mijn fractie mist u het mo-
ment om sneller te handelen. 

Ik had gedacht dat vijf dagen na de bijeenkomst van het Overlegcomité en bijna 
anderhalve dag na de aankondiging van een extra ministerraad de maatregelen 
voorbereid zouden zijn en eigenlijk nu ingevoerd konden worden. U moet als 
Vlaamse Regering vooroplopen, en toch nemen vandaag heel wat steden en ge-
meenten al nieuwe maatregelen, noodgedwongen, omdat ze niet willen wachten 
op die Vlaamse Regering. 

Ik wil mijn openingsstatement eindigen met een oproep. Zorg ervoor dat die 
nieuwe maatregelen vandaag nog worden doorgevoerd. Bij heel wat mensen in 
de zorg staat het water aan de lippen. Ziekenhuizen lopen vol. Woonzorgcentra 
zitten opnieuw met heel wat besmettingen. Veel mensen in de zorg die al moe 
waren na de eerste golf, gaan nu door, tegen beter weten in, op adrenaline. Het 
zou zeer jammer zijn dat we nu nog eens twee dagen verliezen om te proberen 
om die tweede golf ten minste onder controle te krijgen. Minister-president, 
zondag stond het huis misschien nog niet in brand en was blussen misschien nog 
niet nodig, maar gisteren sloegen de vlammen door het dak en was er blijkbaar 
wel de urgentie, en u maakte de afspraak met de brandweer om vrijdagavond te 
beginnen blussen. Ik roep u op om vandaag en nu al te beginnen blussen. 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord.  

Lorin Parys (N-VA): Collega’s, de situatie is bijzonder ernstig. Deze Vlaamse 
Regering heeft daarom een aantal ingrijpende maatregelen genomen op een heel 
rationele manier. Daar zal ik zo meteen iets over zeggen. 

Iedereen is er intussen wel van overtuigd dat het de juiste maatregelen zijn, 
gegeven de kritiek van onder andere de Groenfractie dat ze niet snel genoeg 
zouden worden ingevoerd. Als het sneller kan, zeggen wij: ‘Heel graag.’ Maar 
velen blaffen onder de verkeerde boom met die vraag om snelheid. Zoals 
iedereen hier weet, is het de Federale Regering die een ministerieel besluit moet 
opmaken. Laat ons ervoor zorgen dat we stoppen met blaffen, en dat we die 
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snelheid effectief kunnen maken met de invoering van die maatregelen, want de 
simpele waarheid in dit parlement is dezelfde als hierbuiten: we hebben elkaar 
allemaal nodig.  

Ja, het is ironisch dat Vlaanderen dat niet zelf mag doen, dat steden en ge-
meenten dat wel kunnen, dat de provincies dat ook kunnen, dat de federale 
overheid dat kan en Vlaanderen dat niet mag. Maar dat doet er vandaag niet toe. 
Zodra het besluit van de federale minister van Binnenlandse Zaken er ligt, 
kunnen de Vlaamse maatregelen op een juridisch onderbouwde manier gehand-
haafd worden. Vooraleer u mij er nu van verdenkt dat ik alle druk bij het federale 
niveau leg: dat doe ik heel bewust niet. We zitten allemaal in dezelfde boot. Die 
coronagolf zal ons ofwel allemaal samen overspoelen, ofwel ons samen optillen 
en ons opnieuw in de richting van het vasteland sturen. Laat me dan ook duide-
lijk stellen: het opmaken van een juridisch correct ministerieel besluit vergt enige 
tijd, ook voor de Federale Regering, zeker wanneer een besluit onze vrijheden zo 
drastisch inperkt. 

We weten uit het verleden, uit de vorige twintig ministeriële besluiten die zijn 
opgemaakt, dat haast en spoed zelden goed is. We willen niet voorhebben wat er 
recent in Charleroi is gebeurd. Een rechter heeft daar geoordeeld dat de maat-
regelen niet gehandhaafd konden worden omdat een ministerieel besluit on-
grondwettig was. Daar passen wij voor, dat willen wij niet. We verwachten niet 
van onze burgers dat ze de regels volgen die per persconferentie worden afge-
kondigd, wel dat ze zich in een rechtsstaat houden aan beslissingen die gestoeld 
zijn op een degelijke juridische onderbouw. Laat ons dus samenwerken om die 
onderbouw snel te hebben. Ondertussen kunnen burgemeesters lokaal zelf in-
stellingen sluiten, ze hebben daar geen ministerieel besluit voor nodig. Samen 
geraken we er wel. Er is gewoon geen andere optie. 

De maatregelen zelf zijn logisch: zonder uitgebreide avondklok maar met de 
uitdrukkelijke vraag om een sterke handhaving op het samenscholingsverbod. 
Binnen perken we de activiteiten sterk in. Buiten zijn er expliciet mogelijkheden 
om te sporten, te wandelen en bijvoorbeeld naar de markt te gaan. Er is een 
terechte nadruk op de beperking van de fysieke contacten. Onze bedrijven 
houden we open. Scholen houden we ook open, waar dat enigszins mogelijk is. 
Rationele beslissingen dus. 

Er is geen einddatum voorzien voor deze maatregelen. Dat is heel bewust omdat 
onze ziekenhuizen, ons zorgpersoneel, de maat zullen aangeven. We moeten 
samen strijden tegen het virus zodat onze ouders en grootouders niet ziek 
worden, en zodat wanneer dat vreselijke virus hen of ons toch te pakken zou 
krijgen, er nog een bed is in het ziekenhuis. Daarom doen we dit. Of zoals dokter 
De Waele van het UZ Brussel zei: ‘Als je niet wil dat er met Kerstmis lege stoelen 
rond de tafel staan, stop dan nu met te veel sociale contacten.’ 

Onze fractie steunt daarom de maatregelen, roept op om samen te werken om ze 
zo snel mogelijk in te voeren en doet een appel aan de burgerzin van elke 
Vlaming. Laat ons dus een toonbeeld zijn de volgende dagen en weken in dit par-
lement, in onze politiek, over hoe regio's samen beslissingen kunnen nemen en 
ervoor kunnen zorgen dat wanneer een lokale toestand dat vereist, ze ook extra 
maatregelen kunnen invoeren. (Applaus bij de N-VA) 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 

Chris Janssens (Vlaams Belang): Minister-president, België is koploper in 
Europa in het heffen van taksen en belastingen. En wat krijgen al die belasting-
betalers daarvoor in ruil? Al zeven maanden geklungel op alle politieke niveaus 
met mondmaskers, testen en tracen, met als resultaat dat België nu ook 
koploper is in het aantal besmettingen. Het coronaparcours van de regeringen in 
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dit land is geen toonbeeld van daadkracht. Hoe wilt u dan dat onze mensen hun 
politieke leiders nog geloofwaardig vinden? Hoe wilt u dat mensen maatregelen 
naleven van regeringen die er zelf een potje van maken? 

Helaas geldt dat ook voor het Vlaamse niveau. Want als de vlammen door het 
dak van het Vlaamse huis slaan, is dat vooral omdat uw rookdetectoren niet 
werkten. Testen en tracen zouden het fundament van het preventiebeleid wor-
den, maar daar heeft uw regering gefaald. Het ergste gevolg daarvan is dat 
uiteindelijk vooral het zorgpersoneel volledig opgebrand raakt. Ik deel vanzelf-
sprekend de bekommernis over de draagkracht van onze ziekenhuizen en het 
uithoudingsvermogen van het voltallige ziekenhuis- en zorgpersoneel. Maat-
regelen waarvoor wetenschappelijk bewijs bestaat, zullen wij dan uiteraard niet 
in twijfel trekken. Dat was niet de reden waarom wij de sluiting van de horeca 
niet steunden. Er waren geen bewijzen van besmettingshaarden daar. 

Ik kijk bijvoorbeeld ook naar Nederland. Daar is de horeca twee weken geleden 
gesloten maar er is nog geen enkel effect in de cijfers te zien. Integendeel, het 
aantal besmettingen en het aantal ziekenhuisopnames zijn nog altijd aan het 
toenemen in Nederland, ondanks de sluiting van de horeca. 

Er zijn ook nog andere inconsequenties. Waarom mag er bijvoorbeeld wel veertig 
man in een moskee aanwezig zijn maar niet in een restaurant of een cultuurhuis, 
waar iedereen strikt gescheiden zit en er bovendien controle is? Waar is daar de 
logica? Waarom moeten de zwembaden gesloten worden terwijl het virus niet 
overleeft in chloorwater? Maatregelen zouden consequenter worden nageleefd 
indien ze niet willekeurig en onlogisch zijn, maar gebaseerd op correcte en con-
crete statistieken en bewijzen. 

Ook wat de timing betreft, dreigen alweer willekeur en chaos. De maatregelen 
gaan in op vrijdag aanstaande om 18 uur, maar niet in Aarschot, Mechelen, 
Oostende, Gent en Lanaken, daar voeren liberale burgemeesters de maatregelen 
eerder in. Niet in Leopoldsburg, daar voert minister Beke de maatregelen eerder 
in. Waar zit de collegialiteit in uw regering? Waarom voeren uw coalitiepartners 
CD&V en Open Vld een tegenoffensief tegen uw eigen beslissingen? Dat lijkt me 
toch een stevige blamage voor u persoonlijk. 

Minister-president, wij pleiten met het Vlaams Belang voor een correcte naleving 
van de maatregelen inzake de mondmaskers, afstand houden en het absoluut 
beperken van de contacten, maar ook voor transparantie over wetenschappelijke 
cijfers en bewijzen op basis waarvan beslissingen genomen worden. Wij pleiten 
ook voor rechtvaardige en consequente handhaving, zonder taboes. Als de 
CD&V-voorzitter het nodig vindt om te lunchen in een hotel hoewel dat verboden 
is, dan moet hij daarvoor beboet worden. Als groepen Afrikanen in Brussel 
samenscholen zonder mondmasker of zonder goedgekeurde betogingsaanvraag, 
dan moeten zij beboet worden. De regels gelden voor iedereen, ook voor politici, 
ook voor allochtonen. Pas als dat duidelijk gemaakt wordt voor iedereen, zult u 
op een stringente naleving van de maatregelen van alle Vlamingen kunnen reke-
nen. (Applaus bij het Vlaams Belang) 

De voorzitter: De heer Van Rompuy heeft het woord. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Collega's, ik denk dat er eigenlijk weinig ruimte is 
voor politiek gekrakeel. Daarvoor is de situatie veel en veel te ernstig. Gisteren 
waren er meer opnames in onze ziekenhuizen dan op de piek van de eerste golf. 
En als het aan het huidige tempo doorgaat, wordt het maximum van de intensive 
care over tien dagen al bereikt. Om dat te voorkomen, moet er nu drastisch 
ingegrepen worden. En dat is exact wat de Vlaamse Regering gisteren heeft 
gedaan. We proberen met deze nieuwe maatregelen het virus weer bij het nekvel 
te grijpen. Dat doen we door samenkomsten in groep zoveel mogelijk tegen te 
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gaan. Daarom konden we ook niet anders dan ook de cultuur- en de sportsector 
aan banden te leggen. 

De regering heeft daarbij gekozen voor een aantal heldere, duidelijke maat-
regelen, die iedereen goed kan vatten en goed kan naleven. Een groot deel van 
ons publieke leven wordt daardoor evenwel stilgelegd. Dat is de prijs die we als 
samenleving moeten betalen om andere sectoren te kunnen vrijwaren, om ons 
zorgsysteem overeind te houden, om onze kinderen zoveel mogelijk naar school 
te kunnen laten gaan en om bedrijven toe te laten om te blijven functioneren. 

We beseffen maar al te goed hoe hard al deze verstrengingen aankomen. Ze 
komen trouwens boven op de sluiting van de horeca, een beslissing die we eerder 
al hadden genomen. De komende weken worden zonder enige twijfel op mense-
lijk en op economisch vlak bijzonder zwaar. Daarom heeft deze regering ook de 
duidelijke keuze gemaakt om niemand alleen achter te laten, in het bijzonder de 
zwakken, de ouderen en de kinderen. Hun steken we een hart onder de riem. Het 
bezoekrecht voor ouderen in woonzorgcentra wordt beperkt, maar het blijft 
mogelijk. Mensen kunnen ook overlijden door eenzaamheid. Kinderen onder de 
12 jaar kunnen blijven sporten en spelen. Zij zijn niet de motor van deze 
epidemie. En al wie werkt en onderneemt in sectoren die opnieuw getroffen wor-
den, die zullen wij volop steunen, net zoals we de vorige keer gedaan hebben, en 
in sommige gevallen zelfs nog forser dan we toen gedaan hebben, want we 
beseffen maar al te goed dat velen stilaan door hun spaargeld heen zitten. We 
zullen hen ook deze keer volop steunen. 

Collega's, de voorbije maanden hebben we dijken gebouwd rond onze zorg-
instellingen. Er is nu voldoende beschermingsmateriaal, de testcapaciteit en de 
contactopsporing worden nog elke dag opgevoerd, woonzorgcentra worden priori-
tair getest en bij een besmetting ook preventief. De uitdaging is nu vooral om de 
uitval bij het personeel tegen te gaan. Het virus is immers in de hele samenleving 
wijdverspreid. Het is als hoogwater dat over die dijken die we gebouwd hebben, 
heen dreigt te stromen. We moeten nu dus het herfstverlof gebruiken om collec-
tief de resetknop in te drukken. Elk contact dat gemeden kan worden, moet van-
af nu ook echt gemeden worden. We moeten absoluut door deze moeilijke perio-
de raken en het virus een echte klap toedienen, want die verdomde curve waar 
we mee zitten, moet zo snel mogelijk en hopelijk nog net op tijd naar beneden. 

De voorzitter: De heer Schiltz heeft het woord. 

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Collega's, de cijfers vandaag zijn de 
overtreffende trap van dramatisch. Dat hoef ik u niet in herinnering te brengen. 
Het komt er nu dan ook op aan om alle zeilen bij te zetten om die exponentiële 
stijging van de curve te stoppen en de knik te realiseren. De komende weken 
worden voor ons allemaal, niet alleen voor ons, politici, maar voor alle burgers, 
het moment van de waarheid. 

‘Zo snel mogelijk’ is daarbij de boodschap. Dat burgemeesters in centrumsteden 
iets sneller zijn gegaan, dat verwelkomen wij. Dat is goed. Ik zou nog liever heb-
ben dat burgers vandaag al alles doen wat ze kunnen. Het is terecht aangehaald 
door collega's: een ministerieel besluit schrijven en zorgen dat maatregelen die 
genomen worden, ook een juridische basis krijgen, dat heeft een paar dagen tijd 
nodig. Een persconferentie kan dus niet onmiddellijk het land op slot doen. Dat 
gaat niet. Wel hebben de regeringen samen beslist dat vrijdag de deadline is. En 
wat we sneller kunnen doen, dat zullen we doen. En dat is wat de burgemeesters 
aan het doen zijn. 

Collega Janssens, de beste stuurlui staan altijd aan wal. Vandaag nog probeert u 
verdeeldheid te zaaien. Ik ben vandaag geen Vld-politicus. Ik ben Willem-
Frederik Schiltz, een inwoner van België, een trotse inwoner van Vlaanderen en 
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Antwerpen, en ik doe wat ik kan om de maatregelen te doen naleven en zelf na 
te leven om het virus te stoppen. Ik zou willen dat u dat ook doet.  

Er zijn kritische geluiden van de oppositie, uiteraard. We kunnen elkaar alleen 
maar versterken door dit soort debatten te houden.  

Die nieuwe maatregelen zijn wat ze zijn. Ik geloof oprecht dat de regeringen zich 
naar godsvrucht en vermogen hebben laten bijstaan door experten, door de 
wetenschap die ook geen absolute zekerheid kan bieden, en dat ze de juiste 
maatregelen hebben genomen om nu een halt toe te roepen aan het virus. Ze 
vallen ons natuurlijk zwaar. Volhouden wordt elke dag een beetje moeilijker en 
het is op onze tanden bijten. Hoe sneller we die curve opnieuw kunnen laten 
dalen en de toename van de besmettingen kunnen inperken, hoe sneller er op-
nieuw een sprankeltje hoop is dat nodig is om door te kunnen gaan.  

We zullen dus met z'n allen moeten proberen om een totale lockdown te ver-
mijden – dat is het horrorscenario – naast natuurlijk het imploderen van het 
gezondheidssysteem, de reden waarom we dit allemaal doen. Die verantwoorde-
lijkheid, collega's, ligt bij elk van ons, ook bij elke burger. Zoals we in de nieuwe 
campagne van de stad Antwerpen zeggen: ‘Het is nu efkes serieus.’ 

De belangrijkste afspraken – we kunnen hier nog veel discussiëren, maar we 
kunnen ze niet genoeg herhalen – zijn dat iedereen zoveel mogelijk zijn handen 
moet wassen, afstand moet houden, activiteiten buiten moet doen en alle mo-
gelijke sociale contacten moet beperken die niet echt nodig zijn. Denk aan 
kwetsbare mensen rondom u en volg de regels over de bijeenkomsten.  

Ik herhaal, collega's: vandaag zijn wij niet een Vld’er, een CD&V’er, een Vlaams 
Belanger of iemand van Groen, vandaag zijn wij ‘de’ politiek, en de mensen 
moeten zien dat de politiek in staat is om antwoorden te bieden.  

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (sp·a): Voorzitter, ministers, collega's, donderdag 16 okto-
ber: “Als ik het op mijn eentje had kunnen beslissen, had ik inderdaad de restau-
rants open gehouden na het Overlegcomité”, aldus de minister-president. 18 
oktober: “Ik vind het een beslissing die heel moeilijk te bevatten is”, aldus de 
burgemeester van Antwerpen toen de restaurants moesten sluiten terwijl de 
ziekenhuizen in de stad alsnog volliepen. 19 oktober: “Als het aan mij lag, waren 
de restaurants nog open”, opnieuw de minister-president. 21 oktober: “Ik ben 
alleen voor strenge maatregelen waar dat nodig is”, aldus de heer Parys in het 
Vlaams Parlement, terwijl op dat moment de cijfers, ook in de Vlaamse Rand, al 
bloedrood kleurden. 25 oktober: “We gaan de herfstvakantie niet verlengen”, 
aldus de minister van Onderwijs, luttele dagen voor hij de vakantie alsnog moest 
verlengen. En natuurlijk de klap op de vuurpijl deze zondag: “Dit huis staat nog 
niet in brand”, getekend minister-president Jambon. 

Collega's, er is hier, wat ons betreft, maar één rode draad, en het wordt tijd dat 
we die uitspreken: steeds opnieuw is de N-VA de blokkade van een Vlaamse 
corona-aanpak. Het leek bij momenten wel alsof jullie trots waren op de 
maatregelen die jullie hadden tegengehouden. Het politieke spel dat jullie spelen, 
is wat mij betreft, choquerend. U negeert experts en honderdduizenden bezorgde 
Vlamingen om te kunnen scoren bij coronaontkenners. Het resultaat: Vlaanderen 
staat intussen op de derde plaats in Europa, op de derde plaats. 

De kritiek op Wallonië en Brussel dat ze te laat handelden, was terecht, maar nu 
doet u het zelf ook, steeds weer. De gevolgen zijn enorm. De contacttracing is 
nog steeds niet op orde, onderwijzers vallen steeds vaker uit, het zorgpersoneel 
wordt overspoeld en de klap voor onze economie wordt zo alleen maar groter. Ik 
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vind het echt ongelooflijk dat u uw les niet hebt geleerd. Wacht niet tot vrijdag. 
Voer uw maatregelen nu al in. Als het virus demarreert, beste flandriens, dan 
moet je nu chargeren en niet surplacen.  

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Mijnheer Jambon, beste ministers, hebben jullie De Tijd 
gezien vandaag? De Tijd, met twee verschillende zaken op de voorpagina. Links, 
misschien niet geheel toevallig, is er het feit dat duizenden bedrijven de afge-
lopen maanden de coronaregels aan hun laars hebben gelapt. (Opmerkingen van 
minister-president Jan Jambon) 

Duizenden. En daarnaast staan de maatregelen die jullie gisterenavond hebben 
aangekondigd: cultuur, sport en ontspanning aan banden. Niks over de werk-
vloer, niks over al die bedrijven waar vandaag heel veel mensen met elkaar in 
contact komen. 

Toen ik gisteren naar die persconferentie van jullie keek, dacht ik: dat virus heeft 
eigenlijk wel een goed leven. Het gaat ’s avonds op café, gaat eventjes zwemmen 
of fitnessen, pikt een evenementje of cultuuravondje mee, en dan hangt het ‘s 
nachts wat rond op straat. Dat virus moet echter blijkbaar niet gaan werken, 
want zelfs thuiswerk wordt nog steeds niet verplicht. Wat leren echter al die 
cijfers uit binnen- en buitenland, die wij niet hebben, minister Beke? Dat de 
belangrijkste bron van besmetting, na het eigen gezin, de werkvloer is. Als vijf 
jongeren op straat een broodje eten, dan krijgen ze 1250 euro boete, maar wie 
vandaag zijn werknemers in gevaar brengt, die krijgt een schriftelijke waar-
schuwing. Die twee maten en twee gewichten, dat moet stoppen. 

Ik hoor de heer Beke al roepen: ‘Bedrijven dicht, bedrijven dicht!’ Mijnheer Beke, 
daar gaat het niet over. Het gaat niet over het stilleggen van de economie. Het 
gaat erover dat mensen veilig kunnen werken. We moeten stoppen met doen 
alsof er een tegenstelling is tussen de gezondheid en de economie. Net die 
landen die de sterkste maatregelen hebben genomen op gezondheidsvlak, komen 
er vandaag economisch het beste uit. Net die landen die ter plaatse blijven trap-
pelen, zoals het onze, lijden zware economische schade. Mijn eerste vraag hier 
vandaag is dus: welke maatregelen zullen er komen om te garanderen dat 
mensen veilig kunnen werken? Dat is immers vandaag nog steeds niet het geval. 

Al zes maanden horen de mensen in de zorg jullie woorden van dank en respect, 
al zes maanden lang, en ondertussen staan ze er nog steeds even alleen voor als 
in maart. Een kwart van de woonzorgcentra heeft vandaag een uitbraak. Preven-
tieve testen zijn er opnieuw niet. Waar zijn ze, de dijken waarover CD&V het 
heeft die rond onze woonzorgcentra zouden zijn gelegd? Mensen zeggen me dat 
ze vandaag met minder volk op de vloer staan dan in maart. Mensen vallen uit, 
mensen zijn op. Beste ministers, in de eerste golf konden jullie nog wegkomen 
met ‘dit had niemand ooit zien aankomen’, maar dit is de tweede golf. Kom daar 
nu niet mee af. Iedereen heeft dit zien aankomen. Hoeveel getuigen hebben wij 
hier in het parlement niet zien passeren die zeiden dat men dit moest voor-
bereiden? Vandaag staan die mensen opnieuw alleen. De handschoenen zijn er, 
maar er zijn handen te kort. Het enige dat werd aangekondigd, is dat vrijwilligers 
kunnen blijven slapen in lege bedden in woonzorgcentra. Het is heel mooi dat 
vrijwilligers komen helpen, maar er is meer personeel op de vloer nodig. Waar 
blijft die ondersteuning? 

Als het over cultuur gaat: minister Weyts zei gisteren dat alle economische activi-
teiten moeten doorgaan. Blijkbaar is profsport een economische activiteit, maar 
een concert in het Sportpaleis niet. Toch is er heel veel begrip in de cultuursector, 
en terecht. Telkens opnieuw plaatsen zij solidariteit boven hun eigen belangen, 
zetten ze alles op alles om dit virus klein te krijgen. Mijn oproep vandaag is dus: 
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laten we die cultuursector helpen, laten we bijvoorbeeld op onze openbare om-
roep concerten, theater, spoken word uitzenden, zodat die mensen die vandaag 
worden getroffen, daar een podium wordt geboden, en daarmee uiteraard ook een 
zeker inkomen. Geen bakstenenplan, maar een echt perspectief. 

Tot slot wil ik het hebben over hoe deze beslissingen tot stand zijn gekomen. 
Donderdag blokkeerde de Vlaamse Regering federale maatregelen. Zondag zei ze 
dat het huis niet in brand staat. Gisteren nam ze nieuwe maatregelen, maar nu 
moeten we wel tot vrijdag wachten, omdat er opnieuw met de federale overheid 
moet worden overlegd om ze te kunnen doorvoeren. Waar zijn jullie eigenlijk 
mee bezig? Een week tijdverlies, in de exponentiële fase van de verspreiding van 
een dodelijk virus. 

De voorzitter: Kunt u afronden, alstublieft? 

Jos D'Haese (PVDA): Ik vind dat ongelooflijk lichtzinnig. In de eerste golf is 
duidelijk gebleken dat we eenheid van commando nodig hebben. Blijkbaar is die 
er nu nog minder dan in de eerste golf. Mijn oproep is: stop met dat eigengereide 
optreden en doe het samen. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Voorzitter, waarde collega’s, dank voor alle 
tussenkomsten.  

Collega’s, Vlamingen, voor u zit een diepbezorgd man, en een diepbezorgde 
regering. Ongetwijfeld samen met iedereen in deze zaal, of wie voor zijn of haar 
schermpje zit, maak ik me zorgen, grote zorgen. Soms slaat mijn onrust zelfs om 
in schrik, een vorm van angst over wat er aan het gebeuren is, over de immense 
omvang en de gevolgen van de coronaepidemie. Ja, ik lig wakker van de beelden 
van zieke, van stervende mensen in onze ziekenhuizen. Ja, ik zie de vertwijfeling 
en de vermoeidheid in de ogen van de verpleegkundigen en de artsen, en dat 
grijpt naar de keel. 

Maar ik hoor, voel en zie ook de vastberadenheid, de veerkracht van zovele 
Vlamingen. Dat moet ons motiveren om de strijd tegen dat vervloekte en duide-
lijk zeer krachtige virus nog forser te gaan voeren, om onze angst te verdringen, 
om ons ervan te overtuigen dat we deze oorlog met een gemene vijand kunnen 
en zullen winnen. Daarom ook besloot de Vlaamse Regering gisteren tot bij-
komende maatregelen, boven op de vele maatregelen die de voorbije weken al 
werden genomen.  

Tot voor enige tijd waren wij er – net zoals ook vele wetenschappers – van 
overtuigd dat die eerdere maatregelen voldoende zouden zijn om het virus in te 
dijken en af te zwakken. Dat effect is er vooralsnog niet. We merken er vandaag 
nog niet veel van. Misschien ervaren we over enkele dagen wel een verbetering, 
mogelijk veertien dagen na de sluiting van onder andere restaurants en cafés, en 
alle andere maatregelen die toen werden genomen.  

Onze recente contacten van maandag en dinsdag met de virologen en de gouver-
neurs maakten duidelijk dat we de bestaande regels dus nog verder moesten 
verruimen, aanscherpen en verstrengen. Vooral de steeds groter wordende groep 
van covidpatiënten in onze ziekenhuizen en de toename van zeer zieke mensen 
op de diensten intensieve zorgen zijn alarmerend. De stijging van deze on-
heilscurve zou snel moeten stoppen of ten minste moeten afzwakken, anders 
dreigt er een catastrofe.  

We hebben van bij het begin van de tweede golf steeds gesteld dat we ons klaar 
hielden en voorbereidden om extra maatregelen te nemen, zodra dat nodig was. 
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En dat is vandaag onmiskenbaar het geval. Wij zullen dus allemaal – allemaal – 
nog meer inspanningen moeten doen. We hebben gewoon geen andere optie, als 
we die curve omlaag willen krijgen.  

De basisvoorschriften blijven vanzelfsprekend gelden: mondmasker dragen, af-
stand houden, handen wassen. Ook het samenscholingsverbod en de nachtklok 
blijven onverminderd van kracht. Bovenal zullen we nog veel meer onze contac-
ten met andere mensen drastisch moeten beperken, tot een absoluut minimum. 
Want elk contact met een medemens buiten uw eigen bubbel houdt telkens 
opnieuw een risico in, hoe wreed dat ook klinkt.  

Dat betekent niet dat u permanent in uw kot moet blijven. U kunt nog gaan 
wandelen en lopen en fietsen. Dat is goed voor uw welbehagen, en beweging is 
ook gezond. Maar doe dat alstublieft enkel met uw naasten. Als u de straat op-
gaat, zoek dan geen mensen op. Dat is echt van ontzettend groot belang. In het 
geval van kwetsbaren is dit zelfs letterlijk van levensbelang. Dat is zeker zo voor 
ouderen en zieken. Als we hen werkelijk graag zien, dan kunnen we nu niet 
anders dan hen voor een tijdlang zo weinig mogelijk te zien. Althans fysiek, want 
gelukkig kunnen we onze geliefden wel veel horen en zien dankzij de internet-
toepassingen. Al zullen die natuurlijk nooit het helende en zalige effect van een 
knuffel hebben, dat weet ik. Maar die deugddoende omhelzing met één ver-
trouweling blijft wel toegelaten, gelukkig maar.  

Ik roep in het bijzonder de jongeren op om mee te gaan in de strijd. Ik heb zelf 
kinderen en kleinkinderen. Zij hebben het niet makkelijk met de opgelegde 
beperkingen. En dat is begrijpelijk – ik ben mijn eigen jonge jaren heus niet ver-
geten. Maar vandaag is de toestand onvergelijkbaar. De toestand is dramatisch. 
Roekeloos gedrag kan nu je eigen geliefden ziek maken en heel veel andere 
mensen in groot verdriet storten. Doe het alsjeblieft niet. Hou je aan de af-
spraken.  

Ik vraag het aan álle Vlamingen. Ik smeek het u. Waar u ook woont, welke hobby 
u ook hebt, welk geloof u ook aanhangt, wat u ook zo graag doet om uw leven te 
vullen en te kleuren. Wees alsjeblieft voorzichtig, voor uzelf en voor wie u na aan 
het hart ligt. Vele dingen kunnen en mogen nu even niet. Dat is zeer jammer, 
maar het is in ieders belang.  

En wie deze boodschap écht weigert te horen en na te leven, die zal het dan 
maar moeten voelen. Ik roep op om de handhaving van de afgesproken regels 
strikter en dus harder te laten gebeuren. Voor hardleerse onverantwoordelijken 
rest er geen andere optie. Balorigheid is in dit geval eigenlijk misdadig.  

Nog eens, beste collega’s, alle maatregelen, de vorige en de nieuwe, zijn gericht 
op het op termijn veiligstellen van onze goede manier van leven, met gezondheid 
als hoogste goed. Onze gezondheid, datgene wat we elkaar zo gemakkelijk toe-
wensen, ook weer bij het begin van dit jaar 2020. Gezondheid, dat is het eerste 
en belangrijkste. Dat beseft vandaag hopelijk iedereen, dat móét iedereen besef-
fen. 

Bij de opstelling van de nieuwe maatregelen hadden we ook steeds het mentale 
welzijn voor ogen, zeker van eenzame en zwakke mensen. De coronacrisis treft 
hen ongemeen hard. Dat bewijzen de onthutsende cijfers van hulpverleners, 
straathoekwerkers en politiemensen. Terzelfdertijd willen we de economie, zo 
goed als enigszins mogelijk, blijven laten draaien. Dat is nodig om onze welvaart 
te vrijwaren. Elke beslissing die we de voorbije uren, dagen en weken namen, 
beoogde dat viervoudige doel: mensen gezond houden en de zorgverlening ra-
dicaal steunen en ondersteunen, grote aandacht hebben voor de mentale ge-
zondheid van onze mensen, de scholen openhouden, zo breed mogelijk en zo 
goed als dat kan, en de economische bedrijvigheid garanderen, met naleving van 
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alle veiligheidsregels Alle maatregelen werden vanuit deze bekommernissen 
genomen, van zorg en economie, over jeugd en sport en cultuur tot onderwijs.  

Ik stel vandaag vast dat er algemene tevredenheid is over deze maatregelen. 
Laten wij ze vooral goed uitvoeren en dus niet over elkaar heen vallen of er een 
competitie van maken. Daar schieten we werkelijk niks mee op.  

Wat zijn die maatregelen? Ik zal ze nog eens kort overlopen. De georganiseerde 
vrijetijdsbesteding boven 12 jaar wordt stopgezet. Jeugd- en sportkampen voor 
min-12-jarigen zijn wel nog toegelaten, evenwel zonder overnachting. De in-
dooractiviteiten gaan allemaal dicht. Op het vlak van cultuur gaat alles dicht, 
behalve de bibliotheken. Alle evenementen zijn verboden, behalve de wekelijkse 
markten. In sport wordt alles verboden voor iedereen ouder dan 12 jaar, behalve 
bij professionele sportbeoefening, maar dat moet wel zonder publiek. Daarnaast 
mag men ook individueel of volgens de regel van vier buiten sporten. Een ouder 
of begeleider van min-12-jarigen mag zijn of haar kind naar de sportclub brengen 
en blijven kijken, maar hij of zij moet natuurlijk afstand bewaren en een mond-
masker dragen. Voor de jeugd gelden dezelfde maatregelen als voor de sport: 
alles boven 12 jaar is verboden. De jeugdactiviteiten voor min-12-jarigen zijn wel 
nog toegelaten, maar zonder overnachting en met respect voor de geldende 
afspraken. Outdoorspeelpleinen zijn wel open, ook voor de plus-12-jarigen, met 
natuurlijk respect voor de regel van vier.  

Erediensten, huwelijken en begrafenissen kunnen plaatsvinden met respect voor 
de afstandsregels. Ze zijn beperkt tot maximum 40 personen. De bestaande pro-
tocollen worden hier dus buiten werking gesteld.  

Wat de economie betreft, moet men van telewerken conform het ministerieel 
besluit (MB) maximaal de regel maken. We zullen dit samen met de sociale 
partners intra-Vlaams monitoren, in functie van een maximale toepassing. 
Maximaal twee volwassen klanten of een ouder met minderjarige kinderen mogen 
samen winkelen.  

In het hoger onderwijs hebben de universiteiten zich al op code rood gezet. Dat 
zullen we ook doorzetten voor de hogescholen. Er kan dus enkel nog online 
afstandsonderwijs worden gegeven, met enige souplesse voor de eerstejaars en 
practica, en dat vanaf 12 november 2020. Het leerplichtonderwijs sluit op 9 en 
10 november en gaat vanaf 12 november opnieuw open.  

In de zorgvoorzieningen voor ouderen en kwetsbaren wordt het bezoek tot één 
knuffelcontact en één extra contact per veertien dagen herleid. We onderzoeken 
of we de mantelzorgers tijdelijk kunnen laten inwonen. Om extra buffercapaciteit 
voor de ziekenhuizen te creëren, zetten we prioritair in op herstelverblijven en 
revalidatieziekenhuizen.  

Er komt outdoor geen algemene mondmaskerverplichting, daar blijft het MB 
gelden. Het samenscholingsverbod blijft beperkt tot vier personen. De avondklok 
blijft beperkt tot wat al in het MB voorzien was, dus tussen middernacht en 5 uur 
’s morgens.  

Rond handhaving nemen we ook drie maatregelen: eerst en vooral passen we het 
Preventiedecreet aan. Die aanpassing in functie van de handhaving van de 
quarantaine ligt op dit moment in het parlement. Ik hoop dat we er allemaal 
samen in slagen om dit Preventiedecreet zo snel mogelijk goed te keuren. We 
voorzien ook in een reglementaire basis voor De Lijn-controleurs om GAS-boetes 
uit te schrijven, bijvoorbeeld wegens het niet naleven van de mondmaskerplicht. 
Dat zou vrijdag op de agenda van de ministerraad komen. We doen ook een 
oproep aan de Federale Regering om standaard GAS-boetes mogelijk te maken in 
het kader van de handhaving van de coronamaatregelen. 
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Collega's, sommigen van jullie vragen zich af waarom deze maatregelen pas vrij-
dag in de vooravond van kracht worden. Sta me toe om daar kort op te reageren.  

We hebben die timing op de persconferentie gisteren naar voren geschoven 
omdat er natuurlijk tussen de politieke beslissing en het moment waarop die van 
start kan gaan, wat werk te doen is. Vlaanderen heeft als dusdanig geen instru-
ment ter beschikking om die maatregelen te doen ingaan. Dat kan via twee 
wegen: ofwel door een ministerieel besluit (MB), ofwel door aan de vijf gouver-
neurs van Vlaanderen te vragen om een besluit ter zake te nemen.  

Ik onderschrijf de vraag naar coherentie en dus om zoveel mogelijk maatregelen 
in het MB op te nemen. Ik heb vanmiddag met de collega’s-minister-presidenten 
en met de eerste minister samengezeten. Ik moet de minister van Binnenlandse 
Zaken van de Federale Regering bedanken, omdat hij de maatregelen die wij 
voorgesteld hebben, al in dat MB heeft opgenomen. We zijn nu bezig met het 
vinden van een consensus tussen de verschillende regeringen van dit land om 
zoveel mogelijk van onze maatregelen in dat MB te krijgen. Wanneer dat lukt, is 
het goed en wordt dat MB van kracht. Wat mij betreft: zo rap mogelijk. Dan 
kunnen we vervroegen ten opzichte van wat we aangekondigd hebben. Dan kun-
nen we vervroegen.  

Hoe verschrikkelijk zou het niet geweest zijn als we gisteren aangekondigd 
hadden dat het donderdag zou ingaan en als we er dan om allerlei redenen niet 
in geslaagd zouden zijn om het klaar te krijgen? Dat was toch veel erger? Dus we 
doen er nu alles aan om via dat MB zoveel mogelijk te regelen. Wat mij betreft 
worden die werkzaamheden vandaag afgerond. Als er dan nog maatregelen zijn 
die niet in het MB konden worden opgenomen omdat er geen consensus over be-
staat bij alle regeringen, dan zullen we de gouverneurs vragen om dat te regelen 
via een gouverneursbesluit. Ik kan er ook niets aan doen dat wij die bevoegd-
heden niet hebben. Als we het er als parlement over eens zijn dat we al die 
bevoegdheden moeten hebben, laten we daar dan na de coronacrisis met priori-
teit werk van maken.  

Verder denk ik dat we ook aandacht moeten hebben voor de verenigingen, de 
sportclubs en de cultuurorganisaties, die we vragen om hun activiteiten stop te 
zetten. Zij moeten toch een minimum aan tijd krijgen om hun leden, hun klan-
ten, hun bezoekers op de hoogte te stellen van een en ander.  

Ik sta dus aan jullie zijde om die maatregelen zo snel mogelijk ingang te laten 
vinden. Maar laten we dit ordentelijk doen en laten we dit doen met respect voor 
de mensen die van alles georganiseerd hebben.  

Dat er ondertussen overheden en organisaties en mensen al sneller die maat-
regelen willen toepassen en naleven, vind ik prima. Dat is geen uitholling van 
waar wij mee bezig zijn. Ik roep ook iedereen op om vanaf vandaag minder 
contacten te hebben. Maar in een rechtstaat moeten een aantal paden bewandeld 
worden. Ik heb daar vanmorgen al aan gewerkt en zal er straks na deze ver-
gadering verder aan werken om ze zo snel mogelijk te bewandelen. 

Tot slot, waarde collega’s en beste Vlamingen, ik herhaal wat ik gisterenavond en 
vroeger al zei, namens de hele Vlaamse Regering en ongetwijfeld ook namens 
elke Vlaamse volksvertegenwoordiger: onze grote dank en ons groot respect gaat 
naar allen die actief zijn in de zorgsector, van de poetsvrouw en de kok over de 
klusjesman en de vrijwilligers tot de hoofdarts. Zonder jullie waren we echt 
verloren.  

Ik had het zonet even over angst. Maar angst, zo weten we, is een slechte raad-
gever. Ook oude wijze teksten houden het ons voor: ‘Heb geen angst.’ Laten we 
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integendeel vooral vertrouwen hebben, en daadkracht. Ik reken daarvoor op 
iedereen van ons. Ik dank u. (Applaus bij de meerderheid) 

De voorzitter: Dan is nu het woord aan de Groenfractie. Collega Rzoska, u kent 
het reglement: u hebt acht minuten. U mag onderbroken worden door de rege-
ring en door de parlementsleden. Maar laten we het hoffelijk houden, zoals 
meestal gebeurt in dit parlement. 

De heer Rzoska heeft het woord.  

Björn Rzoska (Groen): Voorzitter, collega’s, ik wil meteen antwoorden op 
collega Parys en minister-president Jambon. Uiteraard staat mijn fractie open 
voor samenwerking om deze gezondheidscrisis aan te pakken. Dat hebben we 
van bij het begin van deze crisis, ook in dit parlement, gedaan. Nog niet langer 
dan een dik uur geleden hebben we met de coronacommissie opnieuw een heel 
pakket goedgekeurd, over de grenzen van oppositie en meerderheid heen. (Op-
merkingen van Stefaan Sintobin) 

Collega’s, wat mij daar voor een stuk aan stoort, is dat de kans om samen te 
werken er wel degelijk was op het interministeriële overleg vorige week 
donderdag. Dus nu komen zeggen dat we niet sneller konden gaan, dat stuit mij 
wat tegen de borst, om de heel eenvoudige reden dat daar wel degelijk 
geprobeerd is om naar een consensus te gaan en doortastende maatregelen 
voort te zetten, wat, zoals toch blijkt, sommigen in de Vlaamse Regering op dat 
moment niet zagen zitten. 

Nu haalt de waarheid ons ook weer in. De bloedrode cijfers halen ons in. Ik hoop, 
collega Parys en minister-president Jambon, dat dit opnieuw een les is dat we er 
veel beter van in het begin van uitgaan dat we moeten samenwerken, dat dat 
virus niet stopt aan taalgrenzen, niet stopt aan gewestgrenzen, zelfs niet stopt 
aan buitengrenzen, maar dat we allemaal samen die beslissingen moeten nemen, 
die inderdaad soms moeilijk zijn, dat besef ik. 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Collega Rzoska, bedankt om in te gaan op de vraag om 
effectief samen te werken om het virus het hoofd te bieden. Iedereen in dit 
parlement is daarvan overtuigd, hoop ik, en dat is ook de enige manier waarop 
we zullen slagen.  

U hebt het daarnet over het Overlegcomité van vorige week donderdag gehad. U 
zegt dat daar een opportuniteit gemist is om tot consensus te komen. Dan heb ik 
wel nieuws voor u, mijnheer Rzoska, want er is consensus bereikt op dat 
Overlegcomité. En ja, er is lange tijd gediscussieerd: dat ging voornamelijk over 
cultuur, wat onze cultuurhuizen nog wel of niet konden doen. Maar wij wisten 
toen al dat de protocollen die goedgekeurd zijn voor cultuur, tot op de millimeter 
gevolgd worden door onze cultuursector. En dus ja, er is een poging ondernomen 
om zo lang mogelijk activiteiten in cultuur te kunnen laten plaatsvinden. En nee, 
we zien dat de exponentiële curve verder blijft toenemen en dat er dus een extra 
maatregel genomen moet worden die ook cultuur treft. Maar wanneer u zegt dat 
er geen consensus bereikt zou zijn op het Overlegcomité, dan dwaalt u. De 
maatregelen die daar zijn afgesproken, zijn immers in consensus genomen en er 
is heel duidelijk tussen de verschillende regio’s afgesproken dat Wallonië en 
Brussel nog wat verder konden gaan omdat de cijfers in Wallonië en Brussel nu 
eenmaal anders zijn. Dat zijn ze vandaag nog steeds. Laat ons dus doen wat we 
hier daarnet hebben voorgesteld: goed samenwerken tussen de regio’s en de 
vrijheid geven om extra maatregelen op te leggen wanneer en waar dat nodig is. 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 
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Chris Janssens (Vlaams Belang): Ik hoor collega Rzoska inderdaad verwijzen 
naar het Overlegcomité. Minister-president, ik heb daarover toch ook een vraag 
aan u. U hebt vanmiddag, denk ik, overleg gehad met de premier en met de 
andere ministers-presidenten. Ik neem aan dat dat ook een voorbereiding is 
geweest van het Overlegcomité dat aanstaande vrijdag nog zal plaatsvinden. Ik 
heb daarover immers wel een bekommernis. Als ik hoor dat Elio Di Rupo vandaag 
in het Waals Parlement, waar ook een debat heeft plaatsgevonden over de 
coronamaatregelen, zegt dat ze eigenlijk nog verder willen gaan, dat ze in de 
loop van de komende dagen nog strengere, versterkte maatregelen willen dan 
die die nu al genomen zijn, dat ze zo ver als mogelijk willen gaan in de lockdown 
– dat zijn letterlijk de woorden van Elio Di Rupo –, wil ik toch van u weten, met 
het oog op het Overlegcomité dat aanstaande vrijdag zal plaatsvinden, in welke 
mate u zult meegaan in de zoektocht naar die consensus, naar de strijd van Elio 
Di Rupo, om naar een verdere, blijkbaar algemene, totale lockdown te gaan. 

Ik wil u meteen mijn bekommernis en het standpunt van mijn partij meegeven: 
wat wij absoluut niet willen, is een lockdown die opnieuw een doodsteek zal zijn 
voor vele bijkomende, honderden of duizenden handelszaken en jobs. Daar willen 
wij absoluut niet in meegaan. Maar als u per se in die Belgische consensus wilt 
blijven evolueren, zult u dan de oproep van Elio Di Rupo om richting een blijkbaar 
totale lockdown te gaan, steunen? Zult u daar met Vlaanderen in meegaan? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Ik weet niet wat hier de spelregels zijn. De 
heer Rzoska is aan het woord, de heer Janssens pikt daarop in om dan aan mij 
een vraag te stellen. Ik wil daar gerust op ingaan, maar ik stel voor dat we 
straks, als het Vlaams Belang het woord krijgt, het debat proberen toch een 
beetje … Ik moet het debat niet leiden, maar ik wil uw vraag zeker en vast niet 
uit de weg gaan, mijnheer Janssens, maar u krijgt, misschien heel snel zelfs, het 
woord … (Opmerkingen van Chris Janssens) 

Ja, ik ga op uw vraag in, maar ik dacht … 

De voorzitter: De heer Rzoska heeft het woord. 

Björn Rzoska (Groen): Ik wil nog even een antwoord geven op collega Parys 
en op de minister-president. Uiteraard is er consensus bereikt op dat Overleg-
comité, dat weet ik ook wel. Maar u weet net zo goed als ik – we hoeven elkaar 
geen Liesbeth te noemen – dat er op een gemeenschappelijke sokkel een con-
sensus wordt bereikt, en dat er dan inderdaad per gewest verder kan worden 
gegaan. Mijn punt is dat we hetgeen de Vlaamse Regering gisteren heeft beslist 
en aangekondigd, veel beter in overleg en consensus hadden kunnen doen vorige 
week donderdag. Want het feit dat we hebben moeten wachten, geeft ons eigen-
lijk opnieuw wat achterstand. En ik ben het niet helemaal met u eens als u zegt 
dat de situatie in Wallonië en Brussel anders is. Ergens klopt dat, en ergens klopt 
dat niet. 

Voorzitter, dan wil ik verdergaan met mijn tussenkomst, want ik ga u daar een 
antwoord op geven. Wat gebeurt er na het optreden van de minister-president in 
De Zevende Dag? Om 11.18 uur krijgt de volledige Vlaamse Regering een brief 
van Erika Vlieghe, gesteund door een aantal experten: Marc Van Ranst, Pierre 
Van Damme, Niel Hens en anderen. Dat zijn in mijn ogen toch toonaangevende 
specialisten. In die brief reageren ze op de uitspraak van de minister-president in 
De Zevende Dag. Ik citeer, want de brief leest als één langgerekt brandalarm: 
“Het huis staat wel degelijk in brand in Vlaanderen. Het is gewoon een kwestie 
van tijd. Vlaanderen is niet hermetisch afgesloten van de rest van het land, en 
het virus heeft hier op zich dezelfde dynamiek en eigen brandhaarden. Er dreigt 
dus wel degelijk een reële implosie van de gezondheidszorg, ook in Vlaanderen.” 
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Ik kan u verzekeren collega’s, bij wie de brief leest ,hakt de boodschap er stevig 
in. Ik citeer opnieuw: “U kan het zich wellicht niet voorstellen omdat het nog 
nooit gebeurd is, maar ook in Vlaanderen dreigen we over een week op het punt 
te komen dat onze kostbare, unieke en performante gezondheidszorg botweg 
kapseist wegens een te grote instroom aan patiënten voor te weinig zorgverle-
ners en te weinig bedden.” 

De ondertekenaars pleiten niet voor blinde paniek maar stellen zeer duidelijk: “De 
huidige realiteit vereist wel zeer doortastend en koelbloedig handelen voor de 
situatie verder uit de hand loopt. Wacht alstublieft niet tot het helemaal te laat is.” 

De voorzitter: Collega Rzoska heeft het over dit punt. Dat is duidelijk, collega’s? 

Collega Parys heft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Collega Rzoska, ik heb het interview in De Zevende Dag 
uiteraard ook gezien. En ik heb daar genoteerd dat de minister-president uiter-
aard zijn beeldspraak heeft gebruikt die we allemaal kennen. Maar hij heeft daar 
ook gezegd, en dat is blijkbaar minder doorgedrongen, dat we de cijfers in het 
oog moeten houden. “Het kan zijn dat ik binnen drie dagen met de gouverneurs 
bijkomende maatregelen neem. We moeten het hoofd koel houden, niet bang zijn 
om meer maatregelen te nemen. Hebt u mij horen zeggen dat de cijfers niet 
alarmerend zouden zijn in Vlaanderen? Wanneer we zien dat die cijfers geen 
effect vertonen van alle besliste maatregelen moeten we bijkomende maatrege-
len nemen.” 

Wat doet de minister-president nadat hij zijn interview heeft gegeven in De 
Zevende Dag en alle krantensites dezelfde titel blokletteren? Hij beslist onmid-
dellijk, nadat die brief is aangekomen, met zijn minister van Onderwijs om bij-
komende maatregelen te nemen. Hij doet exact wat iedereen die dat interview 
heeft gezien, wist dat hij ging doen. Hij is opgetreden, en hij neemt bijkomende 
maatregelen, hij verlengt met zijn Vlaamse Regering en de minister van Onder-
wijs de herfstvakantie, juist vanwege het feit dat er een nieuw advies is binnen-
gekomen. Wel, dat noem ik eerlijk gezegd leiderschap. En ik vind het bijzonder 
goed dat de minister-president een interview heeft gegeven dat heel duidelijk 
heeft gezegd dat hij bijkomende maatregelen zal nemen wanneer de experten 
dat vragen. 

Kort daarna komt die vraag, en meteen daarna komt de beslissing om in het 
onderwijs in te grijpen, om de dag erna de virologen te zien en dinsdag te over-
leggen met de gouverneurs, en samen met de hele Vlaamse Regering dinsdag-
avond de beslissing te nemen. Vandaag zijn we hier met de vraag om die maat-
regelen zo snel mogelijk te laten ingaan. Ik begrijp uw punt eerlijk gezegd niet. 
(Applaus bij NVA) 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Rzoska zegt terecht dat de reactie 
van mevrouw Vlieghe en de anderen om 11.19 uur kwam, maar dat was wel om 
23.19 uur, dus ’s avonds. ’s Morgens om 9 uur hebben wij een conferencecall 
gehad met de virologen. Veel korter kan men niet op de bal spelen, denk ik.  

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (sp·a): Ik treed de heer Rzoska bij. Want ja, de cijfers in 
Brussel en in Wallonië waren lange tijd nog ernstiger, maar niemand gaat nu toch 
vertellen dat ook vorige week donderdag de alarmsignalen in Vlaanderen niet op 
alle mogelijke manieren afgingen. Het ging toen al compleet de verkeerde kant 
op. Dat virus groeit exponentieel, dus elke dag uitstel maakt het probleem alleen 
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maar groter. Wij begrijpen dan ook niet, en dat is mijn punt vandaag, dat jullie 
op de rem zijn gaan staan. Het was wat ons betreft veel beter geweest om toen 
al in te stemmen met de bijkomende maatregelen die op tafel lagen en die jullie 
toen hebben geblokkeerd. Dat was veel duidelijker geweest, want nu hebben we 
het gevoel dat jullie opnieuw achter de feiten aan hollen. (Rumoer) 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Het lijkt wel alsof er mensen zijn die beter 
zijn geïnformeerd over wat er is gebeurd op dat Overlegcomité dan minister 
Crevits, minister Weyts, minister Somers en ikzelf. Ik zeg u dat die maatregelen 
daar in grote consensus zijn genomen en dat we zijn meegegaan in het voorstel 
van de federale minister van Volksgezondheid. (Applaus bij de N-VA) 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Mijnheer Parys, u zegt dat onze minister-president heeft 
gezegd dat over drie of vier dagen extra maatregelen kunnen worden genomen 
en dat hij de cijfers dag per dag opvolgt. Maar dat getuigt nu net van het 
onbegrip van wat een exponentiële curve is. Een exponentiële curve moet men 
niet platkloppen op het moment dat ze door het dak schiet, maar voordien. En 
dat hebben de virologen niet pas gezegd na De Zevende Dag maar lang voordien. 
En dat is waar jullie onwaarschijnlijk veel tijd mee hebben verloren.  

Vrijdag hebben jullie de kans gemist om samen met de andere delen van het 
land die maatregelen af te kondigen. En dan krijgen we een toestand, minister-
president, waarin u zegt een aantal dagen nodig te hebben om dat door te voe-
ren. Dat wisten jullie vorige week toch ook al, maar jullie hebben gewacht tot op 
de dag dat het aantal ziekenhuisopnames in Vlaanderen sneller steeg dan in 
Brussel en Wallonië. Tot op die dag hebben jullie gewacht om extra maatregelen 
te nemen. Dat is veel te laat en dat is tekenend voor de strategie van deze 
Vlaamse Regering: niet het virus platkloppen maar ermee dansen en proberen 
het hier en daar een beetje af te dekken en intussen de boel draaiend te houden. 
We hebben vandaag gezien dat dit niet werkt en ik hoop echt dat we daar in de 
zorg niet de prijs voor betalen.  

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Mevrouw Goeman en uw collega van de PVDA, om het met 
de woorden van een professor uit Tervuren te zeggen: wilt u de waarheid of zult 
u praatjes blijven verkopen? Want dat is exact wat u hier doet. Wij zijn vorige 
week meegegaan in de beslissing van het federale niveau om op dat Overleg-
comité een gemeenschappelijke sokkel af te spreken. Daar is een consensus over 
bereikt en nu komt u hier doen alsof de feiten anders zijn. En wij moeten ons dat 
laten vertellen door een partij die in Brussel beleidsverantwoordelijkheid draagt 
en die niets doet, die dat virus helemaal heeft laten ontploffen in Brussel. En u 
komt dan aan ons vertellen dat het hier niet snel genoeg gaat. Mevrouw Goeman, 
stop met die politieke spelletjes, werk samen en verkoop geen onwaarheden 
alstublieft. (Applaus bij de N-VA) 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (sp·a): Ik voel me aangesproken. Ik ben hier geen politie-
ke spelletjes aan het spelen, ik probeer hier de realiteit te benoemen. (Rumoer) 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (sp·a): En die realiteit is dat Vlaanderen gewoon te lang 
heeft gewacht met in te grijpen. Natuurlijk is er een consensus bereikt over wat 
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er uiteindelijk is beslist op het Overlegcomité, maar ook Vlaanderen had vorige 
week verder moeten gaan. Dan zaten we vandaag niet in de situatie waar we nu 
zitten. En de tijd van naar elkaar te wijzen is echt voorbij. (Rumoer) 

Ik ben niet begonnen. Wie heeft er in godsnaam een boodschap aan wat er in 
Brussel en Wallonië gebeurt? Vandaag gaat het debat over wat er in Vlaanderen 
moet gebeuren. En ik ben bijzonder bezorgd over het feit dat we te laat zijn, dat 
we opnieuw achter de feiten aanhollen en dat we daar een hoge prijs voor zullen 
betalen in de zorg. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Meneer Goeman, excuseer mij, het coronavi-
rus slaat al toe... Mevrouw Goeman, ik heb hier vorige week een discussie gehad 
met uw fractiegenote, mevrouw Segers. Zij vroeg mij uitdrukkelijk om de proto-
collen van de cultuur overeind te houden. Ik stond aan haar zijde! Ik heb haar 
nog opgeroepen om een lijn open te laten naar de minister van Volksgezondheid. 
Dat hebben we inderdaad gedaan in het Overlegcomité, samen met de minister 
van Volksgezondheid. Wat is toen gesneuveld? Dat is het artikel 18, vroeger 
artikel 12, van het ministerieel besluit, dat de uitzondering inhield om in bepaalde 
zalen boven de tweehonderd te gaan. Die uitzondering is daar gesneuveld, in 
complete consensus. Ik heb gedaan wat mevrouw Segers mij vroeg, om de pro-
tocollen van cultuur in Vlaanderen nog open te houden. (Applaus bij de N-VA) 

En dan wil ik u nog dit zeggen, mevrouw Goeman. In Wallonië zijn de protocollen 
van cultuur er nog altijd. Als we straks over het ministerieel besluit geen consen-
sus zouden bereiken, is het omdat men in Wallonië – ik denk dat dat evolueert in 
de loop van de namiddag – nog terughoudend is om voor de cultuursector 
dezelfde maatregelen te nemen. Dat zijn de feiten. (Applaus bij de N-VA) 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Mijnheer Parys en minister-president, er is één 
bevoegdheid die volledig Vlaams is: de bevoegdheid Onderwijs. 

Mijnheer Parys had het daarnet over het leiderschap van de minister van Onder-
wijs. Als er één iemand achter de feiten aanloopt, en als er op één bevoegd-
heidsterrein geen verantwoordelijkheid werd genomen, dan is het op het vlak van 
Onderwijs. (Opmerkingen) 

Minister Weyts, dat is absoluut de plek – en dit is een oproep aan u – waar er 
nog winst te boeken is. U hebt nu de herfstvakantie met twee dagen verlengd tot 
11 november. Dat is, minister, tegen het advies van de virologen in. De virologen 
vragen letterlijk om de herfstvakantie met nog twee dagen te verlengen, tot de 
maandag, om ervoor te zorgen dat de kinderen ook de donderdag en de vrijdag 
niet op school komen, maar dat er afstandsonderwijs is. Er zijn heel wat scholen 
die dat zullen organiseren. Dat is een expliciete vraag, ook in die brief, minister. 

Het enige wat u hebt gedaan, is de herfstvakantie met twee dagen verlengen. 
Met frisse tegenzin. Ik had het de woensdag al gevraagd. Waarom? Omdat de 
cijfers heel duidelijk zijn. De cijfers in het onderwijs zijn deze: in oktober zagen 
we een verviervoudiging van het aantal besmette leerkrachten op twee weken 
tijd. In de periode van 6 tot 18 oktober… 

De voorzitter: Collega Meuleman…  

Elisabeth Meuleman (Groen): Ik zal afronden, voorzitter. In de periode van 6 
tot 18 oktober…  
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De voorzitter: U weet zelfs niet wat ik ga zeggen. 

Elisabeth Meuleman (Groen): …was er een stijging van 75 procent van het 
aantal besmette leerlingen. Als we toch de discussie willen voeren over wie wat 
kan doen en wat Vlaanderen nog meer kan doen, en waar er winst te boeken is, 
dan is het daar, minister. U zit vanavond samen. Ik roep u op om daar door-
tastende maatregelen te nemen want de dijken zijn aan het breken. 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman, ik dacht dat we een debat aan het voeren 
waren over de brief die de virologen hebben gestuurd naar de Vlaamse Regering 
op zondag. Het tijdstip is door minister-president Jambon bekendgemaakt. Wij 
moeten toch een klein beetje clusteren per onderwerp. Collega Meuleman, ik ben 
ervan overtuigd dat u nog volledig uw gang zult kunnen gaan, dat er nog van 
alles over onderwijs gaat komen. U hebt het punt gemaakt dat de virologen 
wezen op bepaalde aspecten van het onderwijs. Ik wilde u gewoon zeggen – en 
dat is ook een oproep aan iedereen –: laten we proberen om het in de mate van 
het mogelijke een klein beetje thematisch te houden.  

Mijnheer D’Haese, u hebt het woord gevraagd, ik veronderstel… U moet niet, hé!  

Jos D'Haese (PVDA): Dat wist ik al, voorzitter, dat het van u niet moet. 

De voorzitter: U krijgt altijd het woord als u het vraagt. 

Jos D'Haese (PVDA): Dat weet ik wel. 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Collega Parys, u spreekt mij mee aan met mevrouw 
Goeman, maar u bent er waarschijnlijk ook wel van op de hoogte dat de PVDA 
niet in de Brusselse Regering zit. Wel zijn we daar al weken op het terrein mee 
aan het trekken voor meer testing en contactopsporing. 

Mijn punt was niet dat de ene of de andere regering het beter doet. Mijn punt is 
dat we moeten stoppen met die versnippering. We moeten gaan naar eenheid 
van commando. Ik zeg niet dat de Federale Regering zulke fantastische regels 
heeft uitgevaardigd. Mijn punt van daarnet over de maatregelen voor de werk-
vloer was dat in de Federale Regering daarover geen maatregelen zijn genomen. 
Mijn punt is: eenheid van commando en stoppen met allemaal voor onze eigen 
kar te rijden. Dan gaan we er veel beter uit geraken. 

De voorzitter: De heer Rzoska heeft het woord. 

Björn Rzoska (Groen): Mijnheer Parys, als historicus vind ik het boeiend te 
zien hoe mensen proberen de geschiedenis in hun eigen kader te herschrijven. 
Het siert u dat u hier voluit de strijd voert. Ik vind u op dat vlak een waardevolle 
collega. Wat nu wordt gezegd over de brief die ik zelf heb ontvangen en die om 
11.18 uur naar de Vlaamse Regering is gestuurd, is toch wat vreemd. (Opmer-
kingen) 

Ik was toen nog wakker, want er is een crisis aan de gang. 

De voorzitter: Het gaat om 23.18 uur. Dat is voor iedereen duidelijk. 

Björn Rzoska (Groen): Dat is dan het startschot om op 26 oktober 2020 te 
stellen dat we snel iets moeten doen. Dat is in mijn ogen om een heel eenvou-
dige reden vreemd. In de Commissie ad hoc voor de Evaluatie en Verdere Uit-
voering van het Vlaamse Coronabeleid hebben we met zijn allen de specialisten 
gehoord. Ze zaten vaak niet op dezelfde golflengte, maar over één zaak waren ze 
het zeer duidelijk eens. Als één graadmeter in de gaten moet worden gehouden, 
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is het de snelheid waarmee de bedden voor intensieve zorgen worden bezet. Die 
indicator stond vorige week ook al op rood voor Vlaanderen. De specialisten 
hebben die brief niet geschreven om te zeggen dat het tijd is om in te grijpen. Ze 
hebben de Vlaamse Regering die brief gestuurd omdat ze vonden dat de Vlaamse 
Regering te licht met de situatie omging. 

Minister-president, naar aanleiding van uw uitspraken in De Zevende Dag staat 
letterlijk in de brief dat Vlaanderen zich binnen tien dagen in de situatie in Brus-
sel en Wallonië zou bevinden. Het was toen het moment om in te grijpen. Ik ben 
altijd bereid tot een sereen debat om samen bakens uit te zetten, maar we 
moeten allemaal erkennen dat sneller had kunnen worden gehandeld. Dat is het 
punt dat de virologen maken. Ze hebben aangegeven dat Vlaanderen, indien het 
een land zou zijn, met betrekking tot de coronacijfers op dat ogenblik al op de 
vijfde plaats in Europa stond. U moet nu niet zeggen dat dit het startschot was 
en dat toen is gehandeld. Wat mij betreft, mocht ook vroeger worden gehandeld. 
Iedereen kan over de indicatoren beschikken. Ik ga ervan uit dat de Vlaamse 
Regering er zelfs meer over kan beschikken dan een Vlaams volksvertegen-
woordiger. 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Mijnheer Rzoska, u weet dat u een gewaardeerd collega 
bent. Als we het over geschiedschrijving hebben, moeten we ook intellectueel 
eerlijk zijn. Op 22 oktober 2020 hebben alle regeringen van dit land vergaderd. 
Op basis van de toen beschikbare data en adviezen waren ze er stellig van 
overtuigd dat de toen genomen maatregelen afdoende zouden zijn.  

Waar ik in dit debat moeite mee heb, is dat we hier allemaal altijd doen alsof we 
alles weten over een virus waarover we eindelijk moeten toegeven dat we er 
eigenlijk bijzonder weinig over weten en alsof het virus zich volstrekt gedraagt 
zoals wordt voorspeld. Dat is gewoon niet waar. De hele premisse van het debat 
verandert. Ik werp naar niemand een steen en zeker niet naar de experts. Begin 
oktober 2020 hebben de experts echter verklaard dat de regeringsmaatregelen 
afdoende zouden zijn. Met die maatregelen zouden we er komen en zouden we 
het virus platslaan. Dat is de redenering die toen is gevolgd en die toen publiek is 
gemaakt. Dat was de situatie op 22 oktober 2020. Alle regeringen in dit land, ook 
de regering waarin Groen is vertegenwoordigd, waren ervan overtuigd dat de 
maatregelen voldeden. 

Ondertussen zien we dat de data en de curve niet evolueren zoals is voorspeld 
door de experts, de politici en iedereen die hiermee bezig is en dat we bijgevolg 
bijkomende maatregelen moeten nemen. Waar ik me aan stoor, is dat we doen 
alsof we alles weten over iets waarover we heel weinig weten. We doen alsof het 
advies van de experts niet mee evolueert, wat gelukkig wel gebeurt. We mogen 
niet doen alsof de situatie op 22 oktober 2020 dezelfde is als op 25 oktober 
2020. 

De voorzitter: Mijnheer Parys, dat punt is al uitgebreid aan bod gekomen. 

Lorin Parys (N-VA): Mijn laatste punt is dat het niet zo is dat we voordien al 
niet met zijn allen zeer strenge maatregelen hadden genomen. Sommige maat-
regelen moesten zelfs nog in de curves hun beslag krijgen. De experts hebben 
gesteld dat we moesten wachten tot we het effect op de curves zouden zien. 
Toen hebben ze gesteld dat we daar niet op konden wachten en dan is er ge-
handeld. 

Mijnheer Rzoska, het is niet zo moeilijk toe te geven dat dit de situatie is. U mag 
daar geen politiek spel van maken. We weten niet alles. 
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De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Mijn laatste punt is, collega Rzoska, dat het ook niet is 
alsof we daarvoor met zijn allen niet al heel strenge maatregelen aan het nemen 
waren. Sommige moesten zelfs nog hun beslag krijgen in de curves. De experten 
vroegen om te wachten tot we dat effect zouden zien. Toen is gezegd: nee, we 
kunnen daar niet op wachten, en toen is er gehandeld. Dat is toch niet zo 
moeilijk om toe te geven dat de situatie zo is? Maak er nu geen politiek spel van. 
We weten niet alles. 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord.  

Chris Janssens (Vlaams Belang): Mijnheer Rzoska, ik begrijp dat u als 
historicus graag in het verleden kijkt, maar ik dacht dat we hier vandaag waren 
samengekomen om het te hebben over de maatregelen die nu genomen zijn en 
hoe we in de komende dagen en weken het virus gaan verslaan.  

Ik heb een vraag, mijnheer Rzoska. Ik hoor ook anderen van de linkse oppositie 
voortdurend pleiten voor strengere maatregelen. Er moet nog meer gebeuren. De 
scholen moeten toe van mevrouw Meuleman. De werkvloeren moeten dicht van 
de heer D’Haese. Ik zou eens willen weten wat men concreet wil. Een totale 
lockdown? Alles dicht? Alles op slot? Iedereen in zijn kot? Is dat wat jullie ter 
linkerzijde willen?  

Als dat inderdaad zo is, mag dat jullie ultieme motivatie zijn, maar geef dan ten 
minste duidelijkheid over wat jullie finale beslissing zou zijn. Dat verwarrende 
gedoe van voortdurend strengere maatregelen te eisen zonder dat concreet te 
maken, slaat helemaal nergens op. Heb dan ten minste de moed om te zeggen 
wat volgens jullie allemaal nog strenger moet. Als dat, zoals Di Rupo in Wallonië 
zegt, een totale algemene lockdown is, daar bestaat naar mijn aanvoelen in 
Vlaanderen absoluut geen draagvlak voor. 

De voorzitter: Mijnheer Janssens, ik veronderstel dat al die aspecten straks nog 
wel aan bod komen bij de uiteenzetting van de verschillende fracties. Ik dacht 
dat het hier ging over de uitspraken van de heer Rzoska, over de timing van die 
brief en dergelijke. 

Mevrouw Goeman heeft het woord.  

Hannelore Goeman (sp·a): Mijnheer Parys, we weten inderdaad niet alles over 
dit virus. We weten wel dat snel ingrijpen beter is dan later. Wij begrijpen 
gewoon niet waarom deze Vlaamse Regering zo met haar voeten sleept, zo de 
boel blokkeert.  

Bon, ik zal u mijn bron dan maar vermelden. Ik heb in De Standaard gelezen dat 
de federale kern met een nota naar het comité was gekomen. In de nota ging de 
cultuursector dicht, telewerk werd verplicht en alleen amateursporters onder de 
12 jaar konden hun sport nog beoefenen. Minister-president Jambon ging voor de 
sluiting van de cultuur- en evenementensector liggen en verdedigde de stelling 
om nog altijd driehonderd aanwezigen toe te laten op grote evenementen. 
Onbegrijpelijk, vond menig federale bron. (Opmerkingen)  

Dat had donderdag al beslist moeten worden. Elke dag in deze crisis telt. We 
stevenen op een ramp af. En wij begrijpen niet waarom jullie dat blokkeren, want 
we komen weer te laat! 

De voorzitter: Mevrouw Goeman, iedereen krijgt altijd het woord van mij, dat 
weet u, maar dat punt hebben we nu allemaal al vijf keer gemaakt. Kunnen we 
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nu alstublieft overgaan naar de essentie van het debat? Het is niet aan mij om de 
essentie te bepalen, maar we zijn nu lang genoeg bezig over het tijdstip. 

Mevrouw Meuleman heeft het woord.  

Elisabeth Meuleman (Groen): Ik weet niet waar u zat vorige week, mijnheer 
Janssens, of u erbij was toen we ons voorstel van resolutie hebben voorgelegd, 
maar daarin zeggen we vanuit Groen: om scholen zo maximaal mogelijk open te 
houden – dat moet het doel zijn – moet je tijdig ingrijpen, moeten er een aantal 
dingen gebeuren. Wij, Groen, wilden daarom de herfstvakantie verlengen en 
deeltijds afstandsonderwijs voor de tweede en derde graad. Waren we daar 
vroeger mee begonnen, zoals ik al twee weken zeg, dan waren we nu niet op het 
punt waarbij we erger moeten vermijden. 

Toen, mijnheer Parys, werd ik uitgelachen. Weet u wat de heer Daniëls zei toen 
ik voorstelde om de herfstvakantie te verlengen? Dat was: ‘Weet u wel wat u 
zegt?’ Ik heb het nagelezen in het verslag. Hij zei ook nog: ‘We weten dat de 
besmettingen op school beperkt zijn.’ Toen wist de minister van Onderwijs al dat 
die besmettingen zo hard gestegen waren. 

Neen, wij willen de scholen niet sluiten. U blijft dat maar zeggen. Neen, we willen 
ze maximaal openhouden, maar dan moeten we ingrijpen. 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman, u was aangenaam verrast vorige week toen 
uw voorstel van resolutie met spoed behandeld werd. Maar dat is een andere zaak. 

De heer D’Haese heeft het woord.  

Jos D'Haese (PVDA): Ik verwacht zeer weinig intellectuele eerlijkheid van het 
Vlaams Belang in discussies, maar je kunt misschien toch proberen. Ik heb zeer 
expliciet gezegd dat het mij niet ging om de sluiting van bedrijven. Ik zal daar 
straks uitgebreider op ingaan. Maar toch al dat, zodat we het debat een klein 
beetje eerlijk kunnen voeren.  

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Over onderwijs gaan we het straks nog hebben, dus daar 
komen we nog op terug. 

Mevrouw Goeman, een advies en een vraag. Het advies is: check uw bronnen. De 
vraag is: hoe zit het met de sneltesten federaal? Als alles zo snel moet gaan en 
als u zegt dat we tijd verliezen en dat we te laat zijn, dan is mijn vraag: wanneer 
zullen we die kunnen gebruiken?  

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. (Opmerkingen van Stefaan 
Sintobin) 

Hannelore Goeman (sp·a): Ik wist dat u zou beginnen over die sneltesten, 
maar wat ik heel vreemd vind, is dat er in Brussel en Wallonië en in Nederland 
perfect maatregelen kunnen worden genomen zonder sneltesten en dat in Vlaan-
deren die sneltesten nu plots de hoeksteen worden van jullie corona-aanpak. 
Excuseer, maar jullie kunnen perfect maatregelen nemen in de sport en in de 
cultuur zonder dat die sneltesten er zijn. Probeer het debat nu niet af te leiden 
door mij aan te vallen op die sneltesten. (Opmerkingen van minister-president 
Jan Jambon) 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Mijnheer Parys, u vraagt mij altijd om dingen na te vragen 
bij minister Vandenbroucke. Maar u zou misschien eens kunnen vragen bij uw 
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collega Ronse, die hier zit en die schepen is in Kortrijk. Daar gebruikt men de 
sneltesten in de woonzorgcentra, dus het kan. 

De voorzitter: Collega's, zo gaan we echt niet beginnen, hè. 

Collega Rzoska heeft het woord. U kunt repliceren of u kunt doorgaan met uw 
betoog, aan u de keuze. 

Björn Rzoska (Groen): Voorzitter, ik zal een klein stukje antwoorden en dan 
gewoon doorgaan met mijn betoog. 

Mijnheer Parys, ik ben het eens wanneer u zegt dat er een aantal uitspraken zijn 
gedaan door specialisten in het begin van oktober die aangaven dat de maat-
regelen doortastend genoeg waren om de curve plat te slaan. Dat klopt, ik ont-
ken dat ook niet. Dat zou trouwens niet eerlijk zijn. Maar het is wel zo dat die 
specialisten sinds vorige week al behoorlijk aan de alarmbel trekken. Mijn punt is 
eigenlijk gewoon dat ik hoop dat de Vlaamse Regering daaruit leert. Het is 
inderdaad zo dat op het moment dat je ziet dat een curve stijgt – ik zeg dat niet, 
ik moet mij ook beroepen op specialisten – het eigenlijk al bijna te laat is om in 
te grijpen, zeker met de snelheid waarmee het nu gaat. Ik hoop gewoon dat er 
voortschrijdend inzicht is en dat men beseft dat men misschien beter sneller 
handelt op sommige momenten dan iets te lang te wachten. Dat is het gewoon 
het punt dat ik wilde maken. Maar voor de rest, voorzitter, collega's, ga ik hier 
niet zeggen dat ik de grote specialist ben, want ik moet mij gewoon baseren op 
wat specialisten naar voren schuiven, en ik hoop dat iedereen dat doet. 

Mijn bijkomende vraag, en het slot van mijn betoog, gaat over de toekomstige 
Overlegcomités. Collega Janssens, ik ben wel historicus, maar ik heb niet langer 
dan een week geleden in de geschiedenis gekeken om mijn betoog te maken. De 
geschiedenis gaat snel, maar zeven dagen is in historisch opzicht een druppeltje. 

Minister-president, mijn tweede vraag gaat over de toekomstige Overlegcomités. 
De virologen doen in hun brief die ze naar de Vlaamse Regering hebben gestuurd 
een aantal suggesties. De grote vraag die wat mij betreft op tafel zou moeten 
liggen bij iedereen die beleid voert, is: zullen deze maatregelen die we genomen 
hebben, die van vorige week en die van gisterenavond, voldoen? Ik geef een 
aantal concrete suggesties die in die brief staan en die u natuurlijk ook gelezen 
hebt. Het verbieden van alle publieksactiviteiten tot de storm over is, daar bent u 
een stuk op ingegaan. Zij pleiten voor een time-out van twee weken in het on-
derwijs. Daar bent u een stuk op ingegaan, mijnheer Schiltz. Een aangepaste wij-
ze van herstarten. Zeer recente inzichten geven nu al dat ook scholen mogelijk – 
ik ben voorzichtig in wat ik zeg – een element zijn. Verplicht telewerk wordt ook 
naar voren geschoven. Ik weet dat dat gevoelig ligt en ik besef dat dat voor 
sommige bedrijven niet evident is. Maar het is wel zo dat als je een economie 
rechtop wil houden, en dat willen wij ook, dat alleen maar kan met gezonde 
werknemers, die gezond op een of andere manier hun werk kunnen doen. Ik stel 
de vraag omdat ik vind dat we voorbereid moeten zijn op het moment dat blijkt 
dat de maatregelen die we genomen hebben, niet ver genoeg gaan. 

Iets belangrijks dat de virologen ook aangeven en waar ik ook nog een punt van 
wil maken, is: investeer in heldere en motiverende communicatie om de maat-
regelen goed te duiden en de noodzakelijke psychologische interventies om de 
bevolking tijdens deze belastende tijden te ondersteunen. Ik denk dat dat 
inderdaad broodnodig is, want dat wordt vaak onderschat. Iedereen voelt op dit 
moment dat heel wat mensen in de samenleving corona en de coronamaat-
regelen moe zijn. Het is dus een opdracht van ons allen, en het zou een ambitie 
moeten zijn van ons allen, om aan mensen ook duidelijk te maken dat het echt 
niet anders kan en dat als we het virus samen willen verslaan, we toch op deze 
manier zullen moeten werken. 
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Daarom vraag ik, minister-president, dat heel uw ploeg ook beseft dat persoon-
lijke oprispingen beter achterwege blijven. Ik zie u fronsen, maar ik zal het con-
creet maken. Oprispingen als ‘ik krijg dat niet uitgelegd’ zijn nu niet de meest 
interessante uitspraken om een samenleving en een bevolking mee te krijgen in 
maatregelen die worden genomen. Ik dring er dus op aan dat u met uw ploeg – 
en ook wij in het Vlaams Parlement, collega's – tegenstellingen en soms valse 
tegenstellingen niet uitvergroten. Er is wat mij betreft geen tegenstelling tussen 
gezondheid en ondernemen. Er is wat mij betreft geen tegenstelling tussen 
ondernemers en de culturele sector. Ook mensen die actief zijn in de culturele 
sector, zijn ondernemers. Ik hoop dus, collega's, en ik reken daarvoor op de 
Vlaamse Regering, dat die profilering stopt, ook op de kap van andere gewesten. 
Stop daarmee. Dat brengt geen zoden aan de dijk. Daar heeft niemand een 
boodschap aan. Daar heeft iemand in het woonzorgcentrum of het ziekenhuis 
geen boodschap aan. Daar heeft ook iemand op de intensieve zorg geen bood-
schap aan. Stop daarmee. 

Het wordt tijd, minister-president, dat de gezondheidscrisis uw eerste en uw 
belangrijkste focus is. Ik zeg niet dat dat zo niet geweest is, maar af en toe doet 
u uitspraken die wat mij betreft het tegendeel bewijzen. Het wordt tijd dat u 
vooroploopt, dat u bakens verzet om Vlaanderen en alle Vlamingen weer in veili-
ger vaarwater te krijgen. Dat is de vraag van mijn fractie, voorzitter. (Applaus bij 
Groen) 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik wil even reageren op collega Rzoska, omdat ik 
natuurlijk ook zelf deel uitmaak van het Overlegcomité en aanwezig was bij een 
aantal discussies. 

Collega’s, dit is een gezondheidscrisis, een heel zware gezondheidscrisis. Het 
klopt dat er ook op het Overlegcomité discussies zijn, maar die discussies – 
sorry, hoor – die gaan niet over Vlaanderen tegen Wallonië of Vlaanderen tegen 
de federale overheid. Het enige wat we willen, is verdikke die gezondheidscrisis 
beheersen. Dat is het doel van iedereen die daar zit. Kom mij niet zeggen dat wij 
daar met twee, drie of vier mensen gaan zitten om eens een rondje te pesten. 
Neen. Ik ben zelf ook bezorgd over alles wat er de voorbije weken gebeurd is en 
wat nog zal gebeuren, maar ik probeer ook de discussie te voeren, collega’s, 
vanuit een respect voor diegenen die de voorbije maanden enorme inspanningen 
geleverd hebben en nog leveren om volledig coronaproof te werken. En dat zijn 
ook in veel gevallen ondernemers, collega’s. Dat zijn de kapsalons. Dat zijn 
handelszaken die we liever niet treffen, omdat ze mensen tewerkstellen en omdat 
ze ook voor een stuk voor ons maatschappelijk leven zorgen. En dat is ook de 
cultuursector, waarin we nu maatregelen nemen. Dat is ook de sportsector. Dus 
als wij discussiëren om voorzichtig maatregelen te nemen, doen we dat ook uit 
een respect voor diegenen die elke dag het beste van zichzelf geven om 
coronaproof te werken. 

Op zo'n Overlegcomité worden er ook vragen gesteld over hoe er gehandhaafd 
wordt. Hoe gaat dat? Hoe is de doelgroepcommunicatie? Is iedereen op de 
hoogte van de maatregelen? Hoe komt het dat we aan sommige stations nog 
zoveel mensen zien zonder mondmasker en er niet opgetreden wordt? Dat moet 
mee in de balans genomen worden. 

En na een discussie komen we dan tot een conclusie, met een draagvlak. Ik was 
zelf getuige van een moment waarop collega Weyts het compromisvoorstel ge-
daan heeft om door de discussie over sport te raken. Het is een smeekbede aan 
iedereen: kom hier alstublieft niet voortvertellen dat wij op de kap van anderen 
dingen willen doen. Het is onze minister-president die ook contact opgenomen 



28 Plenaire vergadering nr. 6 (2020-2021) – 28 oktober 2020 

Vlaams Parlement 

 

heeft met de premier om ervoor te zorgen dat er een ministerieel besluit komt. 
Het is de federale minister Verlinden die alles op alles zet om dat MB klaar te 
krijgen. Ik hoop echt dat het vandaag allemaal rond is en dat die maatregelen 
liever nog vanavond dan morgen of overmorgen van kracht kunnen worden. 

Dat is mijn boodschap, collega's. We zijn hier al meer dan een uur aan het dis-
cussiëren over wie de zwartepiet naar wie schuift, maar het enige wat mij 
interesseert, is dat we hier dag na dag de juiste maatregelen nemen om de curve 
van het aantal besmettingen naar beneden te halen en om de opnames op inten-
sieve zorgen te verminderen. 

Doe dat ook uit respect voor hen die zich dagelijks inzetten om alle maatregelen 
na te leven. Laat ons alstublieft die focus houden en stoppen met de indruk te 
geven dat wij permanent zwartepieten doorschuiven, want dat is absoluut niet 
het geval. (Applaus) 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Rzoska, ik zou toch een misverstand 
uit de wereld willen helpen, namelijk dat wij door een communautaire bril naar 
dit verhaal zouden kijken. Ik verwijs naar begin augustus, toen er in Antwerpen 
een hoge opflakkering van het virus was. Toen heeft men, nadat we erover ge-
discussieerd hadden in de Nationale Veiligheidsraad, meen ik, in Antwerpen 
specifieke maatregelen genomen, voor de hele provincie. Niemand heeft toen 
gezegd dat dezelfde maatregelen in heel Vlaanderen of in heel Wallonië of in 
Brussel moesten worden genomen. ‘Dat zou idioot zijn. Dat zou belachelijk zijn.’ 
Er was een opflakkering in Antwerpen, en men heeft de perimeter rond de stad 
redelijk groot gemaakt uit voorzichtigheid.  

Op een bepaald moment was er in Luik een grote opflakkering. We hebben toen 
de nationale sokkel ook niet zo hoog op laten veren om het Luikse probleem aan 
te pakken. Collega Di Rupo heeft dat toen na de veiligheidsraad gedaan. Er is een 
nationale sokkel, maar er is in Luik, in een aantal andere provincies in Wallonië 
en in Brussel een probleem, dus heeft hij bijkomende maatregelen genomen, 
zoals in Antwerpen in begin augustus. Dat heeft niets met communautaire zaken 
te maken, dat heeft te maken met waar het roder kleurt en waar het minder rood 
kleurt. Er zijn sokkelmaatregelen en dan regionale maatregelen, niet noodzakelijk 
per gewest, maar territoriale bijkomende maatregelen.  

Zo gaan wij in de toekomst nog verder werken, ook in de terugplooimaatregelen, 
en hopelijk kunnen wij daar binnen afzienbare tijd aan beginnen. Als in bepaalde 
provincies de afbouw van de curve sneller gaat, dan zullen we daar eerder 
lossen. Dat zijn we ook aan onze bevolking verplicht: maatregelen nemen die 
moeten worden genomen. Nu was het toevallig zo dat het donkerrood in het zui-
den was, maar in augustus was het donkerrood in Antwerpen en zijn in Antwer-
pen de maatregelen genomen. Zo gaan we in de toekomst nog handelen.  

De voorzitter: Minister Beke het woord. 

Minister Wouter Beke: Voor de zomervakantie hebben we in dit parlement, en 
ook op andere plaatsen, het debat gevoerd over hoe we in de toekomst deze 
coronapandemie moeten aanpakken. Toen is gezegd dat we moesten gaan naar 
een meer verfijnde aanpak, niet meer nationaal, maar lokaal. Wat is de definitie 
van lokaal? Lokaal zijn eerstelijnszones, dan provinciaal, Vlaams en federaal. Dat 
is in de zomer gebeurd, en in die filosofie heeft minister-president Jambon ook 
net geantwoord. Het is dus perfect normaal. 

Iedereen vergeet dat we ongeveer tien dagen geleden de restaurants en cafés 
hebben gesloten. Iedereen vergeet dat we telewerk hebben ingevoerd en 
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iedereen vergeet dat we de avondklok hebben ingevoerd, nauwelijks tien dagen 
geleden. Toen zei iedereen: ‘We gaan de effecten daarvan de komende dagen en 
weken moeten afwachten. We gaan dit niet onmiddellijk zien. We gaan moeten 
monitoren en bijsturen.’ Dat is wat hier is gebeurd. 

Collega, u hebt daarstraks gezegd dat er toch geen tegenstelling is tussen 
gezondheid en economie. Neen, een goede gezondheid en een goede gezond-
heidszorg kunnen ervoor zorgen dat de economie ook kan draaien. In dit par-
lement hebben we ontiegelijk veel keren het debat gevoerd – en straks is er een 
debat over de hulplijnen – over welzijn en zorg. 

Als de vraag wordt gesteld, in de Vlaamse Regering, maar ook in de Brusselse 
Regering, de Waalse Regering of de Federale Regering, welke maatregelen men 
nu zou invoeren, dan is er natuurlijk de vraag wat dat economisch betekent, 
maar ook en minstens evenzeer wat de impact op het welzijn van de mensen is. 
U kunt natuurlijk zeggen dat de tweede en de derde graad afstandsonderwijs 
moeten volgen, en aan de minister vragen waarom hij daar niet sneller mee 
begint, maar niet iedereen van 14, 15 of 16 jaar woont in een huis waar ieder 
een eigen slaapkamer heeft, of een eigen laptop of iPad heeft. Dus, wat is de 
impact daarvan, ook voor die mensen , ook voor die jongeren, alvorens we dit 
soort beslissingen nemen? 

Niet iedereen kan telewerken. We moeten dat maximaal promoten, en dat is ook 
hetgeen is gezegd, maar dat is niet voor iedereen de alfa en de omega. Je kunt 
heel gemakkelijk zeggen dat men in zijn huis moet blijven, maar niet iedereen 
heeft een tuin om even in te kunnen verpozen, om zijn kinderen daar te kunnen 
loslaten. Niet iedereen is gelukkig getrouwd, heeft een gelukkige relatie. Waarom 
zeg ik dat? Omdat sporten, aan cultuur doen en buitenshuis gaan voor sommige 
mensen ook een vlucht uit familiaal geweld is. Dat blijkt uit de cijfers, dat blijkt 
uit alle analyses. 

Als deze regering dus, net als andere regeringen, eens goed wil nadenken over 
de impact van de beslissingen die ze neemt, dan gaat het niet alleen over de 
economische impact. Dan gaat het ook over de mentale impact die dit heeft. Ik 
vind het een beetje paradoxaal. We hebben in dit parlement commissiever-
gaderingen gehad met heel veel getuigenissen, waar we dingen uit hebben ge-
leerd, waaruit we lessen zullen trekken, waaruit aanbevelingen zijn gekomen. Die 
zullen we ook absoluut meenemen. Dat is nodig. Veel van die getuigenissen 
gingen echter net ook daarover: denk goed na over de impact, over wat dat doet 
als je iedereen in een lockdown plaatst. 

Dat zijn dus de afwegingen die we in dezen hebben gemaakt, en dat zijn volgens 
mij de juiste afwegingen. Achteraf kun je je afvragen of we iets niet vroeger of 
sneller of anders hadden moeten doen. We hebben in het voorjaar ingezet op de 
schakelzorgcentra. In uw aanbevelingen staat dat we dat beter niet meer zouden 
doen. Vandaag stellen we vast dat we misschien toch opnieuw moeten werken 
aan tussenstructuren. Wel, we gaan dat doen met de herstelverblijven, we gaan 
dat doen met de revalidatiecentra, en ik sluit zelfs niet uit dat we misschien 
opnieuw een schakelzorgcentrum zullen moeten hebben. Ik heb vanmorgen een 
interministeriële conferentie gehad, en het gíng over de ziekenhuiscapaciteit. 

Dat zijn geen communautaire spelletjes. Dat is niet de ene tegen de andere. 
Vlaanderen is op dit ogenblik geweldig solidair. Onze ziekenhuizen zijn geweldig 
solidair. Het zijn onze ziekenhuizen die op dit ogenblik patiënten vanuit Brussel 
en vanuit Luik opvangen. Ik heb op de interministeriële conferentie gezegd dat 
we met Pellenberg nog een ziekenhuis hebben dat niet in gebruik was, dat we in 
gebruik hebben genomen als schakelzorgcentrum. Als er bijkomende zieken-
huiscapaciteit nodig is, dan moeten we allemaal samen bekijken hoe we dat 
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kunnen opvangen. Maak daar dus geen spelletjes van. Wij doen dat niet, en het 
lijkt me aangewezen dat jullie dat ook niet doen. 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Mijnheer Jambon, mijnheer Beke, ten eerste, jullie weten 
zeer goed dat de situatie in de zomer in Antwerpen niet vergelijkbaar is met die 
in oktober in het hele land. In de zomer zaten we met lokale uitbraken, lokale 
opflakkeringen van het virus. We zitten nu met een veralgemeende opflakkering 
van het virus. We zitten in het hele land boven het niveau dat in de zomer in 
Antwerpen werd bereikt. Wallonië en Brussel lopen een week, twee weken voor. 
Dat is wat men ons al een hele tijd aan het zeggen is. Alle N-VA-parlementsleden 
en anderen hebben hier zitten zeggen: ‘Kijk eens, die Walen en Brusselaars, die 
lopen hopeloos achter de feiten aan.’ Jullie hadden nog de tijd om die achter-
stand in te lopen, maar jullie hebben beslist te wachten tot onze ziekenhuis-
opnames sneller stegen dan die in de andere regio’s. Ik vind dat schuldig ver-
zuim. 

Vandaag komen jullie ermee aanzetten dat lokale maatregelen allemaal veel 
beter werken. Wat hebben wij nu vandaag? We hebben een pakket federale 
maatregelen. We hebben een pakket Vlaamse, Brusselse en Waalse maatregelen 
daarbovenop. Dan heb je een aantal steden die een beetje vroeger beginnen of 
die iets anders doen. Ondertussen gaat Vilvoorde in Vlaanderen zelfs de Brus-
selse maatregelen toepassen. Op deze manier kan niemand nog volgen! Er is in 
de eerste golf één duidelijke les geweest, en dat is niet ieder voor zich, maar dat 
is wel eenheid van commando, eenheid qua aanpak. 

En ten slotte, zeer kort, minister... (Opmerkingen van minister Ben Weyts) 

Minister Weyts, u mag gerust nog eens herbeluisteren wat Erika Vlieghe hier is 
komen vertellen. U mag die hoorzitting gerust eens helemaal herbekijken. Cen-
traal commando, dát is wat er werd gevraagd. En jullie doen exact het omge-
keerde.  

Minister Beke, ik ben uiteraard bijzonder gevoelig voor welzijn. Maar ik vind het 
heel moeilijk dat u hier daarover komt spreken, terwijl u geen enkele onder-
steuning biedt aan de mensen in de zorg. Hún welzijn is blijkbaar niet zo be-
langrijk, want ze staan vandaag soms met minder dan ze in maart stonden. Ik 
vind het zeer jammer dat hier nog altijd geen enkel woord is gevallen over het 
welzijn van de mensen op de werkvloer, waar vandaag nog steeds – ondanks het 
feit dat veel mensen hun best doen – heel wat voorschriften met de voeten 
worden getreden. Dat is blijkbaar de olifant in de kamer, waarover we het niet 
mogen hebben.  

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord.  

Hannelore Goeman (sp·a): Waarde collega's, ik denk dat dat duidelijk is. Mijn 
zorg vandaag is dat we nu niet opnieuw tijd verliezen in de strijd tegen het virus. 
Dat kunnen we ons echt niet permitteren. 

Minister Crevits, ik ben heel blij dat u duidelijk verwijst naar minister Verlinden, 
die er alles aan doet om zo snel mogelijk een ministerieel besluit te laten goed-
keuren. Ik heb goed nieuws, ik lees net op Twitter dat dat ministerieel besluit in 
de vooravond zal worden gepubliceerd, met een oplijsting en een actualisering 
van alle regels die voor het hele land gelden. De maatregelen zouden dus kunnen 
ingaan om middernacht. Mijn vraag is: kunt u ons hier de garantie geven dat 
Vlaanderen inderdaad zal versnellen en dat de maatregelen oók in Vlaanderen 
vanavond al van kracht zullen worden? (Rumoer) 



Plenaire vergadering nr. 6 (2020-2021) – 28 oktober 2020 31 

Vlaams Parlement 

 

De voorzitter: Minister-president Jambon mag reageren op dit en dan mag 
minister Crevits reageren op de uitspraak van collega D’Haese.  

Minister-president Jan Jambon: Mevrouw Goeman, wat heeft het eigenlijk 
voor zin dat wij hier uitleg geven, toelichting geven, onze handen gebruiken – 
misschien zal ik straks nog mijn voeten gebruiken – om te proberen het u uit te 
leggen? Dit gaát precies over de Vlaamse maatregelen. Dit ís net het MB dat de 
Vlaamse maatregelen inkadert! (Applaus bij de meerderheid) 

En als ik nu nog niet zeker kan zijn dat dit om 18 uur zal worden uitgevaardigd, 
is dat omdat ik de positie van de andere gewesten hierin nog niet ken. Zo rap als 
het parlement het me straks toelaat, zal ik verder overleg plegen met de 
collega's van de andere gewesten en zullen we bekijken of we over dat ontwerp-
MB, dat minister Verlinden heeft opgesteld op basis van ónze maatregelen, 
consensus kunnen bereiken, zodat dat MB naar buiten kan.  

Dat heb ik hier toch al met handen en tanden uitgelegd. Het zijn net ónze maat-
regelen die in dat MB staan. (Applaus bij de N-VA) 

De voorzitter: Mevrouw Goeman, heel kort alsjeblieft.  

Hannelore Goeman (sp·a): Ja, heel kort. Ik vind het echt totaal niet nodig dat 
u mij hier belachelijk maakt. Ik weet hoe dat werkt met dat MB. Ik vraag gewoon 
de garantie van de minister-president van Vlaanderen dat er alles aan zal worden 
gedaan om ervoor te zorgen dat die maatregelen inderdaad vanavond van kracht 
gaan. (Rumoer) 

De voorzitter: Collega’s, rustig. Eerst wil minister Crevits nog repliceren op wat 
collega D’Haese heeft gezegd en dan is het woord aan collega Parys.  

Minister Hilde Crevits: Het debat gaat hier heel snel alle richtingen uit. Ik pro-
beer alles te volgen. 

Collega D'Haese, u raakt een heel gevoelig punt aan. Ten eerste, telewerk – het 
staat in het ministerieel besluit en het zal er nu opnieuw in staan – is de regel. 
Dat betekent dat al wie kan telewerken, dat ook moet doen. Maar het is niet zo 
dat er permanent verplicht telewerk is, omdat we in de vorige crisis hebben 
gezien dat het niet zo goed is als mensen helemaal geen band meer hebben met 
het bedrijf. Mensen vinden dat ook niet goed.  

Er is een Harvard-studie die zegt dat één à twee dagen telewerk eigenlijk bijna 
permanent in de bedrijfscultuur zou moeten kunnen geraken, omdat dat goed is 
voor de mensen en goed voor het bedrijf. Wat ik nu doe, is stappen zetten 
richting die permanente bedrijfscultuur. Dat is een werk van lange adem. Het is 
niet zo gemakkelijk om een cultuur om te gooien. Maar natuurlijk, het virus 
noopt tot het nemen van kortetermijnmaatregelen, maatregelen die we nu moe-
ten nemen. Dat betekent dat het nu de regel is.  

U hebt absoluut een punt dat het beter kan. Ik heb gisterenochtend nog overleg 
gehad met de sociale partners, werkgevers- en werknemersorganisaties, om de 
handen in elkaar te slaan om meer te telewerken dan vandaag het geval is. Maar 
er zijn mensen voor wie telewerken geen optie is. Vaak zijn dat de mensen die 
niet de hoogste lonen verdienen, bijvoorbeeld de mensen die in de supermarkt 
aan de kassa zitten. Ik ben zeer, zeer gevoelig voor de veiligheidsomstandig-
heden waarin zij moeten werken.  

Ik heb vanmiddag contact gehad met de CEO van Comeos en heb hem gevraagd 
een communicatie te doen naar alle bedrijven waar mensen voedingsmiddelen of 
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kleren gaan kopen. Daarin zullen alle bedrijven worden gevraagd de gids die 
werd opgesteld omtrent veilig werken, na te leven, daarvoor aandacht te hebben.  

U moet eens het stuk lezen dat gisteren werd gepubliceerd, van professor 
Maarten Vansteenkiste van Universiteit Gent, over de motivatiebarometer. De 
motivatie is de voorbije weken enorm gezakt. We moeten er dus voor zorgen dat 
de motivatie om alles na te leven, opnieuw stijgt. En dat moet ook bij de werk-
gevers gebeuren. Werknemers moeten in veilige omstandigheden kunnen werken 
en werkgevers moeten die maatregelen naleven.  

Als je niet kunt telewerken, werk je in het bedrijf zelf, maar dan moet de gids 
met veilige maatregelen worden gevolgd. Voor hen die die gids niet volgen, moet 
er een sanctie zijn. Er moet dus handhaving zijn. De cover van De Tijd heeft me 
helemaal niet onberoerd gelaten. Ik vind het positief dat er veel meer controles 
zijn geweest in Vlaanderen dan in Wallonië. Dat is eigenlijk niet positief, want het 
zouden er evenveel moeten zijn. Ik heb er echter geen problemen mee dat men 
zich op Vlaanderen focust. Er zijn echter ook bedrijven die perfect werken. De 
bedrijven die fout bezig zijn, krijgen eerst een aanmaning, maar vervolgens moet 
er ofwel een sanctie volgen of een sluiting van het bedrijf. Ik ben hier super-
gevoelig voor. Het is een federale bevoegdheid, maar je kunt met dat niveau 
perfect samenwerken. U hebt absoluut een punt dat in de hele set van maat-
regelen die we nemen wij de mensen die elke dag aan de slag zijn en die we 
graag aan de slag houden, niet mogen vergeten. Ik heb ook extra maatregelen 
genomen in de dienstenchequesector en in de sector van de sociale economie, 
omdat we daarvoor bevoegd zijn. We zijn nu aan het kijken of we nieuwe maat-
regelen moeten nemen, het gaat dan over veiligheidsmaatregelen voor mensen 
die poetsen. We hebben een brief gestuurd naar alle mensen die een poetshulp of 
huishoudhulp hebben met de vraag om toch respect te hebben voor de mensen 
die aan huis komen en om het te melden als je ziek bent. Zo kunnen die mensen 
in veilige omstandigheden werken.  

Het is een lang antwoord om u te melden dat het mij zeker beroert. We nemen 
dag na dag maatregelen om de veiligheid van onze werknemers te versterken, 
maar ook de sectoren moeten hiervoor zorgen. 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord.  

Chris Janssens (Vlaams Belang): Minister-president, ik wil het nog even over 
dat ministerieel besluit hebben. U hebt gisteren een persconferentie gehouden. U 
hebt daarin expliciet benadrukt dat de maatregelen ingaan vanaf vrijdag om 18 
uur. Heel wat betrokken sectoren op wie de maatregelen van toepassing zijn, zijn 
zich naar die datum en dat uur aan het schikken of hebben dat al gedaan. 
Cultuurhuizen, fitnesscentra, sportcentra en dergelijke meer schikken zich nu 
naar dat door u voorgestelde uur op vrijdag. Ik lees nu in de tweet van de 
minister van Binnenlandse Zaken dat er een ministerieel besluit genomen wordt 
dat al vanaf middernacht ingang zal vinden. Dat wil dus zeggen dat iedereen zich 
aan het schikken is naar de verstrengde maatregelen die u gisteren hebt aan-
gekondigd, waarbij u heel expliciet hebt gezegd dat ze niet ingaan vanaf het 
ogenblik dat het ministerieel besluit klaar is, maar dat ze ingaan vanaf vrijdag 18 
uur. Nu wordt u blijkbaar overruled door de federale minister van Binnenlandse 
Zaken. Zij zegt dat er een ministerieel besluit klaar is dat vandaag om 18 uur 
wordt gepubliceerd en dat zal ingaan vanaf middernacht. De maatregelen gaan 
dus woensdagnacht in en niet vrijdag om 18 uur.  

Wilt u dat mensen nog mee zijn in de communicatie? Wilt u dat de mensen nog 
mee zijn in het uitvoeren en volgen van de maatregelen? Gisteren zegt u dat 
alles vanaf vrijdag 18 uur ingaat. Nog maar een halve dag later lezen we dat het 
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ingaat vanaf deze nacht. Kan er eens iemand helder en duidelijk communiceren? 
Echt, nu weet niemand het meer. Vanaf wanneer gaan die maatregelen in? 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Ik ben een beetje teleurgesteld in de tussenkomsten, 
zowel van het Vlaams Belang als van sp.a. Enerzijds vraagt iedereen om zo snel 
mogelijk te gaan en om samen te werken om dit mogelijk te maken … (Opmer-
kingen bij het Vlaams Belang) 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Wat krijg je dan? Sp.a vraagt snelheid en krijgt die 
snelheid, want de minister-president en de viceministers-presidenten slagen er 
samen met het federale niveau in om die snelheid effectief te maken. Dan krijgen 
we de vraag van sp.a of er wel een garantie is dat de Vlaamse maatregelen in 
dat MB zitten. Ik vind dat heel jammer, omdat dat het punt onderstreept dat wat 
u hier vertelt, niet over samenwerking gaat, maar wel over het zoeken naar 
spijkers op laag water. Ik vind dat bijzonder jammer in de context waarin we 
vandaag zitten. Mijn verstand is daarvoor te klein. 

De Vlaams Belangfractie zegt dat het allemaal sneller moet. Nu het sneller kan, 
wordt er dan weer gezegd dat het te snel is. Eerlijk gezegd, ik denk dat de 
Vlaamse Regering samen met de andere regio’s in dit land de juiste koers vaart. 
Inderdaad, we moeten zo snel als mogelijk handelen. 

En dat er op het terrein nu al niet wordt ingegrepen, dat is manifest onwaar. Ik 
ken heel veel sportcentra en andere instellingen die al spontaan beslist hebben 
om vanaf morgen al de deuren toe te doen. Dat is ook de burgerplicht waartoe 
de minister-president opgeroepen heeft. We zetten die nu ook om in regelgeving 
die sneller kan dan voorzien. Laten we daar dan ook blij mee zijn.  

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord.  

Minister Bart Somers: Ik wil graag collega Parys bijtreden. Vandaag zitten we 
echt in een zeer cruciale situatie. De Vlaamse Regering heeft gisteren een heel 
pakket heel belangrijke maatregelen genomen, die ons in staat moeten stellen 
om dat virus te bestrijden. Die maatregelen worden eigenlijk ten gronde door 
niemand betwist. Dat is ook goed.  

Vanaf deze morgen zijn heel veel organisaties en verenigingen – men was daar 
trouwens al een tijd mee bezig – volop beslissingen aan het nemen om hun 
activiteiten terug te schroeven. Dat getuigt van burgerzin. Elke burger heeft hier 
nu een verantwoordelijkheid om zijn contacten zoveel mogelijk te beperken. Die 
beslissingen werden vandaag en gisteren genomen in verenigingen en in orga-
nisaties die zaken uitstellen en zaken afbouwen. Dat zijn mensen die solidariteit 
betonen.  

Er zijn heel veel gemeentebesturen die vandaag zeggen: laten wij proberen nu al 
te doen wat mogelijk is in de uitvoering van de beslissingen die gisterenavond 
zijn genomen. Ik juich die gemeentebesturen toe. Die gemeentebesturen getui-
gen van burgerzin en van verantwoordelijkheidszin. Er zijn culturele organisaties 
die het verschrikkelijk moeilijk hebben en die toch de moed opbrengen om die 
beslissingen nu al door te voeren omdat ze mee verantwoordelijkheidszin be-
tuigen. Het is die verantwoordelijkheidszin die we samen nodig hebben.  

In plaats van hier in een infantiel spelletje te vervallen en van mekaar vliegen af 
te vangen, zouden we samen in dit parlement een krachtig signaal moeten geven 
dat de volgende weken iedereen een verantwoordelijkheid heeft om, zelfs 
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bovenop de regels die bestaan, zich de vraag te stellen: hoe kan ik mijn contac-
ten nog verminderen? Hoe kan ik nog minder met andere mensen in contact ko-
men? Hoe kan ik nog meer solidair zijn met de zwakken en de kwetsbaren in de 
samenleving? Dat zijn heel moeilijke beslissingen, want elke beslissing die we ne-
men, of het nu in het onderwijs is, in de economie of in de zorg: de eerste slacht-
offers daarvan zijn de kwetsbaren in de samenleving. Dat zijn de kinderen die in 
een kleine woning leven. Dat zijn kinderen die in moeilijke gezinnen leven. Dat 
zijn senioren die in eenzaamheid leven. Dus naast het feit dat we die regels 
moeten volgen, hebben we ook allemaal een verantwoordelijkheid om die men-
sen niet in de steek te laten. Maar we kunnen vandaag niet anders, gelet op de 
gezondheidscrisis, dan nu zo kordaat en consequent mogelijk die maatregelen 
volgen.  

Ik ben heel blij dat deze middag onze minister-president, samen met de premier 
en met de andere minister-presidenten, hier dan ook voluit zijn verantwoorde-
lijkheid heeft genomen. Want zo moet ons land functioneren. En laten we nu toch 
alstublieft ophouden met die partijpolitieke spelletjes die ons land op dit moment 
niet dienen. Het enige wat ons nu dient, is eensgezind zorgen dat we dat virus 
terugdringen.  

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord.  

Chris Janssens (Vlaams Belang): Omdat minister Somers, zoals zo vaak, veel 
gesproken heeft maar weinig gezegd heeft, wil ik mijn vraag toch nog eens heel 
concreet herhalen aan de minister-president. Collega Parys, mijn vraag is er 
helemaal niet eentje omtrent snelheid maar al vele maanden lang – en ik be-
nadruk het vandaag nogmaals – eentje over duidelijkheid. We hebben gisteren 
een persconferentie gezien waarin aangekondigd werd dat de maatregelen ingaan 
vrijdag om 18 uur. Iedereen is zich daarnaar aan het schikken. We hebben hier 
ondertussen bijna twee uur een debat over die Vlaamse maatregelen. Er is tel-
kens gezegd: vrijdag om 18 uur gaan die maatregelen in. En nu lezen we in een 
tweet van een federale minister dat die maatregelen vannacht ingaan: woensdag 
om middernacht in de plaats van vrijdag om 18 uur.  

Minister-president, mogen wij dan ten minste in dit Vlaams Parlement van onze 
minister-president horen wanneer de Vlaamse maatregelen ingaan, of moeten we 
echt de twitteraccounts van de federale ministers gaan volgen om enige duide-
lijkheid te krijgen, en niet alleen wij, maar heel de Vlaamse bevolking?  

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Janssens, ik zou eigenlijk nu tegen 
u hetzelfde kunnen zeggen als wat ik daarnet tegen mevrouw Goeman gezegd 
heb, maar ik verwijs daarvoor naar het verslag.  

Ik heb het daarstraks in mijn tussenkomst heel duidelijk gezegd. Waarom hebben 
wij gisterenavond gezegd: vrijdag? Omdat ik wist welk traject we nog moesten 
lopen. Ik heb gisterenavond en vandaag gemerkt dat heel veel mensen, ook de 
gezondheidswerkers zeiden: ‘Minister-president, doe alstublieft een inspanning en 
trek dat naar voren.’ We hebben die inspanning gedaan. We hebben deze middag 
samengezeten. Minister Verlinden heeft nu gezegd dat ze de ambitie heeft om 
tegen 18 uur te gaan publiceren. Wij moeten nog het rondje doen met de 
ministers-presidenten, want daarstraks hebben we het de eerste keer gedaan; 
niet voor iedereen was dat al voldoende. Maar dat was op basis van de Vlaamse 
maatregelen, in de filosofie dat het, daar waarover consensus is, via het MB gaat, 
en dat, daar waar geen consensus over is, provincies kunnen verstrengen. Ik ben 
nu benieuwd, voor 18 uur, als ik tenminste kan, … (Opmerkingen van Björn 
Rzoska) 
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Ja, het zal krap zijn, dat denk ik ook. Ik ben nu benieuwd wat de andere collega’s 
van die Vlaamse maatregelen vinden. Dan gaat wat consensus heeft via het MB 
naar buiten, en wat geen consensus heeft, waar wij als Vlaanderen strenger wil-
len gaan dan de rest van het land, gaat via de provinciegouverneur. Ik maak mij 
sterk dat dat minimaal zal zijn, dat tweede gedeelte. Ik denk dat wij onze 
Vlaamse maatregelen voor een heel groot percentage wel in dat MB krijgen. 
Minister Verlinden heeft hier een beetje gezegd dat het haar ambitie is om tegen 
18 uur daar al duidelijkheid over te scheppen. Ik volg natuurlijk dit debat met 
heel veel overtuiging, maar weet dat hoe langer dit debat duurt, hoe meer dat 
uur van 18 uur in het gedrang komt. 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 

Chris Janssens (Vlaams Belang): Nog eens voor de duidelijkheid: de minister-
president kan, net als ik, de tweets van de federale minister lezen. Daar staat 
letterlijk in: “Het nieuwe ministerieel besluit dat oplijst en actualiseert welke re-
gels voor het hele land gelden, wordt in de vooravond in het Belgisch Staatsblad 
gepubliceerd.” Welk uur dat is, maakt mij totaal niets uit, maar het zinnetje dat 
daarop volgt is cruciaal: “De maatregelen gaan in om middernacht.” Het is dat 
dat in tegenspraak is met wat u gisteren op uw persconferentie hebt aange-
kondigd. U hebt gisteren op de persconferentie niet gezegd dat de maatregelen 
ingaan vanaf het moment dat het ministerieel besluit klaar is, u hebt klaar en 
duidelijk gezegd dat de maatregelen vrijdag om 18 uur ingaan, en de federale 
minister zegt dat ze ingaan om middernacht. Mogen wij echt niet weten wanneer 
het nu zal zijn? 

De voorzitter: Collega Janssens, ik heb niet de gewoonte om mij te moeien in 
een debat, ik doe dat inhoudelijk ook niet, maar die vraag is al vier keer gesteld 
en is ook al evenveel keer beantwoord. (Opmerkingen van Chris Janssens) 

Collega Janssens, het antwoord kan u misschien niet bevallen, maar de vraag is 
wel beantwoord. Ik moet die niet beantwoorden, hé. (Opmerkingen van Chris 
Janssens) 

Ik mag niet antwoorden, ik ben hier voorzitter, alstublieft. 

Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Voorzitter, ik ben eigenlijk beschaamd hier te 
zitten. Daarstraks zaten we in de coronacommissie, het was een besloten ver-
gadering. We zaten daar allemaal samen 119 aanbevelingen te bespreken die we, 
alle partijen samen, meerderheid en oppositie, hebben opgemaakt om tegemoet 
te komen aan de noden van de zorg- en welzijnssector in de tweede golf. Die 119 
aanbevelingen werden unaniem goedgekeurd. Ik hoorde van alle kanten het plei-
dooi hoe sterk het wel was dat we dat samen konden doen en welk signaal dat 
was naar de bevolking dat we schouder aan schouder stonden en samen maat-
regelen konden aankondigen, en hoe dat het draagvlak vergrootte. We zijn twee 
uur verder en zie die discussie hier. Wat moeten mensen denken die daarnaar 
zitten te kijken over de manier waarop hier draagvlak wordt gecreëerd? (Opmer-
kingen en applaus van Kris Van Dijck) 

We hebben daarstraks gezegd: wanneer moeten die maatregelen ingaan? Van-
zelfsprekend zo snel mogelijk, maar ze moeten ook op punt staan en het moet 
ook in orde zijn. En het is niet het papier van het ministerieel besluit dat nodig 
zal zijn om onze contacten te beperken, collega’s. Weet u wat daar wel voor 
nodig is? Burgerzin! (Opmerkingen van Chris Janssens) 

Die burgerzin moeten wij hier allemaal samen creëren. Dat kunnen we alleen 
maar door hier schouder aan schouder samen te strijden, net zoals al die mensen 
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die elke dag het beste van zichzelf geven in de zorg tegen die gemeenschap-
pelijke vijand die het virus is. Laat ons dat in godsnaam doen! (Applaus van de 
meerderheid)  

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Ik wilde daarnet nog reageren op collega Beke 
maar ik zal wachten tot straks. 

Wat dit punt betreft: ik denk inderdaad dat het een hele goede zaak is dat er zo 
snel is gehandeld door minister Verlinden en vanuit de Federale Regering. (Ru-
moer) 

Excuseer, geen spelletjes. Maar u zei dat het nog een paar dagen zal duren. Het 
resultaat is er nu al...  

De voorzitter: Collega Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Laat ons daar blij om zijn. Wat ik wilde zeggen 
aan collega Janssens: laat ons inderdaad niet aarzelen. Dit is niet te snel, dit is 
absoluut niet te snel. Als dit vanavond om 24 uur kan ingaan is dat een heel 
goede zaak. Daar is misschien wat druk voor nodig geweest van een aantal 
burgemeesters, die zeiden dat ze absoluut willen doen wat nodig is vanuit de 
lokale besturen. Ik ben heel blij dat we nu een uniforme regeling hebben, en dat 
het niet moet afhangen van waar je woont of je wel of niet tot vrijdag bepaalde 
zaken zult kunnen doen. Ik ben blij dat er een uniforme regeling die snel is en die 
vannacht al zal ingaan. Proficiat aan iedereen daarvoor. 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Ik ga eerst ingaan op collega Meuleman, want ik denk toch 
dat er iets mis is met de audio-installatie in het parlement, aangezien collega 
Meuleman nu als een feit komt verkopen dat er een uniforme regeling komt. De 
avondklok in Vlaanderen zal gelden van 24 tot 5 uur. (Opmerkingen van 
Elisabeth Meuleman) 

De avondklok in Wallonië zal gelden van 22 uur tot 6 uur ’s ochtends, om maar 
een voorbeeld te geven. Breng de mensen toch niet in verwarring met al dat fake 
news, alstublieft. (Opmerkingen van Stefaan Sintobin en Elisabeth Meuleman) 

Wat u zegt klopt niet, collega Meuleman. Zorg ervoor dat als u een tussenkomst 
doet, dat die ook in de feiten correct is. Dat zal iedereen helpen om zich correct 
aan de regels te houden.  

De voorzitter: Daarnet werd hier onder andere nog door collega Schryvers een 
oproep gedaan, met de bedenking: ‘Wat moeten de burgers die thuis zitten te 
volgen, niet van ons denken?’ 

Ik vind dit heel verregaand, dit debat. 

Collega Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Wat ik wilde zeggen, en wat ik ook heb gezegd, 
is dat ik blij ben dat er een uniforme regel komt voor Vlaanderen, vanavond al - 
dat dit dus snel is - en dat er geen verschillen zullen zijn tussen steden en ge-
meenten. Want wat zagen we? Dat Gent, Mechelen en Aarschot zeiden dat ze 
vanavond al van start gaan met die nieuwe maatregelen. Dan zouden er ver-
schillen geweest zijn binnen Vlaanderen, tussen steden. En dat was geen goede 
zaak. Daarom: vanavond overal die maatregelen invoeren, Vlaanderenbreed, 
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vanaf middernacht. Dat is duidelijk voor de kijker, en dat is een heel goede 
beslissing. Meer wil ik niet zeggen. 

De voorzitter: Collega Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Ik heb goed begrepen wat u bedoelde, en laat ons het 
daar dan ook eens over zijn, collega Meuleman. Dat is heel duidelijk. 

Wat de bezorgdheden van mijn fractie betreft over deze coronacrisis wil ik 
redelijk kort zijn. We hebben het daarjuist gehad over het gezondheidsaspect, 
maar er is ook een welzijnsaspect. Collega Schryvers heeft daarjuist gerefereerd 
aan die 119 aanbevelingen die we met meerderheid en oppositie hebben goed-
gekeurd in dit parlement. Dat is sterk werk, en dat is nodig. 

We hebben vandaag 32 voorzieningen voor personen met een handicap die een 
uitbraak hebben. Daar zijn 14 grote uitbraken bij. Wij moeten ervoor zorgen dat 
we niet dezelfde fouten maken als in de eerste golf, toen we te weinig aandacht 
hebben gehad voor die voorzieningen voor personen met een handicap, voor 
jeugdhulpvoorzieningen en alles wat daarmee te maken heeft. 

Wij hebben geleerd dat we nog veel alerter moeten zijn voor die gevallen waar 
we kindermishandeling vermoeden maar bijvoorbeeld nog niet aangemeld heb-
ben gezien. Wij pleiten ervoor, zoals ook in de resolutie staat die vandaag is aan-
genomen, om op dat casusoverleg echt sterk in te zetten. Zo zorgen we ervoor 
dat iedereen die een bezorgdheid heeft over een kind, effectief met elkaar in 
contact staat, en zorgen we er federaal ook voor dat het beroepsgeheim daarvoor 
geen hindernis is maar een hulp. 

We zitten vandaag natuurlijk ook met de toestand in de woonzorgcentra. Minister 
Beke weet dat en volgt dat uiteraard op, maar ook daar is er ongerustheid over 
de stijgende cijfers. We weten dat we niet alleen ongerust moeten zijn over het 
aantal besmettingen bij het personeel en bij de bewoners, maar vooral ook over 
de personeelsuitval, die vandaag in de woonzorgcentra veel groter is dan tijdens 
de eerste golf. En dat is niet gek, want we hebben veel minder mensen die er-
gens anders zorg verlenen en kunnen invallen omdat ze die zorg blijven verlenen. 

Daarnaast is er het feit dat heel veel van ons personeel moe is en de eerste golf 
nog niet heeft verteerd, wat absoluut begrijpelijk is. Minister Beke, ik wil u dan 
ook vragen om ervoor te zorgen dat wat u gisteren hebt aangekondigd, namelijk 
dat mantelzorgers een rol zouden kunnen opnemen in woonzorgcentra, heel goed 
wordt doorgepraat met die woonzorgcentra. Ik voel daar vandaag wat bezorgd-
heid over. Zij vragen zich af hoe dat zal verlopen en hebben vragen over het be-
smettingsniveau van die mantelzorgers die in de woonzorgcentra zouden blijven 
overnachten. Die bezorgdheid moeten we capteren, we moeten daar een heel 
duidelijk antwoord op bieden. Uiteraard zijn wij het ermee eens dat die mantel-
zorgers een belangrijke rol kunnen hebben en dat we dus nooit meer – en daar 
zijn we het allemaal over eens, maar het is toch belangrijk om dat nog eens te 
herhalen – een lockdown zullen doorvoeren in onze woonzorgcentra.  

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Ik deel die bezorgdheid, het is een bezorgdheid die we in 
de coronacommissie allemaal samen hebben gedeeld, dat die mantelzorgers een 
belangrijke rol zouden moeten kunnen opnemen. Maar ik hoor ook de bezorgd-
heid op het terrein over dat inslapen van die mantelzorgers. Hoe is dat door-
gesproken en wat is het advies van de taskforce over dat aspect? 

Dit is een heel belangrijk punt dat hier wordt aangeraakt, namelijk dat er mo-
menteel heel veel personeelsuitval is in veel zorgsectoren maar ook in de 
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woonzorgcentra. Dat moet ons allemaal samen bezighouden. Vorige week is dat 
initiatief samen met VDAB gelanceerd. Komt dat van de grond? Is er intussen al 
zicht op het aantal aanmeldingen? 

Tot slot is er ook bezorgdheid over het feit dat in de regelgeving staat dat men 
iemand pas kan vervangen wanneer die minstens drie weken afwezig is. Minister, 
is het niet mogelijk om daar in een tijdelijke uitzondering te voorzien? Dat zou er 
op de vloer voor kunnen zorgen dat er sneller nieuwe mensen kunnen worden 
ingeschakeld. Dat is voor een deel een federale bevoegdheid, maar kan ook op 
Vlaams niveau al voor een deel worden ingevuld.  

De voorzitter: De-heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Mijnheer Parys, als u zegt dat het niet te verwonderen is 
dat er tijdens de tweede golf meer druk is op het personeel, meer uitval enzo-
voort, dan is de grote vraag hoe het zover is kunnen komen. We hebben maan-
den in het parlement gezegd dat dit zou gebeuren, en vandaag gebeurt het. Er is 
geen versterking van het personeel, er zijn geen mobiele teams om het personeel 
te ondersteunen. We maken vandaag exact mee wat er is voorspeld door al die 
mensen die in de coronacommissie zijn gepasseerd. 

Toen we na de eerste golf, tijdens de zomer, zeiden dat er extra personeel moest 
komen in de zorgsector, dan was het antwoord altijd dat dat in 2021 zal ge-
beuren wanneer het akkoord met de sociale partners rond is, en dat we dus niet 
moeten overhaasten. Wij hebben hier de afgelopen maanden zo hard op hebben 
gehamerd maar het is niet gebeurd, met als gevolg de huidige situatie. En nu is 
er eindelijk, sinds afgelopen vrijdag toen we ongeveer op het niveau zaten van 
de piek van de eerste golf, dat platform gekomen om mensen in te schakelen. 
Een nieuw platform, zoals ‘Help de helpers’ ook een platform was, maar waarvan 
we weten dat het op het terrein heel weinig verschil heeft gemaakt. 

Ik hoop dat we er hier wat actiever achter zullen zitten. Mijn concrete vraag, 
waarmee ik me aansluit bij collega Parys, is of de covidcompensaties voor leeg-
staande bedden en voor de aanwerving van extra personeel die zijn afgebouwd, 
opnieuw worden ingevoerd. We zitten in een heel acute situatie. 

De voorzitter: De heer Sintobin heeft het woord. 

Stefaan Sintobin (Vlaams Belang): Voorzitter, collega's, ik heb de heer Parys 
tijdens het debat horen zeggen dat we nog te weinig kennen van het virus. Dat 
klopt. Ik heb de minister-president horen zeggen dat hij het grootste respect 
heeft voor de mensen uit de zorg. Dat klopt. Ik heb de heer Van Rompuy horen 
zeggen dat er een dam is opgebouwd rond de woonzorgcentra en dat klopt, in 
zoverre zelfs dat het bezoekrecht werd afgeschaft.  

Maar wat hebben wij niet gedaan? Minister Beke, wij wisten al van in maart dat 
er uitval zou zijn bij het personeel, dat er problemen zouden ontstaan bij het 
personeel. En wij hebben niets gedaan! Ja, wij hebben witte lakens uitgehangen 
en wij hebben handjeklap gedaan om 20 uur. Dat is nu allemaal voorbij. Maar 
echt concrete maatregelen om de personeelsuitval tegen te gaan, zijn er al die 
maanden, sinds maart, niet geweest.  

Ik moet collega D’Haese gelijk geven. Het was allemaal zo voorspelbaar. We 
hadden toen al handen te kort aan het bed. Het is allemaal alleen maar verer-
gerd. U hebt er als verantwoordelijk minister niets aan gedaan. Geen extra per-
soneel, geen verbetering van het statuut. Wel het platform ‘Help de helpers’. Ik 
verwees er vorige week al naar. Het was of is jammer genoeg een flop. En wat 
hebben we gedaan? 
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De voorzitter: Dat debat is al meerdere keren gevoerd. 

Stefaan Sintobin (Vlaams Belang): We hebben een nieuw platform. 

Wel, voorzitter, daar gaat het juist over. 

Minister, u bent de bevoegde minister. Wat hebt u de afgelopen zeven maanden 
gedaan om extra personeel aan te trekken en wat zult u nog doen? 

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 

Freya Saeys (Open Vld): Ik wil het meer concreet hebben over die mantel-
zorgers. Ik vind dat het voorstel goede intenties verraadt. Maar op het terrein 
klinken daarover verschillende stemmen. Hoe gaat dat eigenlijk: het personeels-
tekort oplossen? Mantelzorgers kunnen wel helpen bij kleine taken, maar om 
andere, grotere zorgen te doen: dat is niet mogelijk. We weten niet hoeveel ka-
mers er vrij staan, hoeveel mantelzorgers dat zullen willen doen. Vaak hebben zij 
een gezin, of ze zijn ouder en ze lopen meer risico’s.  

Dat zijn vragen waar ik toch graag een antwoord op zou krijgen, want als we met 
zo’n voorstel komen, zou ik toch willen weten of het realistisch is. 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Hier zie je natuurlijk hoe de PVDA en het Vlaams Belang 
elkaar vinden. Door een debat te voeren op een premisse die intellectueel niet 
eerlijk is. Jullie zeggen allebei dat we wel om 20 uur met witte lakens hebben 
staan zwaaien en applaus hebben gegeven voor de zorg, maar dat er voor de 
rest niets is gebeurd. (Stefaan Sintobin knikt instemmend) 

Oké, u bevestigt dat, mijnheer Sintobin. Allee, dat is gewoon een diepe zucht. Als 
er 525 miljoen euro extra op jaarbasis bij komt voor de lonen van het zorgkundig 
personeel en om extra mensen aan te werven in de zorg, en u noemt dat niks, 
dan moet u eigenlijk niets meer komen doen in dit debat, hier in het Vlaams 
Parlement, want dat is gewoon intellectueel oneerlijk. (Opmerkingen) 

Het tweede punt dat intellectueel oneerlijk is, is het volgende. Er is al sinds jaar 
en dag een tekort aan verplegend personeel. Daar wordt al sinds jaar en dag 
actie rond gevoerd, en er worden actieplannen rond opgesteld, die ook worden 
uitgerold. Nu doen alsof met een vingerknip al dat personeel zomaar, van de ene 
week op de andere, kan instromen, dat is gewoon niet juist.  

Wat is er wel gebeurd? Er werd een platform opgezet met VDAB. Als ik goed ben 
ingelicht, zijn er op heel korte tijd meer dan 1600 mensen die ondersteuning 
willen gaan bieden in woonzorgcentra. Zij komen uit een andere sector en willen 
naar de woonzorgcentra gaan om te helpen. 

Dus: 525 miljoen euro en 1600 mensen die klaarstaan. Ik spreek niet over ‘Help 
de helpers’. Wij hebben al twee weken op rij de vraag gesteld om die flexibili-
seringsnorm aan te passen. Dat is een antwoord op de vraag van de heer Anaf. 
Hij zegt dat als er vandaag iemand ziek is, hij drie weken lang niet kan worden 
vervangen. Dat is een federale materie, die samen met het Vlaamse niveau moet 
worden opgelost. Ik ben heel blij dat de heer Anaf zich daarvoor wil inzetten. Wij 
willen dat ook heel graag. 

Meer ondersteunend personeel zal het verplegend personeel de kans geven om 
zich nog sterker te focussen op de verpleegkundige handelingen en taken.  

De voorzitter: Oké. 
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Lorin Parys (N-VA): Voorzitter, een laatste punt. Ja, er is heel wat leegstand in 
onze woonzorgcentra. Wat moeten wij doen? Wij moeten er natuurlijk voor 
zorgen dat de woonzorgcentra niet over de kop gaan. Wij moeten misschien 
tegelijkertijd nog een ander probleem oplossen. De capaciteit in onze zieken-
huizen bereikt een kookpunt. Er liggen patiënten in onze ziekenhuizen die niet 
covidgerelateerd zijn en die ook niet meer ziek zijn. Iedereen die in de sociale 
sector werkt en die de ziekenhuizen goed kent, weet hoe dat komt. Dat komt 
doordat er vaak sociale toestanden zijn waardoor die mensen niet meteen naar 
huis kunnen. Wij stellen voor om die bedden te activeren. 

Minister, aan de ene kant kunnen we er dan voor zorgen dat we die woonzorg-
centra betalen voor de bedden die zij vandaag hebben en die niet worden inge-
nomen. En aan de andere kant kunnen we misschien een match maken, op een 
heel voorzichtige manier en goed doorgesproken met de sector, om ervoor te 
zorgen dat we de druk op onze ziekenhuizen iets verlichten, door het feit dat we 
mensen die niet ziek zijn maar die, vanwege een sociale toestand, in het zieken-
huis verblijven, wel kunnen laten doorstromen. 

Dat zijn een aantal concrete suggesties om de druk op onze ziekenhuizen en de 
financiële toestand van onze woonzorgcentra te verbeteren. 

De voorzitter: De heer Sintobin heeft het woord. 

Stefaan Sintobin (Vlaams Belang): Mijnheer Parys, het is niet aan u om te 
bepalen of ik al dan niet aan een debat kan of mag deelnemen. Het is zeker niet 
aan u om dat te bepalen. 

De voorzitter: Dat is aan mij.  

Stefaan Sintobin (Vlaams Belang): Mijnheer Parys, als u hebt geluisterd naar 
wat ik vorige week tijdens de plenaire vergadering heb verteld, weet u dat ik heb 
erkend dat financiële inspanningen zijn geleverd. Het gaat dan onder meer om 
525 miljoen euro. U moet me niet verwijten dat ik dat heb ontkend. 

Minister, wat hebt u de afgelopen zeven maanden gedaan om meer personeel in 
te zetten? We weten al langer dan vandaag dat er een personeelstekort is en dat 
meer mensen nodig zijn. We weten dat al sinds maart 2020. Mijn vraag is een 
concrete vraag om personeel. Er zijn technisch werklozen. We zijn zeven maan-
den verder en nu richt VDAB een platform op. 

Mijnheer Parys, mijn punt is net dat dit veel te laat gebeurt. Er zijn tal van 
mensen die al zeven maanden technisch werkloos of werkzoekend zijn. Ik heb 
vorige week al gezegd dat we misschien, zoals bij ons in Brugge, kunnen kijken 
naar het ambtenarenbestand. Misschien zijn daar mensen beschikbaar om in de 
zorg in te schakelen. Dat was mijn vraag, als dat van u nog mag. 

De voorzitter: Mijnheer Sintobin, dat mag.  

De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Voorzitter, ik schrik wat van de lichtheid waarmee een 
aantal Vlaamse volksvertegenwoordigers over het platform ‘Help in de zorg’ 
spreken. Als er nu één vlak is waarop Vlaanderen, in vergelijking met de andere 
regio’s, koploper is, is het wel dit verhaal. Dat is uniek. In Brussel en Wallonië is 
nog niet eens de machtiging aangevraagd om te weten wie de tijdelijk werklozen 
zijn. Ze weten dat niet want dat is nog niet aangevraagd. In Vlaanderen is een 
platform opgezet om mensen te matchen om de zorgnoden te lenigen. 
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Dat is keihard nodig. Ik heb recent het digitaal college van burgemeester en 
schepenen in Kortrijk bijgewoond. In Kortrijk alleen is er al een uitval van 46 
mensen in de woonzorgcentra. Dat is echt een probleem. Die 46 mensen moeten 
op heel korte termijn worden vervangen. Ik hoop dat het platform ‘Help in de 
zorg’ daar alleszins een oplossing voor biedt.  

Hoewel minister Somers er nu niet is, wil ik nog een suggestie doen in verband 
met de statutaire ambtenaren. Ik neem opnieuw Kortrijk als voorbeeld. De mu-
sea worden gesloten. Er zijn daar heel wat onthaalbedienden. Dat type statutair 
personeel zou kunnen worden ingezet om de bezoekregelingen in de woonzorg-
centra te begeleiden. Het is mijn suggestie om de capaciteit aan statutaire amb-
tenaren die door een aantal Vlaamse maatregelen vrijkomt, effectief in de zorg-
sector in te zetten.  

We moeten een beetje fier zijn op wat we hier in Vlaanderen doen en we moeten 
bekijken wat elders gebeurt. We zijn op dit vlak uniek in de wereld. 

De voorzitter: Mijnheer Ronse, ik heb heel hard getwijfeld of ik uw actuele 
vraag al dan niet zou toelaten. Ik hoopte dat u tijdens dit debat niet over de 
inhoud van uw actuele vraag zou beginnen. U hebt dat wel gedaan. Voor u over 
de statutaire ambtenaren begon, hebt u over het deelplatform van Acerta ge-
sproken. Dat staat letterlijk in uw actuele vraag. Die actuele vraag is nu dan ook 
gesteld. 

Axel Ronse (N-VA): Voorzitter, voor mij is het geen probleem hoe iets in de 
plenaire vergadering ter sprake komt. Ik wil wel iets rechtzetten. U kunt het 
verslag van deze vergadering bekijken. Ik heb op geen enkel moment over een 
studie van Acerta gesproken. (Opmerkingen van de voorzitter) 

Ik heb over ‘Help in de zorg’ gesproken. Mij maakt het niet uit in welke vorm dit 
thema aan bod komt. Dat kan als een actuele vraag of in dit debat. Als het 
binnen dit debat kan, dan zal ik het straks naar voren brengen. 

De voorzitter: Mijnheer Ronse, zoals gezegd, heb ik hard getwijfeld of ik uw 
actuele vraag zou toelaten. Ik weet niet of dit nog verder aan bod zal komen. 
Indien u hier nog meer over wilt zeggen, is dat uw volste recht. 

Minister Crevits, ik kijk even naar u. U kent er meer van. Eigenlijk is deze actuele 
vraag al gesteld. 

Mijnheer Ronse, indien u hier nog iets over wilt zeggen, mag dat. Dan is het 
meteen van de baan. 

Axel Ronse (N-VA): Neen, neen, geen probleem, ik ben net als u een pragma-
ticus. Hoe efficiënter we kunnen werken, hoe liever. Dat biedt me iets meer 
vrijheid in het debat. 

In de Acertastudie geven twee op de drie Belgen nu al aan dat ze heel graag op 
een andere plek willen werken dan in hun vaste job waar ze momenteel niet kun-
nen werken. Dat is enorm positief. Dat staat in contrast met het aantal tijdelijk 
werklozen die zich al hebben aangemeld bij VDAB. Dat zijn er 2300 op 120.000. 
Dat betekent dat we immens veel potentieel hebben. 

Gisteren las ik in Knack een voorstel van collega Bothuyne. Hij wil ervoor zorgen 
dat tijdelijk werklozen na acht of tien dagen automatisch bij VDAB worden 
ingeschreven. Dat is een goed voorstel. Dat juich ik toe. Als we dat op korte 
termijn kunnen regelen, kunnen we zeer snel de competenties van zeer veel 
mensen in kaart brengen, wat ons toelaat om bijvoorbeeld in sectoren zoals de 
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zorg de noden snel te lenigen. Mijn suggestie is om dat voorstel van de heer 
Bothuyne zeker te realiseren. Dat had u niet verwacht, hé? 

De voorzitter: Toch wel, en ik kan ook zakdoekjes uitdelen. Bij dezen hebt u 
alle aspecten van uw actuele vraag naar voren gebracht. Ik stel voor dat minister 
Crevits dit eerst concreet beantwoordt en dan minister Beke. 

Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Dank u, voorzitter, en mijnheer Ronse, dat was de 
laatste actuele vraag, dus voor mij scheelt dat een slok op de borrel. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Van Rooy, kunt u uw vraag straks 
ook eens stellen? 

Minister Hilde Crevits: Ik zal kort zijn. 

De voorzitter: Wacht even, ik zie nog een opgestoken hand. 

Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Ik wil graag inpikken op de zaak van de 
technische werkloosheid, de tijdelijk werklozen uit de verschillende sectoren en 
de zorgkundigen die tijdelijk in quarantaine zitten. 

Ik heb hier vandaag nog niets gehoord over de kinderopvang. Er is nog altijd 
nood aan kinderopvang. Onlangs heeft minister Beke echter beslist om die coro-
nacompensatiesubsidie in de kinderopvang af te schaffen. 

De voorzitter: Dat is een totaal ander debat, mevrouw Malfroot. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Neen, dat gaat over welzijn en over tijdelijk 
werklozen die weinig geld hebben. Nu kunnen ze hun kind zelf opvangen omdat 
ze thuis zitten of in quarantaine. Door de afschaffing van de coronacompensatie-
premie moeten ze de volle pot betalen in de kinderopvang terwijl hun kind daar 
niet zit. Dat wou ik even toevoegen aan het debat. Minister, bent u bereid om die 
coronacompensatiesubsidie opnieuw in te voeren zodat het systeem leefbaar blijft 
voor zowel de werkloze ouders als de ouders in quarantaine als de aangesloten 
kinderdagverblijven? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse en anderen die over dat platform een 
vraag gesteld hebben, ik zal eerst nuanceren waarom dat platform er nu geko-
men is en niet in maart. In maart dacht niemand dat het zo lang zou duren dat 
men tijdelijk werkloos bleef. De eventsector is niet komen vragen om te helpen 
zoeken naar alternatieven. Minister Beke had toen ook een platform met een 
reserve waar hij straks allicht uitleg over zal geven, over mensen die konden 
helpen in de zorg. Dat was niet structureel en de nood werd minder aangevoeld 
door de tijdelijk werklozen. 

Nu is dat totaal anders. Mensen die in de eventsector werken, zijn vaak al maan-
den tijdelijk werkloos. Die zijn in de voorbije maanden naar ons gekomen en ze 
hebben gezegd: ‘Ofwel krijgen we terug perspectief om meer te kunnen doen wat 
events betreft, ofwel moet u ons helpen om het anders te doen’. Er is aan-
vankelijk wat perspectief gegeven. U weet nog, minister-president, dat we in 
september op het spoor waren dat het beter zou worden, maar het is niet beter 
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geworden. Daarom hebben we gezegd dat we nu toch ons platform gaan maken 
samen met de VDAB. Dat is de reden waarom het nu gelanceerd is. 

Ik kan wat iedereen hier zegt, bevestigen: de interesse van mensen om te 
helpen, is groot. Maar toch is er nog werk aan de winkel om te matchen en het 
aantal vacatures is ook nog niet voldoende groot. Ik denk dat het collega Anaf 
was die daarover iets gevraagd heeft. We zijn nog maar een week bezig, geeft 
mij de kans om even te kijken. Het aantal vacatures stijgt te weinig. Dat heeft 
ook te maken met de sector die zich moet organiseren op het plots aantrekken 
van profielen die niet gewoon zijn om in de zorg te werken. Daarvoor is wel een 
mentale switch nodig. 

Collega Ronse, ik kom bij u. Bovendien is er de zeer interessante studie van 
Acerta. Er is een groot verschil tussen intenties en acties. Mensen zijn ongeloof-
lijk honkvast. Ik geef u een cijfer. In 2019 werkte de gemiddelde 50-plusser in 
Vlaanderen bijna twintig jaar in dezelfde job. Als je naar de OESO-landen kijkt, 
staan wij op de vijfde plaats in de rangschikking van de meest honkvaste werk-
nemers. Maar ook onze werkgevers zijn honkvast. De goesting van de werkgever 
om iemand die tijdelijk werkloos is te schorsen en te laten gaan naar ergens 
anders, is niet groot omdat men goede mensen aan zich wil binden. Men wil het 
helemaal niet dat men elders gaat werken. 

Maar u hebt een punt dat nu het moment wel is aangebroken om creativiteit te 
gaan gebruiken. Gisteren is er een vergadering geweest van mijn kabinet en de 
arbeidsmarktexperten, maar ik kon er zelf niet op aanwezig zijn omdat we minis-
terraad hadden. We hebben daar al advies aan gevraagd in het kader van de 
relance over wat de creatieve pistes zijn die we kunnen bewandelen. Collega 
Parys, daar zijn een aantal federale opties mogelijk. Wij hebben zelf het systeem 
van de beroepsinlevingsstage (BIS). Ik vind dat super interessant, ik versta 
totaal niet waarom dat niet meer gebruikt wordt. Daarbij kan iemand die tijdelijk 
werkloos is voor maximum zes maanden aan de slag in de zorg. Hij behoudt zijn 
uitkering en krijgt er een vrij grote vergoeding bovenop. Dat moet volgens mij nu 
enorm worden gepromoot om mensen die in het statuut van tijdelijke werk-
loosheid zitten, naar andere plaatsen te kunnen laten gaan. 

Ik ben binnen de Vlaamse Regering ook aan het kijken hoe we nog creatieve 
pistes kunnen ontwikkelen binnen onze bevoegdheden. Anderzijds stel ik vast dat 
federaal minister Dermagne openstaat om bepaalde pistes te openen omdat het 
probleem overal even groot is. Niet alleen in de zorg is het acuut, maar ook 
gewone bedrijven beginnen nood te hebben aan extra werkkrachten om goed te 
kunnen functioneren. Men zou gemakkelijker moeten kunnen uitwisselen. 

Collega Ronse, er wordt zeker aan flexibele opties gewerkt. Ik ben blij dat u een 
complimentje hebt gegeven over het feit dat we in Vlaanderen de voortrekker 
zijn in ons land. Maar er is echt werk aan de winkel, niet alleen in regelgeving 
maar ook in de gemoedsgesteldheid van zowel werkgevers als werknemers om 
dat niet als een bedreiging te zien maar als een grote opportuniteit, en zelfs een 
noodzaak in deze tijden. 

De voorzitter: Dat was een zeer uitgebreid antwoord, eigenlijk langer dan is 
toegestaan bij een actuele vraag. U bent dus volledig bevredigd met dat ant-
woord, collega Ronse? 

Axel Ronse (N-VA): Jaja, altijd. Wat de minister aangeeft ten aanzien van 
creatieve pistes, juich ik zeker toe. Misschien kon de minister nog ingaan op de 
suggestie die collega Bothuyne gisteren in de media heeft gedaan rond de ver-
plichte inschrijving bij de VDAB. Ik denk dat dat echt, echt, echt een heel goede 
suggestie is. 
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In Nederland werken ze niet met tijdelijke werkloosheid maar met een loon-
subsidie waarbij veel zinnigere dingen kunnen worden gedaan met die mede-
werkers en ook met die bedrijven. We dreigen nu in een moeilijke concurrentie-
positie te komen ten opzichte van Nederland. Zeker als de coronacrisis en die 
maatregelen nog lang duren, vind ik dat we dat concept van tijdelijke werk-
loosheid zoals het er vandaag is, moeten herdenken, want, laat ons eerlijk zijn, 
er worden bij heel weinig mensen echt competenties bijgebouwd en er wordt 
vooral veel tijd verloren en een grotere afstand tot de arbeidsmarkt gemaakt. 
Maar goed, laat ons dat in een commissie eens heel diepgaand bespreken. We 
zullen de voorzitter van het parlement daar ook bij uitnodigen, want ik merk dat 
ze daar zeer sterk in geïnteresseerd is. 

De voorzitter: Ik weet daar momenteel al alles van. 

Collega Segers, heel kort over dit onderwerp, en dan kan minister Crevits ook 
nog kort antwoorden. 

Katia Segers (sp·a): Ik ben blij dat we het debat nu niet alleen over de 
maatregelen hebben, maar vooral over hoe we onze maatschappij, onze samen-
leving en onze economie door de komende periode gaan sleuren, ook met de 
verscherpte maatregelen. 

Vorige week donderdag hebben we hier een ongelooflijk aangrijpende hoorzitting 
gehad met de mensen van de event- en de cultuursector. Ik zou daar zo dadelijk 
graag nog een vraag over willen stellen aan minister Jambon. Die hoorzitting was 
met onder andere Bruno Schaubroeck, vertegenwoordiger van de eventsector. Hij 
verwees ook naar het Nederlandse voorbeeld, waar de minister over praat, en die 
creatieve oplossingen, namelijk tijdelijke werkloosheid aanvullen met een loon-
subsidie, omdat de eventsector in Vlaanderen momenteel al zijn contracten aan 
Nederlandse bedrijven dreigt te verliezen. Ik wil u dus absoluut de raad geven of 
u aanbevelen om contact met hen op te nemen, om te kijken hoe dit federaal kan 
worden uitgewerkt. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mevrouw Segers, het gaat hier, voor alle dui-
delijkheid, niet over tijdelijke werkloosheid aanvullen met een loonsubsidie. Het 
is de tijdelijke werkloosheid vervangen door een loonsubsidie, zodat de werk-
nemer in dienst van het bedrijf blijft en dan door het bedrijf waarschijnlijk nog 
een supplement betaald krijgt. 

Ik denk dat ik dezelfde mensen uit de eventsector bij mij gehad heb. Zij zeggen 
bijvoorbeeld dat men in Nederland nu systematisch alle materiaal op de ver-
huurmarkt aan het reviseren is. Zij staan dus met een concurrentieel voordeel als 
de zaken weer open gaan. Dat is zeker iets waar we mee aan de slag moeten. Ik 
denk dat dat een heel goede piste is. 

De voorzitter: Ik denk dat minister Beke ook nog wat antwoorden ging geven 
op vragen. Minister Crevits, u was nog niet uitgepraat? 

Minister Hilde Crevits: Ik moest nog antwoorden op collega Bothuyne. 

De voorzitter: Collega Bothuyne heeft zijn mond niet opengedaan in dit debat. 
Hij heeft alleen complimentjes gekregen. (Opmerkingen) 

Ik daag u niet uit. Neen, het hoeft niet. (Opmerkingen van Robrecht Bothuyne) 

Minister Hilde Crevits: Het klopt wel dat collega Ronse in zijn vraag het 
voorstel van collega Bothuyne meenam om te zorgen voor een automatische 
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inschrijving van mensen die tijdelijk werkloos zijn. Ik heb daar persoonlijk geen 
enkel probleem mee. Ik heb dat ook in de commissie gezegd. Ik vind dat zelfs 
een goede zaak. Het enige commentaar dat ik daarbij wil geven, is dat je er geen 
wonderen van mag verwachten. Alles start immers bij een goed dossier. Ook hier 
zal VDAB contact moeten opnemen, een match zoeken, kijken wat er mogelijk is. 
We zien nu dat alle namen van de mensen die tijdelijk werkloos zijn, binnen-
komen bij VDAB. Er is enorm veel werk aan voordat je gegevens hebt om hen 
überhaupt te kunnen contacteren. Die tien dagen, daar moeten we ook eens over 
discussiëren. Is dat het geijkte? Het hangt er een beetje van af. Als het maar één 
dag per week is, is de kans klein dat je zomaar bij een ander gaat helpen. Maar 
dan kun je natuurlijk wel de tijd gebruiken om een opleiding te volgen. En die 
kennismaking met VDAB is sowieso niet slecht. 

Ik zou niet durven om een suggestie van de voorzitter van de commissie neer te 
halen, integendeel. U weet dat ik daar positief tegenover sta. Maar er is nog 
meer werk aan de winkel dan dat. 

Dan zijn er nog de andere zaken, over cultuur. Die loonsubsidie nemen we zeker 
mee in de gesprekken met collega Dermagne, want dat is een enorm verschil in 
die sectoren waar er echt geen werk is, om mensen in de sector te houden. Daar 
hebt u absoluut gelijk in. 

De voorzitter: Dan kunnen we nu naar de antwoorden van minister Beke. Weet 
u nog welke vragen er gesteld zijn, een uur geleden? 

Minister Wouter Beke: Ja, geen probleem. De vragen gingen over de zorg en 
het feit dat de mensen die in de zorg werken, vandaag kreunen onder het werk. 
De beste manier om die mensen vandaag te helpen, vandaag, nu, op dit ogen-
blik, is ervoor zorgen dat we ons aan de regels houden, dat we onze contacten 
beperken, dat we onze handen wassen, dat we ons mondmasker opzetten, dat 
we alle regels die we van iedereen vragen, zelf ook respecteren. 

Collega Sintobin, uw vraag was: ‘Wat hebt u de voorbije maanden in godsnaam 
gedaan voor die mensen?’ Ik zal u antwoorden. Ten eerste: de mobiele equipes. 
Collega D’Haese, in juni hebben we de vacatures opengesteld. Vorige week heb ik 
hier aan uw collega cijfermatig gezegd hoeveel van die mobiele equipes er van-
daag op het terrein zijn. Die zijn vandaag op het terrein, dus stop met te zeggen 
dat ze niet bestaan. Ze zijn vandaag op het terrein. En we zijn nog volop bezig 
met de aanwerving van die vacatures die nog niet ingevuld zijn. 

We hebben begin maart opgeroepen tot ‘Help de helpers’, vrijwilligers. In het 
begin van de periode was dat een groot succes, geleidelijk aan niet meer omdat 
de situatie zich ook opnieuw normaliseerde. Vandaag zijn er 431 organisaties op 
het platform, 1071 jobs gepost en 1836 mensen zijn actief kandidaat om die jobs 
in te vullen.  

De Vlaamse Regering heeft beslist om de compensaties voor de woonzorgcentra 
tot het einde van dit jaar te geven. Dat betekent dat, ook als men leegstand 
heeft, men zich geen zorgen moet maken over het personeel en dat men dat ex-
tra personeel bij minder residenten kan inzetten voor de bewoners in de woon-
zorgcentra. 

We hebben in de zomer beslist om gedurende drie maanden grote flexibiliteit toe 
te laten zodat mensen in de zorg ook hun vakantie zouden kunnen opnemen, en 
dat is ook massaal gebeurd. 

We zijn met de CGG’s aan de slag gegaan met mobiele equipes voor het mentale 
welzijn van de mensen. De veerkracht van de mensen die er werken, is 
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inderdaad een groot issue. Samen met de CGG’s hebben we een aanbod gedaan 
en dat aanbod is nog altijd geldig. 

Er is een sociaal akkoord afgesloten, een akkoord tussen werkgevers en werk-
nemers, om mensen uit de sociale sector inzetbaar te kunnen maken in de woon-
zorgcentra op een heel flexibele manier. 

Collega Crevits heeft ook al verwezen naar het tweede platform – het eerste 
platform gaat over vrijwilligers – van mensen die vandaag werkloos zijn en tijde-
lijk een nieuwe job willen opnemen. 

Er is het ‘project 600’ waar vandaag twee keer zoveel mensen kandidaat voor 
zijn dan vroeger het geval was. 

Er zijn in de zomer jobstudenten aangetrokken. 

We zijn aan de slag gegaan met kandidaat-artsen om hen stages te laten doen. 

Er is geld uitgetrokken voor het sociaal akkoord. Er is overleg tussen werkgevers 
en werknemers om tegen het eind van het jaar hopelijk dat sociaal akkoord te 
kunnen maken en niet over vijf jaar, collega D’Haese. Kijk naar de begroting: de 
middelen staan erin om dat sociaal akkoord mogelijk te maken. Ik heb er goede 
hoop op dat we tot een goed akkoord kunnen komen. 

Ik kan zo nog een tijdje doorgaan. We hebben al heel veel zaken uit de kast ge-
haald om deze mensen te ondersteunen, want ze verdienen dat. Ze zitten van-
daag in hoog water, dat klopt. Het klopt door het aantal besmettingen dat stijgt, 
ook bij het personeel, door de quarantaines van mensen die niet kunnen gaan 
werken omdat ze een hoogrisicocontact zijn geweest en dus tijdelijk uitvallen. Er 
zijn verschillende redenen waarom dat het geval is. Waar we in het voorjaar een 
beroep konden doen op de gezinszorg en op de thuiszorg om die te vervangen, 
kunnen we dat vandaag niet meer en willen we dat vandaag niet meer, want we 
willen dat de gezinszorg en de thuiszorg actief blijven. Dat is waarom we met een 
aantal grote issues zitten, issues die we inderdaad moeten aanpakken. 

Het mantelzorgvoorstel zal natuurlijk niet alle problemen oplossen. Dat was ook 
niet de bedoeling en dat is ook niet de bedoeling. Ik heb de voorbije maanden 
verschillende woonzorgcentra bezocht en verschillende keren heb ik van man-
telzorgers de vraag gekregen. ‘Waarom kunnen wij niet tijdelijk inhuizen, voor 
een week, voor twee weken? Waarom kunnen wij niet meegaan? Waarom kun-
nen wij niet helpen?’ Vragen van zonen, dochters, partners die zelf gepen-
sioneerde zorgkundige, verpleegkundige, arts zijn of in de sociale sector of niet in 
de sociale sector hebben gewerkt. Ze zeggen dat, als ze daar 24 uur op 24 uur 
kunnen blijven voor een aantal weken – en uiteraard op voorhand getest zijn – 
ze niet alleen mantelzorgers zijn voor één iemand, maar dan zijn ze mantelzorger 
voor een hele groep en een hele afdeling. Dat kan dus versterken en een stukje 
ontzorgen zodat de zorgkundigen en verpleegkundigen zich met de essentiële 
opdrachten kunnen bezighouden, want het zal nodig zijn. 

Het is dus niet één maatregel die de oplossing zal geven. Het is het hele samen-
spel van puzzelstukken. We willen die puzzel maken om die grote uitdagingen 
waar we de komende weken en maanden voor staan, aan te kunnen gaan. Ja, we 
hebben gezegd dat we ook in extra personeel gaan investeren. Die eerste schijf 
hebben we al gedaan. Honderden vacatures zijn bijkomend geopend door omzet-
tingen van rob (rustoord voor bejaarden) in rvt (rust- en verzorgingstehuis). We 
hebben de ambitie om dat versneld voort te zetten in de komende periode, maar 
daarvoor moeten we vooral mensen hebben, mensen die afgestudeerd zijn of 
mensen die vanuit de zijinstroom die vacatures willen invullen. 
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De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Voorzitter, ik zal proberen kort te gaan. 

De voorzitter: U kunt dat, echt waar. 

Hannes Anaf (sp·a): Ik vind dit echter een van de meest essentiële punten van 
heel dit debat. Op de werkvloer hoor je immers dat het daarover is dat de 
mensen het meest ongerust zijn, dat er een tekort aan personeel zal zijn. 
Minister, het is inderdaad zo dat je dat niet met één maatregel gaat oplossen. Er 
is het goede voorstel met betrekking tot de mantelzorgers. Ik denk dat iedereen 
het toejuicht dat mantelzorgers ook daadwerkelijk zouden kunnen helpen. Dat 
alleen zal dit echter niet oplossen. Mijn vraag was heel concreet wat het advies is 
geweest van de taskforce. Je hebt immers een taskforce waar mensen uit het 
werkveld samenzitten om u te adviseren. Ik hoor heel veel bezorgdheid op het 
terrein over hoe dat zal worden toegepast. Ik vraag u dus nogmaals: wat was het 
advies van die taskforce? 

U hebt het terecht gehad over het sociaal akkoord. Het is wel zo dat die 525 
miljoen euro over vijf jaar op kruissnelheid zal zijn. Laten we daar gewoon eerlijk 
over zijn. Het is echter goed dat in dat geld is voorzien. Ik hoor ook daarover 
toch wel wat onrust, en wat we momenteel goed kunnen gebruiken, is rust op 
het terrein. Minister, men vraagt op het terrein ook of er al een voorstel is, een 
zekere richting die u of die het beleid wil inslaan wat de verdeling over de sector 
betreft. Ik denk dat men er heel blij mee zou zijn als men ter zake op zijn minst 
al een paar handvatten zou krijgen. 

Minister Crevits, u hebt gelijk: op minder dan een week kun je nog weinig zeggen 
over de cijfers. Ik hoop dat die oproep die samen met VDAB gebeurt, een groot 
succes wordt, maar het is natuurlijk wel een deel van het probleem dat dat er nu 
pas is. Die mensen zijn echt nu nodig. Die moeten nu worden ingezet op het 
terrein. Ik hoop dus echt dat dat een groot succes wordt en dat we die mensen 
heel snel zullen kunnen inschakelen in de woonzorgcentra. Minister Beke, het 
klopt immers wat u zegt. We pleiten voor zorgcontinuïteit. Uit die andere sec-
toren zal men nog maar heel weinig mensen via ‘Help de helpers’ extra erbij 
kunnen zetten in de woonzorgcentra. De volgende weken zal het echt wel heel 
hard gaan, en de mensen zijn ongerust. 

De voorzitter: De heer Sintobin heeft het woord. 

Stefaan Sintobin (Vlaams Belang): Minister, u hebt een aantal zaken 
opgenoemd, initiatieven die u de afgelopen maanden hebt genomen, maar u zult 
het toch met mij eens zijn als ik zeg dat er op de werkvloer wordt vastgesteld dat 
er toch nog altijd een personeelstekort is, zeker in deze moeilijke tijden. Het gaat 
immers niet alleen over werklast, natuurlijk. Ik denk dat in de beginperiode, in 
maart, het personeel enorm gemotiveerd was om in die zorg inderdaad het beste 
van zichzelf te geven, maar dat nu de mentale druk bij het zorgpersoneel heel 
zwaar is. Wij zeggen al ‘neen, niet alweer’, en de mensen van de woonzorgcentra 
zeggen dat ook: dit is al de tweede keer en we zitten nog in een ergere fase dan 
de vorige keer. Ik denk dat we daar vooral ook aandacht aan moeten besteden, 
niet alleen aan het tekort an sich, maar zeker aan het mentale welzijn van het 
personeel. Ik denk dat dat echt wel een issue is waaraan we in de komende 
maanden, zelfs in de komende weken en dagen, aandacht moeten besteden. 

Ik heb twee concrete vragen. Wat die twee platformen betreft, vraag ik me af 
hoe die matchen. Schaffen wij dan ‘Help de helpers’ af? U zegt dat het een 
succes is. Ik heb vorige week de cijfers opgevraagd. Voorzitter, ik durf het bijna 
niet meer te zeggen. Dat platform is helemaal geen succes. 
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Ik heb de vraag gesteld hoe men ambtenaren kan inzetten in de zorg. Ik dacht 
dat de heer Ronse dat ook wel genegen was. Misschien moet ik me echter tot een 
andere minister richten. Ik ga absoluut niet zeggen dat ambtenaren met de 
duimen zitten te draaien, maar ik heb gemerkt dat bij ons in de stad Brugge ook 
de burgemeester zei dat men probeert hen bezig te houden. Ik denk dus dat er 
een mogelijkheid bestaat om lokaal of zelfs op Vlaams niveau ambtenaren 
tijdelijk in te schakelen in de zorg. Bent u daar een voorstander van, ja of neen, 
en kan dat überhaupt worden gerealiseerd? 

De voorzitter: Eerst krijgt collega D’Haese het woord, dan collega Daniëls, vervol-
gens collega Vandromme en dan kan collega Parys verdergaan met zijn betoog.  

De heer D’Haese heeft het woord.  

Jos D'Haese (PVDA): Minister Beke, ik heb maar één vraag voor u en ze is zeer 
concreet. Dat is: ga dat eens uitleggen op de werkvloer. Ga eens naar een woon-
zorgcentrum en vertel daar eens dat u kunt blijven doorgaan over alle maat-
regelen die u al hebt genomen om die mensen te ondersteunen. En begin dan 
vooral over het sociaal akkoord dat pas volgend jaar begint te lopen, terwijl we 
nu op die piek zitten. Vertel vooral over die 525 miljoen euro die er binnen vijf 
jaar zullen zijn. Zeg vooral van alles over jobstudenten die er in de zomer waren, 
maar die ondertussen uiteraard al lang vertrokken zijn. Weet u wat ik hoor uit die 
woonzorgcentra, minister? Dat is: ‘We hebben nog geen enkele ondersteuning 
gehad, we moeten het zelf maar oplossen.’ Dat is: ‘Ik weet niet wat ik moet doen 
als er nog één iemand uitvalt, ik heb geen oplossing.’ Dat is: ‘Wij staan met 
minder personeel op de vloer dan in maart.’ Dat is: ‘Ik stop ermee, ik verlaat de 
sector. Ik hou het zo niet langer vol. Ik ben besmet geraakt in de eerste golf. Er 
is op dit moment geen ondersteuning, voor mij hoeft het niet meer.’ Dát is de 
realiteit op het terrein.  

En we gaán niet naar een tekort, maar we zítten al met een tekort. We zítten met 
een tekort aan personeel in de woonzorgcentra. Die mensen zíjn op dit moment 
aan het verzuipen. Ik ben dus heel blij met het platform dat er komt. En ik heb 
het al gezegd: platformen zijn goed, een beetje meer actie zou beter zijn. Als er 
nu 1600 mensen klaarstaan om te gaan helpen, is dat een zeer goede zaak. Maar 
die 1600 mensen hadden verdorie al aan de slag moeten zijn. We zitten op het 
niveau van de piek van de eerste golf en nú zijn we platformen aan het creëren 
om mensen naar de zorg te sturen. Het gaat elk zinnig mens boven zijn pet dat 
dat mogelijk is op dit moment. We zitten in exact dezelfde situatie als de eerste 
keer: er komt geen volk bij. Ik zou zeggen: ga dat eens uitleggen op de vloer. 
Dat is een zeer concrete vraag.  

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Collega's, ik wil gewoon even verwijzen naar de aanbe-
velingen die we deze ochtend nog samen hebben goedgekeurd. Ik hoor sommige 
mensen zaken aanbrengen als zijnde nieuw, maar die zaken staan daar al in. 
Bijvoorbeeld over de mantelzorgers: dat staat daar al in. Dus als de minister nu 
zegt dat hij dat zal uitvoeren, ben ik blij. Want dat wil zeggen dat hij deze 
ochtend heeft geluisterd naar onze aanbevelingen en die nu al in de realiteit wilt 
brengen. Dat is één.  

Twee, wat betreft de ondersteuning van de mantelzorgers die in de woonzorg-
centra of andere voorzieningen zullen slapen... Ja, daar zijn inderdaad praktische 
vragen bij te stellen, dat is waar: hoe zullen we dat doen? Maar als ik dan hoor 
en zie dat woonzorgcentra en andere voorzieningen in personeelskrapte komen 
en als er dan mantelzorgers zijn die willen inspringen om ’s nachts voor hun 
familielid te zorgen en zo de druk weg te nemen voor het personeel, dan lijkt me 
dat een goeie match te zijn. En dat staat ook in de aanbevelingen die we vanuit 
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de N-VA naar voren hebben geschoven. Dat lijkt me een oplossing. Nood breekt 
wet. Maar we zullen uiteraard moet bekijken hoe dat in elke lokale situatie kan 
worden gerealiseerd – dat spreekt voor zich.  

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. Kort, alsjeblieft.  

Loes Vandromme (CD&V): Dank u, voorzitter, ik hou het heel kort.  

Ik wil even verwijzen naar het inzetten of ter beschikking stellen van ambtena-
ren. In de plenaire vergadering van vorige week had ik het al over de vervangin-
gen binnen het onderwijs, minister Weyts. Ik had het voorstel gedaan om even-
tueel ambtenaren of mensen met een pedagogisch diploma gemakkelijker tewerk 
te stellen, want dat is nu niet mogelijk. We zijn eigenlijk op zoek naar flexibele 
vervangingsmogelijkheden. Het is mogelijk om ambtenaren ter beschikking te 
stellen voor de contacttracing. Ik vroeg mij af of het ook mogelijk was om de 
ambtenaren die een pedagogisch diploma hebben, in te zetten binnen het onder-
wijs? Wellicht is dat een bevoegdheidsoverschrijdende vraag, maar het lijkt mij 
een mogelijke piste om ook in het onderwijs op korte termijn vervangingen mo-
gelijk te maken.  

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord.  

Minister Bart Somers: Eerst en vooral wil ik zeggen dat het overgrote deel van 
onze ambtenaren heel hard aan het werk zijn, in moeilijke omstandigheden. Het 
is niet zo dat zij allemaal op hun bureau met hun vingers zitten te draaien. Dat is 
absoluut niet het geval. Ik moet zeggen: ik heb nu toch al lang uitvoerende 
verantwoordelijkheid, op lokaal niveau en nu op Vlaams niveau. En eigenlijk is 
mijn respect voor die ambtenaren doorheen de jaren alleen maar gegroeid. Laat 
dat heel duidelijk zijn.  

Ten tweede, onderschat niet hoeveel extra taken er op administraties nu zijn 
vanwege de coronamaatregelen. Dat is extra werk dat er vroeger niet was en 
bovendien is er de aanpassing van het thuiswerken en het op afstand werken. 

Verder doen we al een beroep op heel wat lokale ambtenaren voor de contact-
tracing. Er werd daarstraks verwezen naar de lokale besturen. Ik heb samen met 
minister Beke met de dertien burgemeesters van de centrumsteden gesproken en 
hen gevraagd om bij het lokale luik van de contacttracing te helpen. Ze hebben 
zich allemaal akkoord verklaard, maar ze zeggen tegelijkertijd dat er bij hen ook 
mensen uitvallen. Men heeft al heel wat extra taken en de werkdruk is op lokaal 
niveau ook heel hoog. Zo vragen we hen bijvoorbeeld om op 9 en 10 november 
kinderopvang te organiseren. Ze zeggen daar niet neen tegen, maar voor hen is 
dat heel zwaar aan het worden. Ze hebben heel veel extra taken. We hebben aan 
de leidinggevende ambtenaren gevraagd of ze ambtenaren kunnen vrijmaken om 
mee te werken aan de Vlaamse contacttracing. Onze leidinggevende ambtenaren 
zijn daarmee bezig en vragen ambtenaren wie dat wil doen. Dat is ook niet 
eenvoudig! Ik ben gerust bereid om te onderzoeken of we voor het pedagogische 
luik nog een aantal dingen kunnen doen, maar laat ons niet denken – en u doet 
dat niet, maar ik wil het toch gezegd hebben – dat er een schap is met ambte-
naren die op werk zitten te wachten. Er is geen blik ambtenaren dat we kunnen 
opentrekken. Zeker vandaag niet, want op heel veel diensten vallen mensen uit 
door de coronacrisis. Ik vind uw suggestie de moeite waard om te onderzoeken, 
maar laten we vooral veel respect opbrengen voor onze ambtenaren die vandaag 
in moeilijke omstandigheden ook hard aan het werken zijn.  

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Ik hou het heel kort. Ik wilde nog even inspelen op 
wat minister Somers aangaf. Ik ben schepen in de stad Poperinge. Ik merk dat 
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een aantal ambtenaren zelf aangeven, omdat er bijvoorbeeld minder werk is bij 
de cultuurdienst en omdat er een aantal zaken worden geschrapt, dat ze zich wel 
willen inzetten om bijvoorbeeld een aantal lessen Nederlands over te nemen. Die 
mogelijkheid is er momenteel niet. Ik noem het eigenlijk een omgekeerde deta-
chering. Die flexibilisering zouden we wel mogelijk moeten kunnen maken. Ik wil 
absoluut geen afbreuk doen aan het harde werk van veel mensen ter plaatse, 
maar ik zie hier wel een aantal mogelijkheden.  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: Mijnheer D’Haese, u zegt dat ik eens een woonzorg-
centrum moet bezoeken. Ik heb er tientallen en tientallen bezocht. Ik heb De 
Wingerd in Leuven bezocht. De mensen van De Wingerd in Leuven en de mantel-
zorgers daar zeiden me dat ik een mantelzorger niet als een bedreiging moet 
beschouwen, als iemand die het virus binnenbrengt, maar wel als een opportu-
niteit om het welzijn van de bewoners te verhogen. Daarom heb ik dat voorstel 
gedaan. Ja, dit is op voorhand informeel afgetoetst met de koepels. We zullen dat 
nu in de taskforce samen met de mantelzorgverenigingen verder uitbouwen. 

Zo hebben we ook in de taskforce een cascadedocument goedgekeurd over hoe 
we bijkomende steun in de zorg kunnen bieden. Daar staan een aantal dingen in 
die ik daarstraks al vermeld heb. Er staan ook een aantal vragen in. Als het over 
de jobstudenten gaat, mijnheer D’Haese, dan moeten we ervoor zorgen dat de 
federale maatregel die tijdelijk was ingevoerd om hun inzet fiscaal gunstig te 
maken mogelijk blijft in het laatste kwartaal. Daarnaast is er ook het KB 78, waar 
de heer Parys het al over had. We hebben twee weken geleden aan minister 
Vandenbroucke een lijstje overgemaakt met dingen waar wij over willen spreken. 
Dat is niet communautair, dat is niet de een tegen de ander, dat is samen zoeken 
naar oplossingen. 

Mijnheer Sintobin, over het mentaal welzijn ben ik het helemaal met u eens. 
Helemaal. Die mensen in de zorg voelen zich vandaag uitgelachen door al diege-
nen die die regels niet respecteren. Ze zeggen dat ze al maanden en maanden 
bezig zijn, maar op tv zien ze elke dag opnieuw beelden van mensen die de 
regels aan hun laars lappen. Mensen die denken dat ze toch nog een nacht extra 
kunnen doorgaan, die toch nog feestjes bij hen thuis organiseren. Als deze 
Vlaamse Regering, de Federale Regering en de andere regeringen maatregelen 
hebben genomen die sectoren doen bloeden, dan is het om de zorg te kunnen 
handhaven, dan is het om ervoor te zorgen en te hopen dat we de druk in de 
zorg kunnen laten dalen. Het gaat niet alleen over de woonzorgcentra, het gaat 
ook over het personeel in de ziekenhuizen, in de thuiszorg en op andere plaat-
sen. We willen ervoor zorgen dat de druk in de zorg naar beneden gaat en dat 
het aantal besmettingen daalt waardoor alles werkbaar blijft. 

En het zal een heel moeilijke periode worden, de komende weken. Dat zal een 
moeilijke periode worden. En als we er niet van overtuigd waren dat er maat-
regelen nodig geweest waren, dan hadden we daar gisteren ook niet de nodige 
beslissingen toe genomen. Dat wilde ik nog even aanbrengen.  

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. Het zou fijn zijn als hij zeven 
woorden kon uitspreken zonder onderbroken te worden.  

Lorin Parys (N-VA): Voorzitter, ik denk dat we de langste onderbreking in de 
geschiedenis van het parlement toch concurrentie aan het aandoen zijn in dit 
debat. (Opmerkingen van Bruno Tobback) 

Maar goed, collega Tobback, ik wilde het hebben over het mentale welzijn van 
iedereen. Uiteraard hebben we het mentale welzijn van mensen die ziek zijn, we 
hebben het zorgpersoneel, maar we hebben uiteraard ook het feit dat het voor 
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alle Vlamingen vandaag geen gemakkelijke tijd is. We hebben zonet gezegd dat 
er geen datum staat op het tijdstip wanneer die maatregelen zullen aflopen. Dat 
is moeilijk voor de mensen. We weten niet wat de kerstvakantie zal geven en hoe 
we die periode op het einde van het jaar zullen kunnen vieren. Dus mijn oproep 
aan u, minister Beke, is om daar heel veel aandacht voor te hebben. We doen dat 
al voor zorgpersoneel. Maar we moeten echt aandacht hebben voor die mentale 
gezondheid van alle Vlamingen. En ook daar moeten we een beroep doen op 
burgerzin. Eens aan iemand vragen: hoe is het, hoe gaat het? Eens een kaartje 
sturen. Eens beeldbellen met iemand die je al lang niet gezien hebt. Eens goed 
nadenken: wie in je netwerk zou het vandaag supermoeilijk hebben omdat hij 
bijvoorbeeld alleenstaande is of wat ouder is en moeilijk te been? Dat is de op-
roep die wij vandaag aan alle Vlamingen willen doen. Hoe is het? Dat is de vraag 
die we, denk ik, aan iedereen moeten stellen. En als je ze stelt, en je kan de dag 
van iemand wat beter maken, dan heeft dat ook een positief effect op diegene 
die die daad stelt. Dat is iets wat niet alleen de regering kan doen, dat is niet iets 
wat we in dit parlement kunnen beslissen, maar dat is wel iets wat we met zijn 
allen in de samenleving in de praktijk kunnen brengen.  

Ik wilde het ook hebben over onze economie. Want dat die het moeilijk heeft en 
dat onze bedrijven maar ook onze kleine zelfstandigen, onze handelaars, zeker 
onze horecaondernemers, het vandaag extra moeilijk hebben, dat is wel duide-
lijk, denk ik. We zien dat de vraag drastisch gedaald is, bijvoorbeeld in onze win-
kelstraten. De sluiting van de horeca heeft daar natuurlijk heel veel mee te ma-
ken. We zien ook dat de vraag daalt bij bedrijven die geen fysieke winkel of an-
der contact hebben met detailcliënten, en dat de herstelperiode zich maar mond-
jesmaat aandient. Er werd al eens voorspeld dat er in het najaar – nu dus – een 
golf van coronafaillissementen zou volgen. Ik zou willen oproepen aan de minis-
ter van Economie en uiteraard ook aan onze minister-president om het feit dat 
we met Vlaanderen een Vlaams beschermingsmechanisme hebben afgesproken, 
echt nog breder bekend te maken. Ik zie dat vandaag heel veel horecaonder-
nemers weten dat ze recht hebben op een tussenkomst. Maar ik zie dat heel veel 
andere ondernemers niet weten dat het beschermingsmechanisme generiek is. 
Iedereen waarvan de omzet met 60 procent gedaald is ten opzichte van dezelfde 
periode vorig jaar, komt in aanmerking voor steun van de Vlaamse overheid, een 
steun van 10 procent van de omzet die gedraaid werd in dezelfde periode in 
2019. Dat is iets dat we echt dringend beter en breder bekend moeten maken.  

Waar ik blij mee ben – en dat is een opmerking voor minister Dalle, maar ook 
voor minister Beke, uiteraard – is dat we bij het nemen van deze maatregelen 
rekening hebben gehouden met het kind- en het jongerenperspectief. Dit doen 
we echt beter dan in de eerste golf. De speelpleintjes blijven open. Wij zijn 
bijzonder tevreden dat het aanbod aan jeugdwerking voor kinderen beneden de 
12 jaar ook gewoon kan plaatshebben. Oké, er kunnen geen overnachtingen 
meer zijn bij de scouts op weekend enzovoort. Maar het is zo ontzettend belang-
rijk om ervoor te zorgen dat al onze kinderen blijven buitenkomen, dat ze plek 
hebben om te spelen, dat ze andere mensen kunnen blijven zien, met inachtne-
ming van alle maatregelen die zijn afgekondigd. Ik wil echt zeggen dat onze frac-
tie dat een heel belangrijk punt vindt en een groot verschil met de eerste golf.  

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Ik zou graag collega Parys bijtreden op dit punt. We 
hebben gezien dat we in heel die crisis al enorm geleerd hebben. Toen we in 
maart de lockdown hadden, hebben we heel drastische maatregelen genomen en 
moeten nemen, maar hadden we nog onvoldoende oog voor verschillende aspec-
ten van de crisis, bijvoorbeeld voor dat kind- en jongerenperspectief, voor de 
belangen van kinderen en jongeren. We hebben daar de afgelopen maanden 
enorm hard aan gewerkt. We hebben ook al samengezeten met heel wat 
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betrokkenen in het werkveld, en daaruit kwamen toch een aantal prioriteiten om 
ook bij strikte maatregelen rekening mee te houden.  

Een eerste is het openhouden van de scholen. Collega Weyts heeft daar enorm 
rond gewerkt en dat is, denk ik, een van de belangrijkste zaken. Kinderen en jon-
geren hebben niet alleen belang bij die opleiding, die vorming, maar ook bij con-
tacten met hun leeftijdsgenoten. 

Het tweede is de publieke ruimte: publieke ruimte niet als een probleem zien, 
maar als een deel van de oplossing. Speelpleintjes voor de jongsten, ook sport-
terreinen in open lucht die open blijven, dat is heel belangrijk.  

En ten derde moet ook het jeugdwelzijnswerk kunnen blijven functioneren, digi-
taal en online zeker, maar ook onder heel strikte voorwaarden fysiek. Ook in 
kleine groepjes van acht personen met begeleiding: daar zijn protocollen rond 
geschreven, zowel in de domeinen van collega Beke als van mezelf, om daarrond 
te werken.  

Tot slot ook heldere communicatie: daarrond werken via digitale platformen, via 
influencers en dergelijke meer. Ik ben er ook heel fier op dat we met de Vlaamse 
Regering in deze fase die kinderen en jongeren echt op een goede manier hebben 
kunnen meenemen. 

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord. 

Katia Segers (sp·a): Ik wil mij even aansluiten bij de oproep van collega Parys, 
wanneer hij zegt dat we nu alles op alles moeten zetten om niet alleen deze 
gezondheidscrisis zo goed mogelijk door te komen, maar ook om een golf van 
faillissementen die mogelijk nog volgt, op alle manieren tegen te gaan en om een 
groot aantal menselijke drama’s te vermijden. Niet alleen in bedrijven, dat geldt 
ook voor de ruime event- en cultuursector. Daarnet voelde ik bereidheid, zowel 
bij minister Crevits als minister-president Jambon, om te kijken naar het Neder-
landse voorbeeld voor wat betreft de bedrijven in de eventsector.  

Maar ik heb nog een concrete vraag voor minister-president Jambon, die we 
normaal als actuele vraag wilden stellen. Dat gaat over het noodfonds. De cul-
tuursector was als eerste gesloten, als laatste weer open, en in de zomer terug 
naar af, en nu is hij weer helemaal dicht, allicht ook wel voor een hele tijd. Op 1 
april hebt u een noodfonds aangekondigd, waar 65 miljoen euro werd voorzien 
voor de cultuursector en nog een 20 miljoen euro vanuit de lokale besturen. 
Vorige week hebben we het er in de commissievergadering over gehad: er blijkt 
nog maar ongeveer een derde van die 65 miljoen euro te zijn uitgekeerd aan de 
culturele sector, ook aan de kwetsbare spelers, de allerzwaksten die door de 
mazen van het net glipten. U hebt aangekondigd om dat resterend bedrag voor 
een cultuuractiviteitenpremie uit te keren, in het kader van relance. Natuurlijk is 
de relance zeer, zeer veraf. Ik denk dat het nu over acute crisisbeheersing moet 
gaan, dat was ook de consensus uit de hoorzitting van vorige week. De event- en 
cultuursector zegt unisono en heel duidelijk dat er totaal geen sprake is van 
relance, maar dat ze in acute crisisbeheersing zitten. Ze stellen ook heel wat 
vragen rond die cultuuractiviteitenpremie. Die zou moeten gaan over activiteiten 
gerealiseerd voor 31 mei.  

Mijn concrete vraag is: wilt u herbekijken om dat idee van die cultuuractiviteiten-
premie desnoods even opzij te zetten, maar om de resterende middelen te voor-
zien in een soort van noodfonds 3.0, dat op een flexibele manier nu de allerdrin-
gendste noden voor die sector kan lenigen, om nog meer drama’s te voorkomen? 

De voorzitter: Collega Segers, u had daar inderdaad een actuele vraag over 
ingediend. Ik heb die om twee redenen onontvankelijk verklaard. Als eerste dit 
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debat, maar de voornaamste reden was de commissievergadering van morgen. 
Ik ken niet alle commissieagenda’s van buiten, vergeef me, maar uw exacte 
vraag staat morgen op de agenda van de commissie Cultuur, als ik me niet 
vergis. Ik kijk naar de voorzitster. Mevrouw Meuleman, dat klopt, neem ik aan, 
wat ik zeg? Voor mijn part mag de minister-president hier nog antwoorden, maar 
dan doen we dubbelop. Maar u mag, kort. 

Minister-president Jambon heeft het woord.  

Minister-president Jan Jambon: Ik zal zeer kort zijn: ja. 

De voorzitter: De heer Parys heeft nog 22 seconden. Dat moet lukken om hem 
te laten uitpraten. 

Lorin Parys (N-VA): Die 22 seconden kunnen lang duren, heb ik ondertussen 
begrepen. 

De voorzitter: Neen, dat gaat lukken. 

Lorin Parys (N-VA): Ik wilde het nog over onderwijs hebben, maar ik laat dat 
aan de volgende sprekers. Ik wil afronden, voorzitter en collega’s, met een quote 
van John F. Kennedy, die heeft gezegd: “In a time of domestic crisis, men of 
goodwill and generosity should be able to unite regardless of party or politics.” 
Laat dat de oproep zijn van vandaag. (Applaus bij de N-VA) 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 

Chris Janssens (Vlaams Belang): Minister-president, ministers, misschien is 
het goed om in een debat over de nieuwe maatregelen toch ook nog eens te 
benadrukken dat de meerderheid van de Vlamingen de bestaande maatregelen 
wél naleeft, en dat velen de dupe zijn van het laakbare gedrag van enkelen. 

Sommige mensen leven die maatregelen na, hoewel ze het er moeilijk mee heb-
ben. Want mensen worden natuurlijk in hun vrijheid en hun sociale contacten be-
perkt. Maar mijn aanvoelen is ook – en dat voel ik toch bij heel wat mensen die 
mij daarover contacteren – dat er een soort van coronamoeheid is door de 
aanhoudende berichtgeving en de vele beslissingen. Dan beslist de federale over-
heid zus, vervolgens beslissen Brussel en Wallonië zo, en dan doet Vlaanderen 
nog eens iets anders. Ik denk dat die kakofonie aan maatregelen de helderheid 
van de communicatie tenietdoet, en dus ook de naleving van de maatregelen 
geen goed doet. 

Mijn vraag aan u is om, zoals u het gisteren ook hebt gedaan, het laken naar u 
toe te trekken en een beleid te voeren dat op maat is van Vlaanderen. Daarom 
ook mijn lang uitgestelde vraag van daarstraks: ik heb verwezen naar de oproep 
van Elio Di Rupo, die in het Waals Parlement ervoor heeft gepleit om naar een 
strengere lockdown te gaan. Vrijdag is er opnieuw een bijeenkomst van het Over-
legcomité. Ik zou toch graag van u willen weten of u aan die oproep gevolg wenst 
te geven. Of zegt u, samen met ons, dat een lockdown iets is waar we absoluut 
niet naartoe willen? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Ik ben akkoord met wat u zegt. Wij willen 
geen lockdown. We hebben altijd gezegd dat er voor ons een aantal rode lijnen 
zijn. De economie moet blijven draaien, de scholen moeten maximaal kunnen 
lesgeven, de zorgsector moet natuurlijk blijven draaien, en we hebben blijvend 
aandacht voor de vereenzamingsproblematiek. De winkels dicht? Dat staat niet 
op onze agenda. En de economie dichtdraaien staat ook niet op onze agenda. 
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Als ik de communicatie van collega Di Rupo lees, heeft hij eigenlijk aangedrongen 
op verstrengde maatregelen en niet echt op een lockdown. Om maar een 
voorbeeld te geven: wat wij nu doen voor cultuur en sport, daar is in Wallonië 
nog niets over beslist. Als we straks dat ministerieel besluit moeten afsluiten – 
als ik nog mag vandaag – zal dat iets zijn dat meespeelt: als Wallonië deze na-
middag een bijkomende stap zet rond de cultuursector, is dat ook al een soort 
van verstrenging van maatregelen. 

Maar ik heb altijd gezegd wat het onwrikbaar kader is van ons beleid. Zolang je 
natuurlijk niet in weet ik veel welke rampscenario’s terechtkomt, die iedereen 
probeert te vermijden, lijkt het platleggen van de economie mij op zich ook een 
rampscenario. 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 

Chris Janssens (Vlaams Belang): Minister-president, ik steun in elk geval die 
basishouding die u daar wenst aan te nemen. Wanneer ik het heb over de coro-
namoeheid en de berichtgeving, doe ik misschien toch ook eens een appel aan 
onze media. Want we zien dagelijks een aanhoudende stroom van negatieve 
berichtgeving omtrent corona: nieuwsuitzendingen en dag- en weekbladen die 
bijna geen ander thema meer behandelen, duidingsprogramma’s die voortdurend 
allerlei experts opvoeren, die het dan vaak onderling ook nog eens oneens zijn of 
de genomen maatregelen komen bekritiseren. Ik denk dat dat niet alleen zorgt 
voor verwarring maar vooral voor extra coronamoeheid. Ik denk ook dat mensen 
daardoor uiteindelijk gaan afhaken, door die overdaad aan doemberichten. Ik doe 
dus ook een oproep aan onze media om toch wat selectiever en beperkter te zijn, 
en misschien zelfs af en toe eens wat positiever te zijn in die dagelijkse stroom 
van coronanieuws. 

Uit respect voor de mensen in de zorg – dat is een oproep aan alle Vlamingen – 
die al zolang het allerbeste van zichzelf geven om mensenlevens te redden, heb-
ben we met z’n allen de verantwoordelijkheid om de nieuwe maatregelen strikt 
na te leven. 

Voorzitter, ik zou daarmee de rest van mijn tijd aan collega Beckers willen geven, 
over het thema onderwijs. 

De voorzitter: Mevrouw Beckers heeft het woord. 

Roosmarijn Beckers (Vlaams Belang): Minister, we zijn zeer verheugd over 
uw beslissing om de herfstvakantie een beetje te verlengen, zeker omdat die be-
slissing is gebaseerd op cijfers. En we kunnen er niet omheen dat die cijfers 
steeds slechter worden, ook in ons onderwijs. Dat heeft er ook mee te maken, 
zoals u ook zelf altijd zegt, dat onze scholen geen eilanden zijn. Wanneer de cij-
fers binnen de globale bevolking toenemen, dan nemen zij uiteraard ook in het 
onderwijs toe. 

De situatie in onze scholen wordt precair, niet alleen omdat er leerkrachten 
uitvallen door ziekte maar ook omdat er leerkrachten uitvallen die in quarantaine 
moeten. De nieuwe teststrategie waarbij mensen zonder symptomen niet meer 
worden getest en tien dagen in verplichte quarantaine moeten gaan, zorgt er 
natuurlijk ook voor dat er op dat vlak veel verzuim is.  

Wanneer de scholen maximaal open willen blijven, ook na deze verlengde herfst-
vakantie, dan zullen we moeten inzetten op een teststrategie. U hebt aan-
gekondigd dat de sneltests die de Vlaamse Regering zal aankopen, ook in het 
onderwijs zullen worden gebruikt. Ik wil er heel sterk op aandringen dat u op dat 
vlak de daad bij het woord voegt. U zegt dat onderwijs heel belangrijk is. Laat 
dat ook zien en zorg ervoor dat er een heel duidelijke teststrategie komt zodat 
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onze scholen open kunnen blijven. Dat is in ieders belang en zeker in het belang 
van onze meest kwetsbare leerlingen die op school horen. Ik hoor van directeurs 
dat deze leerlingen nog altijd aan het herstellen zijn van de eerste lockdown. Ik 
steun u dan ook volledig wanneer u zegt dat we die kinderen op school moeten 
houden.  

Wat het lerarentekort betreft als gevolg van ziekte en quarantaine, wil ik 
benadrukken dat we nog altijd in een stelsel zitten waarbij leerkrachten niet kun-
nen worden vervangen twee weken voor en twee weken na in dit geval de herfst-
vakantie. Scholen moeten daarvoor hun eigen middelen aanwenden. Minister, 
wilt u dat in deze crisis niet herzien, want het is toch heel jammer dat dit mo-
menteel nog altijd zo moet gebeuren?  

De voorzitter: Minister Weyts, wilt u antwoorden? 

Minister Ben Weyts: Gaan we nu over naar het onderwijsdebat?  

De voorzitter: Neen, blijkbaar wil de heer Sintobin ook nog iets zeggen.  

Stefaan Sintobin (Vlaams Belang): Ik weet niet of er nog tijd over is. 

De voorzitter: Ik denk niet veel, eerlijk gezegd. Nog 2,5 minuten. 

Stefaan Sintobin (Vlaams Belang): Ik zie dat minister Beke weg is.  

De voorzitter: Iedereen moet zijn handen wel eens gaan wassen. 

Stefaan Sintobin (Vlaams Belang): Het is geen verwijt, ik stel het gewoon 
vast. Dan heeft het weinig zin dat ik nog vragen stel over welzijn. Ik kan dat ook 
morgen doen in de extra vergadering van de commissie Welzijn. 

De voorzitter: Dat is vriendelijk van u. 

Minister Weyts, dit is dus niet het debat over onderwijs. 

Minister Ben Weyts: Ik zal gewoon punctueel antwoorden op de vragen over 
sneltests. Ik wil dat inderdaad op punt stellen en ik ben daarmee bezig. Minister 
Beke heeft een aantal miljoenen sneltests besteld. Intussen bereiden wij ons voor 
om ervoor te zorgen dat we in samenwerking met de CLB's de nodige capaciteit 
hebben, dus mensen die leerkrachten en leerlingen kunnen testen. Daarvoor 
werk ik nu ook met vrijwilligers. We moeten klaar zijn zodra die tests zijn gele-
verd. Ik ben natuurlijk afhankelijk van anderen om te weten wanneer die tests 
geleverd zullen worden, maar ik garandeer wel dat we op dat moment klaar zul-
len zijn om daarmee te starten. 

Vanuit dat oogpunt heb ik via professor Goossens, die de drijvende kracht is 
achter dat verhaal, aan de federale overheid gevraagd om mogelijk te maken dat 
die tests worden afgenomen door niet-medisch gediplomeerden die wel een korte 
opleiding hebben genoten om te weten hoe ze een dergelijke test moeten 
afnemen. De Federale Regering zou daar positief op geantwoord hebben. Men 
moet daar wel nog een initiatief rond nemen, maar dat zou alvast een belangrijke 
oplossing kunnen zijn, waardoor veel meer tests kunnen worden afgenomen. Die 
tests zijn natuurlijk iets minder sensitief dan de klassieke maar zijn voor het 
onderwijs uitermate geschikt, zeker wanneer je ze twee keer gebruikt en dus een 
dubbeltest doet. Gelet op het lagere risico is dat voor het onderwijs wel te 
verantwoorden.  

Ik ga er dus voor zorgen dat we dan op punt staan. Ik heb daarvoor al initia-
tieven genomen. Die gesprekken lopen. Ik denk dat ik wel hard kan maken dat 
we – maar het is opnieuw koffiedik kijken – zodra die testen geleverd worden 
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kunnen starten met het zelftesten. Dat zal natuurlijk gefaseerd verlopen. Ik weet 
dat het federale niveau wel inspanningen doet, maar wij willen toch de garantie 
hebben dat we in ons onderwijs nog meer zullen kunnen testen.  

De voorzitter: Mevrouw Beckers heeft het woord. 

Roosmarijn Beckers (Vlaams Belang): Dank u wel, minister, dat stemt mij 
heel hoopvol. Dit is nu een beetje een absurde situatie. Het CLB is verantwoor-
delijk voor de contacttracing, maar de huisdokters voor de testing. Het zou veel 
beter zijn indien alles zou gecentraliseerd worden. Dat zou veel gemakkelijker 
zijn. Ik hoop dat we op die manier – zoals het ook uw bedoeling is – het onder-
wijs maximaal kunnen openhouden. 

De voorzitter: De heer Van Rompuy heeft het woord. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Het meeste is ondertussen gezegd. Ik ga nog een 
korte bedenking maken over de verschillen tussen de regio’s. Daarna zullen mijn 
collega’s Vandromme, Warnez en Rombouts enkele punctuele vragen stellen. 

Ik denk dat het weinig zin heeft om de discussie nog eens over te doen over wel-
ke regering nu op welk punt van de curve welke maatregelen heeft genomen en 
welke nu sneller was en welke trager. Ze had zelfs in het begin niet veel zin. 
Daarmee helpen we niemand vooruit en zullen we in elk geval geen enkele zieke 
kunnen helpen. Ik zag al van in het begin het nut daarvan niet in. Ik denk dat dit 
debat dat alleen maar heeft aangetoond. De waarheid is dat het overgrote deel 
van de maatregelen en ook de belangrijkste maatregelen wel degelijk zijn ge-
nomen in consensus, in het Overlegcomité. Dat is de belangrijkste vaststelling in 
heel die discussie. Voor de rest is het helemaal niet uitzonderlijk dat regionale 
verschillen leiden tot een verschillende regionale aanpak. Dat heeft weinig of 
niets te maken met al dan niet communautair gehakketak of een opbod of iets 
dergelijks. De minister-president heeft terecht verwezen naar wat we deze zomer 
in de provincie Antwerpen hebben meegemaakt, toen iedereen het heel logisch 
vond dat er werd ingegrepen op de plaats waar de haard zich voordoet. Ook in 
Duitsland is de volksgezondheid een bevoegdheid van de negentien Länder. De 
ene neemt soms een andere maatregel dan de andere omdat de situatie ver-
schillend is. De dorpen die langs die grens liggen, kunnen ook nog beslissen om 
bijkomende maatregelen te nemen. Op zich is dat allesbehalve uitzonderlijk.  

Het allerbelangrijkste, wat echt telt, is dat de regering gisteren maar ook vorige 
week tot tweemaal toe, beslist heeft om drastische maatregelen te nemen om 
het virus in te perken. Dat is de beste graadmeter van het feit dat iedereen zich 
ten volle bewust is van de alarmerende fase waarin we ons door de verspreiding 
van het virus bevinden. 

Tot slot, met betrekking tot het ministerieel besluit is het duidelijk dat er opnieuw 
rond de belangrijkste punten wordt gewerkt aan een consensus en dat er mis-
schien voor een aantal zaken via de provincies zal moeten worden gewerkt. Op 
zich is dat allemaal niet zo uitzonderlijk en is dat de heisa die errond is ontstaan 
helemaal niet waard. Belangrijk is, zeker ten aanzien van de publieke opinie, dat 
we de maatregelen die eendrachtig werden genomen, uitrollen, zodat ze zo snel 
mogelijk effect zouden hebben. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Minister, collega’s, in de coronacommissie hebben 
we al een paar keer gehoord van de scholen en de directeurs en de mensen die 
in de commissie op bezoek waren dat we hun vertrouwen moeten geven. Ik denk 
dat we dat ook doen, maar we mogen hen ook niet aan hun lot overlaten. Dat 
doen we ook niet. Gelukkig staan de lokale besturen klaar om in hun flankerende 
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onderwijsrol op te treden en de scholen te ondersteunen in de mogelijkheid om 
opvang aan te bieden of om veiligheidsmaatregelen te nemen rond de scholen. 

Minister, ik wil nog een aantal zaken aankaarten. De vervangingen worden mijn 
stokpaardje. Ik heb dat een maand geleden voor het eerst aangekaart. Vorige 
week hebt u aangegeven dat u het document hierover zou indienen. Wanneer zal 
er een rechtsgrond zijn? Ik kan de mails en de oproepen niet meer bijhouden. Er 
wordt gevraagd om zo snel mogelijk tot een regeling te komen. 

Naast het leerplichtonderwijs zijn er ook heel veel vragen over het deeltijds 
kunstonderwijs, het volwassenenonderwijs en de basiseducatie. Nu er misschien 
een ministerieel besluit komt dat vanavond al van kracht wordt, wordt gevraagd 
om duidelijkheid over de sluitingsmaatregelen die op het onderwijs afkomen. Ik 
krijg mails van volwassen studenten die aangeven dat ze hun inschrijvingsgeld 
zullen terugeisen, want ze vragen zich af of ze nog wel les zullen krijgen. Ze 
vragen om duidelijkheid over het begin van de herfstvakantie, want in de FAQ-
rubriek staat letterlijk dat 31 oktober 2020 geen verlofdag is, maar dat geen 
fysieke lessen mogen worden gegeven. Er moet afstandsonderwijs worden geor-
ganiseerd, maar op 9 en 10 november 2020 moet dat niet. Er is veel onduide-
lijkheid en ik vermoed dat uw mailbox ook ontploft. Dat is bij mij ook het geval. 
Ik wil hier duidelijkheid over. 

Ik denk dat iedereen ervan overtuigd is dat de meest kwetsbaren de rode draad 
zijn. In de coronacommissie heeft een schooldirecteur die ik een groot man heb 
genoemd, de heer Petit, heel expliciet aandacht gevraagd voor het buitengewoon 
onderwijs. Er zijn daar geen mogelijkheden om op afstand les te geven. U moet 
in sterke mate op zoek naar maatregelen die tegemoet komen aan de vragen van 
de leerlingen die in het buitengewoon onderwijs les volgen, zeker als het gaat om 
de opvang op 9 en 10 november. Die opvang moet aangepast zijn aan de spe-
cifieke leerlingen met hun specifieke noden. 

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord. 

Brecht Warnez (CD&V): Minister, ik wil het kort nog over het hoger onderwijs 
hebben. Het was dringend tijd om duidelijke maatregelen te nemen. Een aan-
gescherpte code rood voor alle universiteiten en hogescholen was op zijn plaats. 
Alles moet vanop afstand gebeuren, maar u hebt een belangrijke nuance aan-
gebracht met uw souplesse voor de eerstejaarsstudenten vanaf 12 oktober 2020. 
Bent u bereid dat naar alle kansengroepen uit te breiden? Ik denk dan aan de 
mogelijkheden voor studenten die vanwege hun thuissituatie thuis geen goede 
studieplek hebben. Kan worden voorzien in een uitzondering op de regel dat alles 
vanop afstand moet gebeuren? Het is de wisseling van de seizoenen en we 
hebben tijdens de eerste golf geleerd dat het onze plicht is iedereen te helpen. 
Het virus zegt dat we op afstand moeten blijven, maar we hebben geleerd dat 
niet alle jongeren alles alleen aankunnen. Het is goed dat er meer aandacht voor 
de eerstejaarsstudenten is, maar dit moet zeker ook voor de kansengroepen 
gebeuren. Ik wil u vragen dit vanaf vandaag te doen en nu al met de hogescho-
len en de universiteiten een plan van aanpak af te spreken. Zo kunnen er mis-
schien meer middelen en informele contacten zijn om hen te begeleiden. 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Minister, omdat we nu het onderwijsdebat 
voeren, zal ik u meteen ook mijn vragen stellen. Zo kunt u ze allemaal beant-
woorden. (Opmerkingen van de voorzitter) 

Ik denk dat we de bezorgdheid om het welzijn en het welbevinden van de jonge-
ren en over de toenemende sociale ongelijkheid en over de leerachterstand 
delen. De coronacrisis heeft ons getoond dat we ons daar absoluut zorgen om 
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moeten maken. Ik geloof niet dat u kunt volhouden dat u een bijkomende 
leerachterstand vermijdt door de scholen open te houden. Op dit moment zien 
we in heel wat scholen dat leerkrachten afwezig zijn, dat jongeren soms vele 
uren in de studie zitten of vroeger naar huis gaan en dat leerlingen in quaran-
taine zitten en dan geen kwalitatief afstandsonderwijs krijgen. We hebben op dit 
moment sowieso een probleem. Zeggen dat we de scholen openhouden om dit 
tegen te gaan, gaat niet meer op. Dat werkt niet meer. Ik denk dat we de scho-
len vanuit het beleid zeer proactief moeten ondersteunen om de leerachterstand 
aan te pakken. Dat is heel belangrijk, maar dat doen we niet door de scholen 
open te houden.  

Meer nog, door die scholen volledig open te houden, en niet naar een systeem 
van deeltijds afstandsonderwijs te gaan voor de hogere graden zoals de virologen 
vragen, brengen we de gezondheid in gevaar. Nu moeten we er alles aan doen op 
alle vlakken – in de horeca, via telewerken, maar ook in het onderwijs – om die 
epidemie een knak te geven en de piek af te vlakken. Ook het onderwijs moet 
dus zijn steentje bijdragen. 

Iedereen maakt zich zorgen omdat de bussen nog steeds overvol zitten, omdat in 
de stationsbuurten grote groepen leerlingen rondlopen. Ze gaan nog altijd alle-
maal op dezelfde tijd naar school gaan. 

Nu komt de herfstvakantie eraan. Minister, verleng die niet alleen tot 11 novem-
ber, maar voer op 12 en 13 november, op donderdag en vrijdag, afstandsonder-
wijs in voor het secundair onderwijs. De leerkrachten kunnen zich voorbereiden 
op maandag en dinsdag. Dan hebben ze in feite geen vakantie meer. Jongeren 
kunnen herfstvakantie hebben, leerkrachten kunnen afstandsonderwijs voorbe-
reiden. Na die twee weken vraag ik u om vanuit Vlaanderen naar code oranje 
over te stappen zoals voorzien was en waarbij er deeltijds afstandsonderwijs 
komt voor de tweede en derde graad. 

Kunt u hierin de virologen volgen? Dat zal heel belangrijk zijn om, zoals ik al zei, 
de scholen in de toekomst maximaal open te houden, in een realistisch scenario, 
met voldoende personeel, dat zich veilig voelt. 

De voorzitter: De heer De Gucht heeft het woord.  

Jean-Jacques De Gucht (Open Vld): Ik wil even ingaan op wat mevrouw 
Meuleman inbracht in verband met de herfstvakantie. We hebben nu op vrij korte 
termijn gecommuniceerd dat er een verlengde herfstvakantie komt voor de 
leerlingen. Dat is een goede zaak, dat hoeft geen betoog meer na deze namid-
dag. De vraag is op welke manier we die opvang kunnen optimaliseren. Dat is 
een cruciaal punt. Minister Somers heeft ervoor gezorgd dat er opnieuw 30 euro 
per dag per kind zal worden toegekend aan de lokale besturen. De vraag is alleen 
of we nog genoeg mensen hebben om dat te doen. Op welke manier zorgen we 
ervoor dat die groepen niet met elkaar vermengd worden? We hebben altijd ge-
probeerd om hen binnen hun bubbel te houden.  

Gisteren heeft de RVA bevestigd dat de werknemers die opvang zoeken voor hun 
kinderen, nu de herfstvakantie wordt verlengd tot 11 november, voor die dagen 
de tijdelijke werkloosheid wegens overmacht kunnen aanvragen, dat is een be-
langrijke zaak, zodat de kinderen niet opgevangen moeten worden bij de groot-
ouders, want dat zou een groot probleem kunnen vormen gezien hun hogere 
kwetsbaarheid. 

De experts en hun visie, hoe zij spelen met vakanties, verlengen en ook ver-
korten van vakanties, dat is al naar voren gekomen. Hoe kijkt u daarnaar? Ik ben 
daar benieuwd naar. Gaan we naar een verlengde krokusvakantie? Zit daar spe-
ling op? Ik haal het gewoon even aan, u moet daar nu nog geen uitspraken over 
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doen. Stel dat we naar die verschillende momenten zouden gaan, dat er even-
tueel een time-out wordt ingeschakeld, gaan we dan het zomerverlof of de paas-
vakantie inkorten, afhankelijk van de evolutie van het virus, om de leerachter-
stand op een goede manier op te vangen? 

Ik val in herhaling, maar ik ga het toch doen. We zetten op het vlak van digita-
lisering enorme stappen voorwaarts sinds covid, maar we zijn nog niet waar we 
moeten zijn, en dat is een understatement. Steden, gemeenten, leerlingen die 
van thuisonderwijs moeten genieten, zijn daar op dit moment nog niet voor uit-
gerust, noch wat betreft abonnementen, noch wat betreft toegang tot materiaal 
om op het world wide web te surfen. 

Doe het ook eens in de omgekeerde volgorde. Als men in quarantaine moet, kun-
nen we er misschien ook voor zorgen dat er op een goede manier van thuis uit 
kan worden lesgegeven door de leerkracht die in quarantaine is aan de leerlingen 
die in de klas zitten. Ik heb begrepen dat in de vorige legislatuur minister Crevits 
extra inspanningen heeft gedaan om investeringen mogelijk te maken zodat de 
digitalisering al op de school aanwezig is. Maak dat dat geoptimaliseerd is zodat 
men daar maximaal gebruik van kan maken. 

Ten slotte, naast de leerachterstand is het mentale welbevinden van de leer-
krachten enorm belangrijk. De uitval is er op dit ogenblik niet alleen wat betreft 
corona maar ook wat betreft de mentale gezondheid bij de leerkrachten. Min-
stens even cruciaal is het mentale welbevinden bij de leerlingen. Sinds we in 
deze bizarre periode van ons leven zitten, is het gebruik van Awel met 30 procent 
gestegen, en van www.nupraatikerover.be gigantisch gestegen. Dat is positief, 
voor alle duidelijkheid, want dat betekent dat men zijn weg vindt naar de daartoe 
voorziene platformen. 

Maar daarnaast zijn er nog andere zaken die enorm de wenkbrauwen doen 
fronsen en waar ik met een bijzonder bang hart naar kijk. Tijdens de lockdown en 
de daaropvolgende maanden was dat al zo, maar we gaan waarschijnlijk opnieuw 
naar een stijging van zaken als online grooming, dat zijn volwassenen die min-
derjarigen online benaderen met seksueel misbruik als einddoel. Dit is nu maal 
drie. Sextortion, dat betekent seksuele afpersing van minderjarigen: plus 118 
percent. Online seksuele intimidatie: verdubbeld. De helplijn van Child Focus: 
een stijging met gemiddeld 35 percent. Dat zijn enorm onrustwekkende cijfers. 
We moeten echt inzetten op de manier waarop men omgaat met de digitale plat-
formen omdat men nu meer thuiszit. We moeten er extra op inzetten om onze 
leerlingen zich te leren mannen en te zorgen dat zij daar op een goede manier 
mee omgaan. 

De voorzitter: De heer D'Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Voorzitter, ik ga iets korter proberen te zijn dan mijn 
voorganger, dan moet ik dat straks ook niet meer zeggen en dan vinden we dan 
tijd. 

Ik had een bijkomende vraag over het mentale welzijn van leerlingen. We 
hebben het hier al vaak gehad over de CLB's die veel extra werk hebben met de 
contacttracing. Ze krijgen er binnenkort de sneltesten bij. Ik heb begrepen dat u 
ze daarvoor wil versterken. Ik vind het een beetje vreemd dat u dat met 
vrijwilligers wilt gaan doen. Het lijkt me toch gewoon een job als een andere. De 
CLB's staan ook in voor onder andere het mentale welzijn van kinderen op 
school, die kunnen daar ook aankloppen. Vandaag komt die taak in het gedrang. 
Dus opnieuw de vraag die we hier al verschillende keren hebben gesteld maar 
waar we nog geen antwoord op hebben gekregen: ziet u brood in een versterking 
van de CLB's om al die verschillende taken te kunnen blijven combineren? 

http://www.nupraatikerover.be/
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De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik zal eerst op punctuele vragen antwoorden. Met mijn 
onderwijsclub hadden we voorzien om om 17 uur te vergaderen over verschil-
lende elementen die u nu net aanhaalt. Dus als u wilt dat het alsnog in orde 
komt, gelieve dan beknopt te zijn of beknopt te worden. 

Wat betreft het volwassenenonderwijs en het deeltijds kunstonderwijs, moet ik 
eerlijk zijn: dat ziet er niet goed uit, eenvoudigweg omdat het risico voor volwas-
senenonderwijs nog veel groter is dan voor leerplichtonderwijs, door de leeftijd 
en de heterogene samenstelling, waar de virologen zich altijd veel meer zorgen 
over maken dan voor het hoger onderwijs. Idem voor deeltijds kunstonderwijs. 

Het buitengewoon onderwijs proberen we echt te verzekeren. Opnieuw, er is een 
rode draad door al onze maatregelen – ik zal er nog op terugkomen – en dat is 
de meest kwetsbaren beschermen. Als het gaat over sportactiviteiten voor 
kinderen, zeggen we dat kinderen tot en met 12 jaar kunnen blijven sporten, bin-
nen en buiten. Hetzelfde doen we trouwens als het gaat over hoger onderwijs. Ja, 
voor de meest kwetsbaren, dus de eerstejaars, vraag ik wat soepelheid. We heb-
ben daarvoor heftige discussies gevoerd omdat de virologen dat wel appreciëren, 
maar er zijn virologische consequenties. Er is de constante afweging en de strijd 
die ik moet voeren. Je hebt virologische inzichten, dat is heel juist, maar je hebt 
ook de andere maatschappelijke overwegingen die ook een rol moeten spelen. Ik 
kom daar straks even op terug.  

Wat de vervangingsregeling betreft, hebben we een voorstel dat we zouden 
moeten kunnen afkloppen op het sociaal overleg. Wat betreft de opvang: dank 
aan het initiatief van minister Somers en minister Beke. Ik heb gisteren al mijn 
eerste mail gekregen met bevestiging van het aanbod om voor de kinderen te 
kunnen instaan voor opvang op 9 en 10 november. Het is natuurlijk vanuit de lo-
kale besturen dat initiatieven op poten worden gezet. De details en de con-
cretisering daarvan zijn dus in hun vakkundige handen. Gelukkig hebben we al 
een beetje een generale repetitie gehad, onder andere in de periode rond Pasen. 
Toen is dat toch ook wel, met een beetje horten en stoten, maar al bij al goed 
gegaan. De meeste lokale besturen waren erin geslaagd om echt een alternatief 
te kunnen aanbieden. Nu gaat het maar over twee dagen, dus ik ga ervan uit dat 
het ook deze keer goed gaat lukken. 

Wat betreft de uitzondering voor de eerstejaars en de soepelheid, hebben de 
virologen gevraagd: ‘Zorg echt voor een ‘crackdown’ voor de periode van die ver-
lengde herfstvakantie, zodat we daar echt effect kunnen sorteren. En leg die 
souplesse aan de dag vanaf 12 november.’ Dat heb ik ook meegenomen in de 
besluitvorming. 

De CLB’s krijgen extra middelen. Die hebben al 1,3 miljoen euro extra middelen 
gekregen, maar ik voorzie nog extra ondersteuning voor de CLB’s, ook zeker in 
het kader van het contactonderzoek, en als ik ze dan ook een rol wil geven in het 
kader van de testing. Daarbij takken we inderdaad wat aan op de federale 
bevoegdheid, maar wij nemen die dan toch wel over in de praxis. Dat is eigenlijk 
een bevoegdheidsoverschrijding, zou je bijna zeggen. Dat men dat goed noteert. 

Ik denk dat we daar een goed systeem op poten gaan kunnen zetten, want de 
CLB’s doen dat contactonderzoek binnen de schoolmuren en ze doen dat zeer 
goed. Het zou goed zijn, mocht de coördinatie van de testing in het verlengde 
daarvan ook bij hen berusten. 

Dat waren de punctuele vragen. Dan is er heel het debat over de verlenging van 
de herfstvakantie. Dat is voor mij geen nieuw gegeven. Ik heb daarover al enkele 
keren met de virologen samengezeten. Niet afgelopen zondag, maar de zondag 
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daarvoor heb ik hen dat ook gevraagd. Ik heb gezegd: ‘Als je het aan mij vraagt, 
zeg ik altijd: scholen open, zo weinig mogelijk afstandsonderwijs en zo veel 
mogelijk direct onderwijs. Maar wat is, vanuit virologisch oogpunt, jullie mening 
over de verlenging van de herfstvakantie?’ Op dat moment – want eenieders in-
zicht is onderhevig aan voortschrijding – hebben ze gezegd: ‘Neen, de baten zijn 
minder dan de kosten. En dus adviseren wij u vandaag niet om dat te doen.’ Een 
week nadien krijg ik een nota die net zegt dat we dat wel moeten doen. En dan 
heb ik geschakeld. Zo simpel is dat. Ik volg daarin het advies van de virologen. 

Maar zij hadden drie scenario’s naar voren geschoven. Eén scenario zei: we gaan 
de vakantie vervroegen, vanaf vandaag al. Dat leek mij wel heel drastisch en in-
grijpend voor de organisatie van scholen, zowel als voor de ouders thuis. Want je 
kunt nog zeggen: tweede en derde graad, oké, maar het gold ook voor de eerste 
graad. Een tweede scenario was een verlenging van de herfstvakantie tot en met 
15 november. En het derde scenario was een verlenging van de herfstvakantie 
tot 12 november, dus tot en met 11 november. Ik heb dan geopteerd, terug-
gekoppeld naar de collega’s in de kern, en vervolgens zondagavond mijn on-
derwijsclub gebeld om te vragen: ‘Kunnen we schakelen? Want er is hier een heel 
dringende vraag van de virologen.’ En we hebben dat onmiddellijk getackeld. Op 
grond van die telefonische ronde en de instemming vanuit de kern van de Vlaam-
se Regering heb ik dan ook onmiddellijk gecommuniceerd, zodoende dat we zo 
snel mogelijk aan iedereen diets zouden kunnen maken hoe die herfstvakantie 
eruit zou kunnen zien. Maar er waren drie scenario’s voorhanden. Ik heb er één 
van gekozen. 

De nota waarop ik mij heb gebaseerd, is vandaag uitgelekt. Dat was niet de be-
doeling. Professor Molenberghs zegt vandaag ook: ‘Het was inderdaad niet de be-
doeling dat die naar buiten zou komen. Die was enkel voor u bestemd.’ En 
waarom? Omdat daar bepaalde pistes in staan – verre pistes, denkpistes, em-
bryonale pistes – over mogelijks een aanpassing van de krokusvakantie. Maar 
eerlijk gezegd, we weten nog niet hoe we Kerstmis gaan vieren. Ik ben nog niet 
bezig met krokus, hoor. Het was net om te verhinderen dat dat enige maatschap-
pelijke commotie en discussie zou veroorzaken, dat men die binnenskamers wou 
houden. Maar ja, op sommige mensen en sommige journalisten kun je altijd 
rekenen. Dat is nu naar buiten gekomen. Ik heb dat nu ook bezorgd aan de men-
sen van de onderwijsclub. 

Er wordt bovendien onmiddellijk een zekere duiding gegeven aan die nota, want 
daarin blikt men ook vooruit naar de periode na de herfstvakantie. Er staat inder-
daad in of we niet eens opnieuw moeten bekijken of het afstandsonderwijs voor 
de tweede en derde graad niet veralgemeend kan worden ingevoerd. Lees ook de 
commentaar van Geert Molenberghs hierover. Hij geeft er enige duiding bij. Hij is 
zelf wat genuanceerd over die 50/50-regeling. Hij zegt letterlijk: “We willen dat 
de scholen dit elk individueel, of regio per regio, afwegen.” Als zij zeggen dat ze 
kwetsbare jongeren hebben en het liever niet doen, dan is dat oké, maar als ze 
het liever wel doen, dan kan het. We zien dat sommige scholen nu al spontaan 
terugschakelen. Het is aan elk van hen om dit af te wegen. Dat is de regeling zo-
als ze vandaag bestaat.  

We zeggen heel duidelijk dat we beseffen dat het ventiel nodig is. Op lokaal vlak 
heb je eigenlijk twee ventielen: er is het ventiel waarbij de gemeente zelf kan 
schakelen naar een andere kleurcode, en je hebt het ventiel waarbij de school 
zelf de keuze kan maken om te schakelen naar afstandsonderwijs voor de tweede 
en derde graad van het secundair onderwijs. Ik ga uit van vertrouwen in scholen. 
Schakel ze niet allemaal gelijk. Die scholen die willen en kunnen, mogen dat 
doen, maar er zijn verschillende andere scholen die dat net niet willen en zeggen 
dat ze contactonderwijs kunnen blijven geven, en dan willen wij dat ook doen. 
We hebben zoveel maatregelen genomen, net om het onderwijs overeind te 
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kunnen houden. Het zou dan toch gek zijn dat we scholen het mes op de keel 
gaan zetten en gaan dwingen: ‘Neen, neen, Brussel beslist. Gij gaat afstands-
onderwijs organiseren voor de tweede en derde graad secundair onderwijs. Ook 
al wilt ge niet of kunt ge niet, ge moet en ge zult.’ Dat vind ik geen goed sce-
nario, dat getuigt toch niet van vertrouwen, en efficiënt lijkt het mij ook niet te 
zijn. We moeten dus ook een beetje loskomen van die Brusselse cocon, die Brus-
selse bubbel. Te lande is elke situatie verschillend en elke school is verschillend. 

En – maar dat is vandaag niet populair in het opbod van strenge maatregelen –, 
een lockdown heeft virologische baten, maar heeft ook maatschappelijke kosten. 
Pedagogische, want het beste onderwijs is nog altijd contactonderwijs met ge-
dreven leerkrachten in de klas. Wanneer contactonderwijs verdwijnt, ook al is het 
week om week, verdwijnt contactonderwijs wel voor een week voor de tweede en 
de derde graad secundair onderwijs. De meest kwetsbaren zijn altijd de eerste 
dupe van dat verdwijnen van het contactonderwijs. De Panoreportage is nog niet 
zo oud en die illustreerde dat net. 

De meest kwetsbaren zijn niet altijd te reduceren tot sociaal-economisch de 
meest kwetsbaren, maar zijn ook de fysiek kwetsbaren. De heer De Gucht heeft 
het heel goed verwoord. Weet u wanneer de stijging van het aantal gevallen van 
misbruik en van intrafamiliaal geweld tijdens de lockdown naar beneden is ge-
gaan? Bij het openen van de scholen. Er is een rechtstreeks causaal verband. 
Vraag maar aan Child Focus, dat vraagt om de scholen open te houden in alle 
omstandigheden.  

Dat zijn dus drie dingen waarvoor we oog moeten hebben. Je verliest peda-
gogisch, je verliest maatschappelijk voor de fysiek meest kwetsbaren, voor wie 
de school de meest veilige thuis is.  

Alstublieft, doe dus niet zo lichtzinnig. Zeg niet: afstandsonderwijs voor alle scho-
len voor de tweede en derde graad secundair onderwijs, of ze nu willen of kun-
nen, we gaan ze dwingen. Doe dat niet en spring daar niet zo lichtzinnig mee om. 

Tot slot, ja natuurlijk: het aantal besmette leerlingen en besmette leerkrachten 
stijgt omdat ze deel uitmaken van de samenleving. We hebben binnen de school 
de meest strenge, efficiënte veiligheidsmaatregelen. Ik maak me sterk dat dat de 
meest strenge en efficiënte veiligheidsmaatregelen zijn die er zijn en die ook wel 
ingrijpen op het persoonlijk welzijn van leerkrachten en leerlingen. Van halfnegen 
tot halfvier of later een mondmasker dragen, is ook geen pretje voor jongeren.  

Dat moeten we dus allemaal in rekening brengen, denk ik. Je hebt een toename 
van het aantal besmettingen bij leerlingen, bij leerkrachten. Ik krijg straks of 
morgen nog de cijfers van de CLB’s. Ze zijn er nog altijd heilig van overtuigd, op 
basis van de praxis en de empirie, de vaststellingen, op basis van hun contact-
onderzoek, dat de bron van de besmetting zich veelal buiten de schoolmuren 
situeert, en niet erbinnen. Het is natuurlijk relatief, maar binnen die schoolmuren 
is er vanuit dat oogpunt nog altijd een veiligere situatie dan erbuiten. Dat is net 
dankzij die strenge veiligheidsmaatregelen en dankzij de heel correcte naleving 
ervan door heel wat leerkrachten, directies en scholieren, die daarvoor een dikke 
pluim verdienen. We willen dat dus allemaal in rekening brengen, nog altijd met 
de overweging, ook al zie je een toename van het aantal besmettingen, wat tot 
mijn spijt de logica zelve is, dat men het binnen die schoolomgeving, binnen die 
schoolmuren zo maximaal mogelijk veilig houdt, en alleszins veiliger dan buiten 
die schoolmuren. Dat zijn allemaal overwegingen. Ik heb ook gezegd dat het niet 
in marmer gebeiteld is, aangezien je niet weet hoe de situatie er volgende week, 
laat staan tegen de krokusvakantie, uit zal zien. Maar als u het mij vraagt: ik wil 
nog altijd alle scholen maximaal open, en wil dus niet alle scholen van het 
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secundair onderwijs gaan dwingen om afstandsonderwijs te organiseren voor hun 
tweede en derde graad. (Applaus bij de N-VA) 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Minister, dank u wel. Ik hoop dat u snel aan de slag 
kunt met de onderwijsclub, zoals u die altijd noemt, want er zijn heel veel vragen 
die ons bereiken, en wellicht u ook. Eén concrete vraag geef ik u nog mee. Het 
gaat over sport op school. Er zijn richtlijnen dat sport voor plus 12-jarigen niet 
meer kan. De vraag komt nu, vooral van lokale besturen, die hun sportinstel-
lingen of -zalen moeten sluiten voor sportactiviteiten voor plus 12-jarigen, of de 
scholen morgen en overmorgen nog sport mogen geven tijdens de lesuren. Dat is 
misschien nog iets dat u concreet kunt meenemen. Ik hoop alvast dat de admini-
stratie vanavond nog aan de slag kan om alles wat u straks met de onderwijsclub 
beslist, opnieuw heel mooi en zo goed mogelijk door te geven, via Schooldirect 
en de andere kanalen die ze ter beschikking heeft.  

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik zal dat natuurlijk ook meenemen. Dat staat ook op de 
agenda. Ik ga ervan uit dat dat spoort met de maatregelen waartoe we hebben 
beslist in het kader van de sportactiviteiten. Ook dat is niet fijn, alweer, maar 
anders geeft dat opnieuw aanleiding tot een eindeloze discussie. De mailboxen 
van ons allemaal zitten nu vol. Als je ergens een gaatje laat, dan trekt men dat 
open om er van alles door te sleuren. Dus, zo weinig mogelijk uitzonderingen, zo 
veel mogelijk proberen die rechte lijn te trekken, ook al is dat soms wel heel 
drastisch en pijnlijk. 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Tinne Rombouts (CD&V): Voorzitter, collega’s, ik denk dat iedereen het erover 
eens is dat maatregelen niet altijd fijn zijn, maar de noodzaak ervan is onder-
tussen ook al wel genoeg onderstreept. Ik wil wel starten met het geven van een 
pluim aan deze regering, vooral voor de aandacht die ze bij deze maatregelen 
toch heel expliciet heeft gehad voor het mentale welzijn van iedereen, van 
senioren, maar zeker ook van onze kinderen en jongeren in het bijzonder. We 
hebben daar al kort even bij stilgestaan, maar ik hoop dat deze pluim ook een 
aanmoediging is voor de toekomst. 

Ik wil aandacht vragen voor het mee sensibiliseren van de lokale besturen inzake 
het feit dat dit echt wel een belangrijk punt is en dat, als de lokale toestand dat 
toelaat, men in de mate van het mogelijke zeker ook die uitzonderingen maxi-
maal zou blijven respecteren waarin is voorzien voor kinderen en jongeren. 

Verder wil ik nog even stilstaan bij cultuur. Iedereen is het erover eens dat die 
sector het niet gemakkelijk heeft. Minister, ik heb in dezen een specifieke vraag, 
omdat er toch wel wat verwarring is gerezen. 

De voorzitter: Kunt u afronden? Het spijt me, maar … 

Tinne Rombouts (CD&V): In de berichtgeving van het VTM-journaal werd 
aangegeven dat evenementen wegvallen, maar op een bepaald moment werd 
ook aangegeven dat het gaat over alles boven veertig personen. Bij dezen dus de 
vraag: zijn dat inderdaad alle evenementen, of is er een grens van veertig, zodat 
dat voor amateurgroepen of dergelijke meer nog wel zou kunnen plaatsvinden? 

De voorzitter: Nee, mevrouw Rombouts, het spijt mij. De heer Van Rompuy, uw 
fractieleider, heeft gesproken. De spreektijd …  
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Tinne Rombouts (CD&V): … de positieve ondersteuning. Dat wilde ik zeggen. 
Tot daar mijn woord, voorzitter. Ik dank u.  

De voorzitter: Ja, maar het is élke keer hetzelfde.  

Minister-president Jambon heeft het woord, om te antwoorden op de concrete 
vraag.  

Minister-president Jan Jambon: Het was heel duidelijk: spijtig genoeg moet 
de hele culturele sector, moeten alle evenementen op slot. 

De voorzitter: Collega’s, dan gaan we over naar de Open Vld-fractie.  

Mevrouw Saeys heeft het woord.  

Freya Saeys (Open Vld): Er is al heel veel gezegd. Ik moet mijn collega Van 
Rompuy bijtreden: ik vond het begin van het debat nogal beschamend. We 
moeten stoppen met die spelletjes. Het is echt afgrijselijk om dat te zien. Mensen 
die naar deze beelden kijken, verstaan dat allemaal niet meer. Het gaat hier over 
leven of dood. Het is dus aan ons om dit debat inhoudelijk te houden en te kijken 
naar de nodige maatregelen. 

Het was wel duidelijk dat er moest worden ingegrepen. Maar wat mij wel de 
wenkbrauwen deed fronsen, was dat de maatregelen pas vrijdag zouden ingaan.  

De voorzitter: Mevrouw Saeys, de heer Janssens zou u graag willen onderbre-
ken.  

Chris Janssens (Vlaams Belang): Mevrouw Saeys, heel kort. Ik ben blij dat u 
het ook over de inhoud wilt hebben. U zegt dat het hier gedaan moet zijn met 
politieke spelletjes. Ik ben het een beetje beu dat, wanneer oppositiepartijen 
positieve, opbouwende, constructieve kritiek geven over het coronabeleid, alleen 
maar om naar een beter coronabeleid in Vlaanderen te gaan, dat altijd als poli-
tieke spelletjes wordt verkocht.  

Weet u dat u gisteren, na de persconferentie van de Vlaamse Regering, de eerste 
was die tweette dat de maatregelen nu onmiddellijk moesten ingaan en niet 
vrijdag? Dus sta de oppositie dan ten minste toe om ook vragen te stellen over 
die timing in het parlement. U was de eerste om op Twitter kritiek te geven en u 
komt nu in het parlement zeggen: ‘Laten we geen politieke spelletjes spelen.’ 
Wat u op Twitter doet, is krak hetzelfde. (Applaus bij het Vlaams Belang) 

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord.  

Freya Saeys (Open Vld): Ik wil er graag op repliceren. Wat mij vooral gestoord 
heeft, is het communautaire gehakketak. Wat Wallonië, Brussel, Vlaanderen doen 
… Het is zoals mijn collega al heeft aangehaald: daar heeft nu, echt waar, nie-
mand iets aan, niemand. En dat is waar ik echt eens op wilde wijzen.  

Ik ben alleszins heel blij dat die maatregelen er sneller zullen zijn. Want we mo-
gen echt geen dag meer talmen. Elke dag telt. De ziekenhuizen smeken echt om 
nú te ageren, terwijl ze eigenlijk elke dag meer en meer worden overstelpt. En ik 
denk dat het geen betoog hoeft dat er binnenkort keuzes zullen moeten worden 
gemaakt. 

Nu, ik kan u zeggen: die keuzes zijn al volop aan de gang. Op dit moment wordt 
er gekozen tussen enerzijds covid en anderzijds niet-covid. En dat baart mij 
enorm veel zorgen. Want we hebben het hier over de covidzorg, maar mensen 
blijven wel hartinfarcten en hersenbloedingen krijgen, er gebeuren auto-onge-
vallen. En dat zijn mensen die allemaal ook een bed nodig zullen hebben op die 
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intensieve zorgen. Er worden al operaties uitgesteld. Een vrouw die wordt 
gediagnosticeerd met borstkanker, kan haar operatie niet krijgen. Om maar te 
zeggen hoe hallucinant het al ís. Dus je mag nog zoveel bedden bij creëren als je 
wilt, – we hebben het hier al gehad over het personeel – je moet dat personeel 
inderdaad ook hébben, aan die bedden.  

Ik heb daarover nog een concrete vraag. Het kwam mij hier daarnet ter ore dat 
er richtlijnen zouden zijn gestuurd naar de ziekenhuizen met betrekking tot het 
nemen van ethische beslissingen. Ik vroeg me af of dat inderdaad zo is. 

Los daarvan ben ik wel heel tevreden dat er contact gegarandeerd blijft in de 
woonzorgcentra. Dat is inderdaad iets dat we over de partijgrenzen heen, ook in 
de coronacommissie, stipt op één hebben gezet: dat sociaal contact is enorm 
belangrijk.  

Uit de cijfers van het agentschap blijkt ook dat die besmettingen in die woon-
zorgcentra zich vooral voordoen bij personeel. En dat is natuurlijk iets dat enorm 
grote zorgen baart, want hoelang zal dit nog haalbaar zijn? Collega's hebben daar 
ook al naar verwezen. In de ziekenhuizen doet zich hetzelfde voor. Ik heb spoed-
arts Stroobants uit Antwerpen nog maar horen zeggen dat al 30 procent van zijn 
personeel is uitgevallen. Horrorscenario's zijn dan echt wel niet veraf.  

Dan is er natuurlijk het mentaal welzijn. Eind 2019 schommelde de veerkracht 
van de Belgen nog rond 30 procent. We zien dat die de voorbije maanden is ge-
zakt tot 16 procent. Dat is bijna een halvering. De onzekerheid door de constante 
aanpassing van de maatregelen, wat wel en niet kan, de eenheid van commando, 
weegt ook door op de mensen. Als dit nog eens gecombineerd wordt met het 
sociale isolement, de impact van het thuiswerken, de overbelasting of kinderen 
die niet naar school kunnen, krijg je natuurlijk een gevaarlijke cocktail. Die 
lockdown vraagt enorme inspanningen van onze bevolking.  

Ook het zorgpersoneel heeft echt al alles gegeven, maar heeft geen echte 
herstelperiode gekend. Het heeft de batterijen onvoldoende kunnen opladen. Nu 
moet het zonder recuperatie opnieuw zo’n vermoeiende inspanning leveren en 
dat zal niet de laatste keer zijn. Wij staan aan het begin. Het is oktober. Wij 
zullen dit virus hoe dan ook nog tot maart moeten bestrijden. We moeten ons 
daar echt bewust van zijn. In januari komt ook de griepepidemie er nog aan. Ik 
denk dat we daar heel realistisch in moeten zijn en dat zo moeten commu-
niceren. We moeten mensen een realistisch perspectief bieden.  

Mentaal weegt het nu al zwaarder dan in maart. We merken ook dat mensen die 
toch heel veel veerkracht bezitten aan de alarmbel trekken. Daarom vraag ik dat 
we die extra inspanningen blijven leveren om die overvloed aan mentale pro-
blemen te counteren.  

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord.  

Hannelore Goeman (sp·a): Dank u, voorzitter. Ik wil zo snel mogelijk oplos-
singen. Ik wil de minister-president hier dan ook geen seconde langer dan nodig 
houden. Ik onderschrijf ook ten volle de oproep van mevrouw Schryvers. We 
moeten vandaag schouder aan schouder vechten tegen dat virus. Ik hoop ook 
oprecht dat ik de volgende dagen niet opnieuw partijen of politici moet horen die 
de ernst van de situatie minimaliseren. Ik reken er ook op dat iedereen de vol-
gende uren en dagen er alles aan zal doen om die nodige en noodzakelijke 
maatregelen zo snel mogelijk te laten ingaan. Er is echt geen tijd meer te ver-
liezen. Ik heb het al gezegd: wat ons betreft, komen die maatregelen eigenlijk al 
te laat. Ik hoop uiteraard ook, minister-president, dat jullie zo snel mogelijk voor 
duidelijkheid en voor een duidelijk compensatiepakket voor alle sectoren die 
vandaag opnieuw keihard worden getroffen, zullen zorgen. Dan heb ik het 
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natuurlijk over de sectoren die getroffen worden door de nieuwe maatregelen. In 
de cultuursector en de sportsector zitten nu al heel veel mensen ongelooflijk op 
hun tandvlees. Ik heb het ook over de sectoren die al langer getroffen worden, 
zoals de horeca, maar ook alle handelaars die vandaag de facto al door hun re-
serves heen zijn. Ik vrees bovendien dat het einde van deze crisis helaas nog niet 
in zicht is. Ook wat dat betreft, minister-president, reken ik meer dan ooit op u. 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord.  

U hebt al bewezen dat u kort en bondig kunt zijn. 

Jos D'Haese (PVDA): Absoluut. Ik heb nog een aantal heel concrete vragen 
over de zorg.  

Minister Beke, u hebt gezegd dat de legebeddencompensatie wordt doorgetrok-
ken. Gaat het dan over de 90 procent die er al was, of is dat de 40 procent die in 
oktober gold? Geldt de doortrekking van die compensatie ook voor de finan-
ciering van extra personeel? 

Wilt u nu al antwoorden of stel ik al mijn vragen?  

De voorzitter: Niemand vraagt het woord, mijnheer D’Haese, u kunt rustig ver-
dergaan.  

Jos D'Haese (PVDA): Ten tweede zijn er de mobiele teams. U hebt de cijfers 
inderdaad vorige week gegeven. Er waren vijftien teams beloofd, maar die zijn er 
niet. Is er niet een beetje meer creativiteit nodig om naar profielen met een we-
tenschappelijke achtergrond te zoeken, die die taken kunnen uitoefenen in plaats 
van de vacatures te laten openstaan en erop te hopen dat die mensen toch nog 
uit de lucht vallen? 

Ten derde worden mensen uit de centra voor geestelijke gezondheidszorg 
(CGG’s) voor mentale ondersteuning uitgestuurd. Dat is uiteraard een goede 
zaak. Van iedereen op de vloer hoor ik echter dat ze nog niemand hebben gezien. 
Kan daar geen tandje worden bijgestoken, want er is echt nood aan psycholo-
gische ondersteuning op de vloer? De ZorgSamen, de website die jullie hebben 
gelanceerd, is een mooi initiatief, maar laat ons eerlijk zijn dat we er daarmee 
niet zullen raken. Een testje over overbelasting of tips om uit te rusten zijn, met 
alle respect, niet wat we op dit moment nodig hebben. Op dit moment hebben we 
professionele ondersteuning voor die zorgverleners nodig. In de coronacommissie 
hebben we gehoord hoe belangrijk dat is. Welke extra maatregelen komen er op 
dat vlak nog bij? 

En ten slotte, de sneltesten zijn er uiteindelijk gekomen, of zijn uiteindelijk be-
steld. Ik denk dat Voka daar voor iets tussen zat, omdat het die wilde hebben om 
te gebruiken in de bedrijven. Maar bon, ze zijn er, en dat is heel goed. Mijn vraag 
is: zullen die worden ingezet voor wekelijkse preventieve testen? Dat is een heel 
duidelijke vraag die we al een aantal keren hebben gesteld, maar waarop we nog 
geen antwoord hebben gekregen. Die testen zullen cruciaal zijn om dat virus bui-
ten te houden. Tot zover mijn vragen inzake welzijn.  

Dan heb ik nog vragen rond cultuur, vragen die ik al in het begin stelde, over het 
inzetten van de VRT om mensen uit de cultuursector wat perspectief te brengen. 
Minister Crevits was al heftig aan het knikken toen ik dat vroeg, maar noch de 
minister van Cultuur, noch de minister van Media zijn daarop ingegaan. Is dat 
een voorstel waarmee jullie aan de slag kunnen?  

Ten slotte, rond onderwijs, is er de vraag over de versterking van de CLB’s. We 
hebben ze hier nu drie weken op rij gesteld en drie weken op rij geen antwoord 
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gekregen. Ik stel voor dat we gewoon concluderen: er zal geen extra onder-
steuning komen.  

Minister Ben Weyts: Ik heb wel geantwoord. Luister dan gewoon toch eens. 
(Opmerkingen van Andries Gryffroy) 

Jos D'Haese (PVDA): Excuseer? We gaan wel een beetje serieus blijven, mijn-
heer Gryffroy. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft inderdaad geantwoord, dat klopt. Maar laat 
me even uitspreken. Collega D’Haese is een van de weinigen die constant op zijn 
stoel zit, dus niet in de koffiekamer.  

Jos D'Haese (PVDA): Minister, dan moet ik me daarvoor excuseren en dan zal 
ik het verslag bekijken. Mijn excuses. Maar er zijn andere vragen die hangende 
blijven.  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: Ik zal het heel kort houden. Wat die compensaties 
betreft, die lopen tot eind dit jaar en we zullen in de Vlaamse Regering bespreken 
hoe we dit na dit jaar zullen aanpakken. Dit behelst financiële compensaties wan-
neer er leegstaande bedden zijn, opdat men het personeel niet in de onzekerheid 
moet duwen. Dat betekent dat dat personeel aan de slag kan blijven voor minder 
bewoners. Dus onrechtstreeks is dat een belangrijke steun geweest voor de 
woonzorgcentra de voorbije weken en maanden.  

Voor de mobiele teams werden er, zoals gezegd, al heel wat mensen aange-
worven. Er zijn een zevental teams actief in de woonzorgcentra, in de eerste-
lijnszones enzovoort. Ja, we moeten creativiteit aan de dag leggen. Ik heb samen 
met de minister-president in juli een vergadering gehouden met verschillende 
sectoren om na te gaan of men mensen voltijds, deeltijds, ad hoc of op een 
andere manier kon inschakelen om die mobiele equipes te bemannen en be-
vrouwen. Het zoeken van artsen is het grootste probleem. Maar dat is tout court 
overal het grootste probleem.  

Ik heb al eens de hand uitgestoken naar uw collega en gezegd: als u artsen kent 
die bij u maatschappelijk of politiek actief zijn, ze kunnen zich ook altijd inscha-
kelen in die mobiele teams.  

Wat de mentale ondersteuning betreft, zijn er verschillende elementen. We heb-
ben onze eigen CGG’s, met de mobiele equipes. De bedrijfsgeneeskundige dien-
sten zijn ook geappelleerd op het feit dat ze daar een expertise in hebben. 
Binnen de interministeriële conferentie van deze voormiddag hebben we ook een 
gecoördineerde aanpak goedgekeurd voor het psychosociaal welzijn van de men-
sen in de zorg. Dat betekent dat er een pool van 1500 vte’s psychologische hulp-
verleners ter beschikking gesteld zal worden, dus ook gefinancierd worden, 
vanuit de federale enveloppe die daarvoor voorzien is. Hoe we dat precies zullen 
doen, rechtstreeks via de huisartsen, binnen de eerste lijn of op een andere 
wijze, daarover zullen we de komende dagen nog verder overleg hebben. Maar 
die principiële beslissing is dus ook genomen.  

Wat de sneltesten betreft: ik heb daarover geen enkel contact over gehad met 
Voka of dergelijke. Maar het is wachten geweest tot het FAGG gezegd heeft te 
denken dat ze nu wel oké zijn om ze te kunnen aankopen. Dat is het enige 
signaal dat we daaromtrent nodig hebben.  

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord.  
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Jos D'Haese (PVDA): Bedankt, minister. Op een aantal vragen hebt u toch niet 
echt geantwoord. Ik weet wat de financiering voor lege bedden is. Maar de vraag 
was: blijft die lopen aan 40 procent, zoals nu in oktober, of aan 90 procent zoals 
in het begin?  

Minister Wouter Beke: Daar gaan we nog over spreken.  

Jos D'Haese (PVDA): Oké, dus 40 procent voorlopig dan.  

Minister, onze artsen zouden heel graag komen helpen, maar door de admini-
stratieve last die er blijft bij de huisartsen, hebben ze jammer genoeg op dit mo-
ment de handen helemaal vol.  

Minister Wouter Beke: Ook daar heb ik, collega, goed nieuws over, want we 
hebben vorige week in de Vlaamse Regering beslist dat de huisartsenkringen 
financieel extra ondersteund worden. We hebben vanmorgen op de Inter-
ministeriële Conferentie daarover gesproken en minister Vandenbroucke heeft 
gezegd dat hij vanuit het federale daar ook een extra inspanning voor zal doen. 

Jos D'Haese (PVDA): Dat is fantastisch nieuws. Ik zeg u alleen maar: op dit 
moment zijn ze overwerkt, dat is de realiteit. 

Wat die 1500 vte’s betreft: is er een zicht op de timing wanneer die er zouden 
komen om de psychologische ondersteuning te bieden? Het is natuurlijk wel nu 
dat dat moet gebeuren en niet binnen een jaar. 

Minister Wouter Beke: Ja, neen, asap! 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer D’Haese, ik vind de suggestie over 
meer cultuur op de VRT in deze periode een heel interessante suggestie. Ik hoop 
dat ik daarover met mijn collega Dalle overeen kan komen; we hebben nu nog 
geen tijd gehad om daarover overleg te plegen. Maar alle gekheid op een stokje, 
ik vind dat een interessante suggestie waar we mee aan de slag gaan.  

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

Wenst iemand tot besluit van dit actualiteitsdebat een motie of een motie van 
wantrouwen in te dienen? 

– De PVDA kondigt aan een motie te zullen indienen. 

De motie moet uiterlijk om 18.35 uur zijn ingediend. 

Het parlement zal zich daarover straks uitspreken. 

Het debat is gesloten. 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Collega’s, gelet op de drukke agenda, ongetwijfeld van alle 
ministers, maar in het bijzonder van de minister-president, kan iedereen ermee 
leven dat we de actuele vraag gericht aan de minister-president als eerste 
behandelen? (Instemming) 
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ACTUELE VRAAG van Sam Van Rooy aan Jan Jambon, minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, 
Cultuur, ICT en Facilitair Management, over de hetze in de moslimwereld 
na de Franse maatregelen tegen moslimextremisme en de projectie van 
Mohammedcartoons 

De voorzitter: De heer Van Rooy heeft het woord. 

Sam Van Rooy (Vlaams Belang): Op vrijdag 16 oktober werd in Frankrijk, 
nabij Parijs, op klaarlichte dag de 47-jarige leraar Samuel Paty op straat 
onthoofd. U ziet hem hier. (Sam Van Rooy toont een foto van Samuel Paty) 

De dader was de 18-jarige Tsjetsjeense moslim Abdoullakh Anzorov, een vluchte-
ling die nota bene door Polen was geweigerd. De islamitische onthoofding vond 
niet toevalllig plaats vlak bij de school waar Samuel Paty had lesgegeven over 
vrije meningsuiting. Paty had het daarbij aangedurfd om ook spotprenten te laten 
zien van de islamitische profeet Mohammed die waren verschenen in Charlie 
Hebdo, het satirische magazine, weet u wel, waarop ondertussen al meerdere 
dodelijke islamitische aanslagen gepleegd zijn.  

Samuel Paty was een zeer geliefde leraar en een exponent van onze superieure 
westerse beschaving en vrije samenleving. Nadat de Franse president Macron 
forse taal had gesproken, jammer genoeg niet eens tegen de bron van het 
kwaad, namelijk de islam, maar tegen het zogenaamde islamisme, veerde de is-
lamitische wereld recht en borrelde de ‘clash of civilisations’, de botsing der 
beschavingen, voor de zoveelste keer naar de oppervlakte. Franse vlaggen wor-
den verbrand, Franse producten worden geboycot en op talloze plekken in de 
islamitische wereld demonstreren moslims massaal tegen ons en onze vrije 
meningsuiting. Leiders van islamitische landen, waaronder Turkije en Pakistan, 
spreken dreigende taal. Ze veroordelen niet de islamitische onthoofding van deze 
arme moedige man, Samuel Paty, maar wel de reactie daarop, en onze vrije 
meningsuiting.  

Helaas blonk deze Vlaamse Regering tot nu toe uit in stilzwijgen. Vandaar mijn 
vraag aan u, minister-president Jambon. Wat gaat u ondernemen om aan de 
wereld te laten zien dat Vlaanderen aan de juiste kant van de geschiedenis staat, 
namelijk aan de kant van Frankrijk en Europa, aan de kant van de Samuel Paty’s 
van deze wereld, en aan de kant van de vrije meningsuiting, en niet aan de kant 
van de islamitische barbarij en achterlijkheid? (Applaus bij het Vlaams Belang) 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Eerst en vooral bedankt, collega’s, dat die 
vraag naar voor geschoven mag worden.  

De voorzitter: Graag gedaan. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Van Rooy, eerst en vooral wil ik 
zeggen dat de Vlaamse Regering natuurlijk fors de verschrikkelijke moord op de 
Franse geschiedenisleraar Samuel Paty veroordeelt. Wij leven mee met zijn 
familie, met het Franse volk en tonen ons absoluut solidair.  

Nu we zien hoe er vanuit bepaalde hoek wordt gereageerd op de Franse respons, 
denk ik dat het voor Europa tijd is om kleur te bekennen, om zoals u zegt, schou-
der aan schouder te staan met Frankrijk. Wanneer president Erdogan verklaart 
dat de Franse president ‘geestesgestoord’ is, dan kunnen wij, Vlaanderen, de 
Vlaamse Regering, maar ook de Europese lidstaten en de EU, daar niet stil over 
blijven. Respect voor fundamentele waarden en mensenrechten is een hoeksteen 
van de Europese samenleving, vrijheid van meningsuiting staat daarbij centraal, 
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en daar geven wij geen millimeter op toe. Het is voor mij evident dat dergelijke 
cartoons in een les op school dan ook bespreekbaar moeten zijn. Ik geloof in een 
samenleving waar respect voor onze fundamentele rechten niet ter discussie 
staat en waar een leerkracht zich niet moet afvragen of hij of zij een risico neemt 
door zulke onderwerpen aan te kaarten. 

Ik denk dat het ook belangrijk is dat we als samenleving dat signaal geven, en 
zeker in het licht van zo’n barbaarse aanslag duidelijk maken dat we nooit, maar 
dan ook nooit, compromissen zullen sluiten wanneer het over deze fundamentele 
rechten en vrijheden gaat. Ik zal dan ook mijn steun betuigen aan de Franse 
regering op dit punt. 

De voorzitter: De heer Van Rooy heeft het woord. 

Sam Van Rooy (Vlaams Belang): Bedankt, minister-president, maar ik denk 
toch dat dat onvoldoende is, en dat u het probleem van de islamisering onder-
schat. Wat ik u vraag, is niet alleen van fundamenteel belang voor het bui-
tenland, maar ook voor het Vlaamse binnenland. Uit recent onderzoek is namelijk 
gebleken dat een op de vijf moslims in Vlaanderen begrip heeft voor Islamitische 
Staat en haar manier van actievoeren. Dat betekent dat in Vlaanderen tien-
duizenden moslims vinden dat er niet mag worden gespot met de profeet 
Mohammed, of zelfs begrip hebben voor de onthoofding van de leraar Samuel 
Paty. (Sam Van Rooy toont twee Mohammedcartoons uit het magazine Charlie 
Hebdo) 

En Vlaamse leraren, daar noemt u ze. Ze geven deze week in Humo toe dat ze 
daardoor bang zijn in hun eigen klas. Een man in Antwerpen had de Mohammed-
cartoons – ik heb ze hier bij me – aan zijn raam gehangen, en zijn raam werd 
aan diggelen gegooid. Zo ver is het dus al gekomen met de islamisering van de 
samenleving. 

Ik vraag u daarom, minister-president, om een sterker signaal te geven en te 
doen in Vlaanderen wat Montpellier en Toulouse doen in Frankrijk: het projec-
teren van deze Mohammedcartoons op gebouwen van de Vlaamse overheid, sa-
men met een foto van Samuel Paty als eerbetoon. (Applaus bij het Vlaams 
Belang) 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Ik blijf bij het antwoord dat ik daarnet heb 
gegeven. 

De voorzitter: De heer Van Rooy heeft het woord. 

Sam Van Rooy (Vlaams Belang): Ik begrijp dit echt niet, minister-president 
Jambon. Wat u doet qua woorden is natuurlijk mooi, maar dat is verre van 
voldoende. De islamitische vijanden, zoals ik u net met cijfers heb laten zien, be-
vinden zich al massaal in onze samenleving. Uit het bekende grootschalige 
onderzoek van het Berlijns Centrum voor Sociale Wetenschap blijkt dat ruim de 
helft van de moslims in België fundamentalistisch is. Dat gaat over 400.000 fun-
damentalistische moslims in België.  

En ik vraag u dus nogmaals, minister-president Jambon, om meer te doen. Roep 
op tot het kopen van Franse producten, leg een rouwregister aan voor onze held 
Samuel Paty, spreek u uit tegen de islamitische tiran Erdogan en de moslim-
fundamentalistische premier van Pakistan. En nogmaals: projecteer deze 
Mohammedcartoons van Charlie Hebdo op onze overheidsgebouwen. Er is zoveel 
dat u zou kunnen doen, minister-president Jambon. Wees dus in dezen geen 
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slappe Jan, want dit is het moment om expliciet stelling in te nemen in deze 
beschavingsoorlog ... 

De voorzitter: Oké, collega Van Rooy. 

Sam Van Rooy (Vlaams Belang): ... en ostentatief aan de juiste kant van de 
geschiedenis te gaan staan, namelijk de kant van de vrijheid en niet die van de 
achterlijkheid en de barbarij van de islam. (Applaus bij het Vlaams Belang) 

De voorzitter: De actuele vraag is afgehandeld. 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Dames en heren, we schorsen de vergadering. 

– De vergadering wordt geschorst om 18.10 uur. 

– De vergadering wordt hervat om 18.26 uur. 

ACTUELE VRAAG van Steven Coenegrachts aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, 
over de ontharding van voortuinen 

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord. 

Steven Coenegrachts (Open Vld): Minister, de strijd tegen droogte, water-
tekort, wateroverlast is een strijd die we kamerbreed, denk ik, delen. Er bestaat 
ook geen twijfel over dat de Vlaming kan helpen om die doelstelling te bereiken. 
Ik las dat u via uw woordvoerder het voorstel lanceerde om de verharding van 
voortuinen te verbieden. Dat kan een nuttige maatregel zijn, maar ik heb toch 
enkele bedenkingen bij de mogelijkheid tot verplichting. Zo is het vooralsnog 
onduidelijk wat verharding effectief inhoudt. Er zijn mensen die te dikke kiezels 
verharding vinden, mensen die boomschors verharding vinden, mensen die gras-
dallen verharding vinden. Daar moeten we dus eerst meer duidelijkheid over 
hebben. 

Ten tweede is er de effectiviteit van een dergelijke maatregel. Er zijn steden en 
gemeenten die dit vandaag al doen. Het is niet helemaal duidelijk of daar 
effectief resultaat mee wordt behaald en of al is gepeild naar concrete ervaringen 
ter zake. 

Ten derde vind ik het draagvlak bij de mensen zeer belangrijk. Als we de klimaat-
uitdagingen echt willen aanpakken, zullen we iedereen mee moeten krijgen en 
iedereen aan boord moeten nemen. Elke maand een nieuwe maatregel nemen zal 
daar niet bij helpen maar zal eerder contraproductief zijn.  

Minister, hoe ziet u dat concreet? Welke ruimtelijke instrumenten zou u willen 
inzetten om de verharding van voortuinen te ontmoedigen?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Vlak voor de zomer hebben wij de Blue Deal goedge-
keurd. Ik hoop dat u die intussen hebt gelezen. Daar staan tachtig maatregelen 
in, en een daarvan heeft betrekking op het probleem van de verharding. 

Wij zullen op verschillende elementen ingaan. Zo zullen wij bufferbekkens aan-
leggen, natte natuur aanleggen enzovoort. Aangezien 16 procent van Vlaanderen 
verhard is, hebben we beslist de lokale besturen hefbomen te geven – dat zal via 
minister Somers gebeuren – om grote oppervlaktes te ontharden. In de Blue Deal 
staat dat we zullen onderzoeken of we er via een gewestelijke verordening voor 
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kunnen zorgen dat voortuinen niet volledig worden verhard. Steeds meer worden 
volledige voortuinen verhard. We zien ook dat lokale besturen zelf, en ik verwijs 
naar Antwerpen, Sint-Truiden en Gent, een initiatief nemen in hun reglement 
waardoor men nog maar een bepaald percentage mag verharden. Via een gewes-
telijke verordening zouden we lokale besturen die nog geen reglement hebben, 
daarin willen ondersteunen. 

Het is helemaal niet mijn bedoeling om helemaal niets meer toe te laten. Ik denk 
dat een combinatie goed is. Er bestaan trouwens ook steeds meer waterdoor-
latende klinkers. We onderzoeken of we via dat instrument de gemeenten kunnen 
ondersteunen bij nieuwbouw en grondige renovatie. 

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord. 

Steven Coenegrachts (Open Vld): Minister, er zit inderdaad veel innovatie in 
de sector, ook op het vlak van materialen. Daar kan inderdaad al veel winst uit 
gehaald worden. Ik denk dat we de strijd tegen de verharding delen. Vraag is 
alleen of een gewestelijke verordening het juiste instrument is om dat doel te 
bereiken. We moeten ook rekening houden met controlemogelijkheden ter zake. 
Het kan ook niet de bedoeling zijn een systeem op poten te zetten waarbij 
ambtenaren de klinkers van de opritten gaan controleren.  

En ten tweede, thuis zeggen ze: ‘Verander de wereld, begin bij uzelf.’ We zullen 
ook, ‘leading by example’, onze eigen infrastructuur moeten herbekijken en de 
gemeentebesturen stimuleren om ook de parkings van de gemeentehuizen 
enzovoort te herbekijken, en op die manier het signaal te geven aan de burger 
wat kan en hoe het eruitziet. Het is wel mooi, het is wel onderhoudsvriendelijk, 
en je hebt nog altijd geen modder aan je schoenen als je binnenkomt. We 
moeten dus eerst naar onszelf kijken en het goede voorbeeld geven.  

De voorzitter: Mevrouw Perdaens heeft het woord. 

Freya Perdaens (N-VA): Het is natuurlijk ontzettend goed dat de Blue Deal 
inzet op ontharding. Specifiek voor voortuinen lijkt het mij een zeer goede zaak 
omdat het water van de voortuinen rechtstreeks de riolering ingaat. Dat wordt 
dan afgevoerd. 

Naast dit wetgevende kader is het natuurlijk ook van belang om de mensen te 
overtuigen. Daar zal heel wat meer dan alleen dit kader voor nodig zijn. We zijn 
nu eenmaal gewoontebeestjes. Ik denk dat we dat allemaal kunnen erkennen. Er 
zal communicatie nodig zijn om die mensen te overtuigen. 

Minister, er wordt gesproken over een gewestelijke verordening voor nieuwbouw 
en grondige renovaties voor particulieren. Dat zijn natuurlijk niet de enige loca-
ties waar er verharding is en overtollige verharding. Wordt er momenteel ook aan 
een gemeenschappelijk kader gedacht voor het opvangen en bufferen van hemel-
water op bedrijven of bedrijventerreinen? Ik geloof dat ook daar nog heel wat te 
winnen valt. 

De voorzitter: De heer Tobback heeft het woord. 

Bruno Tobback (sp·a): Het verbaasde mij een beetje om de vraagsteller te 
horen praten over een syndroom van ‘elke maand een nieuwe maatregel’ want 
regels over percentages van verharding in voortuinen en tuinen bestaan al heel 
wat jaren in heel wat steden en gemeenten in Vlaanderen. Dat is niet van 
gisteren. In mijn eigen stad wordt dat al heel lang toegepast.  

Maar, minister, zou het niet nuttig zijn om een overzicht van best practices te 
maken want er zijn vaak nogal wat discussies over wat nu waterdoorlatend is en 
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wat niet, wat mag en wat niet mag. Ondertussen moet er uit die jarenlange 
toepassing in veel gemeenten best wel een goed overzicht kunnen opgemaakt 
worden van wat werkt en wat niet werkt, waarmee iedereen aan de slag kan 
gaan. Dat zou al een hele stap vooruit zijn. 

Ik zie echt niet in waarom u dit wilt koppelen aan nieuwbouw en grote reno-
vaties. Een voortuin aanleggen en een oprit aanleggen – want daar gaat het hier 
over – gebeurt meestal niet in het kader van een grote renovatie. Dat gebeurt als 
een klein project, in veel gevallen als alle renovaties gedaan zijn. Dat staat 
meestal op zich. Ook daar roep ik op om de lessen te trekken uit de jarenlange 
toepassing op veel plaatsen. 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Tinne Rombouts (CD&V): Collega’s, voortuinen kunnen een rol spelen in het 
hele verhaal, ten aanzien van zowel biodiversiteit als van wateropvang. Positieve 
stimulansen zijn belangrijk. In principe zijn er al heel wat gemeentebesturen 
waar het eigenlijk verboden is en waar enkel lokale afwijkingen worden toe-
gestaan.  

Maar, collega’s, ik wil het ruimer zien. Waterbeleid en ontharding en de bouwshift 
zijn allemaal verbonden met de ruimtelijke ordening. Minister, ik kom bij het 
vastleggen van richtlijnen binnen de ruimtelijke beleidskaders. U had aangegeven 
dat deze eind dit jaar zouden klaar zijn en dat ze begin 2021 van start zouden 
kunnen gaan. Wat is de stand van zaken? Zult u die timing halen? Hoe ziet u die 
ruimtelijke beleidskaders? 

De voorzitter: Mevrouw Schauvliege heeft het woord.  

Mieke Schauvliege (Groen): Het is inderdaad een interessante vraag. Zestien 
procent van Vlaanderen is verhard. Dat heeft u zelf ook al gezegd, minister. In de 
hoorzittingen hebben we vernomen dat we vooral moeten inzetten op infiltratie. 
Op zich vinden wij dat een heel goede maatregel, die bijdraagt tot de ontharding 
waar we echt werk van moeten maken. Voorkomen is beter dan genezen. Dat 
voorstel draagt daar toe bij, maar we moeten verder gaan. De realiteit is dat we 
intussen ruimte blijven opsouperen: 7,1 hectare per dag in 2019. Minister, u hebt 
aangekondigd dat er afdwingbare kaders komen om de bouwshift te realiseren en 
om te voorkomen dat we die open ruimte verder opsouperen en nog meer 
verharden. Minister, wanneer komt dat afdwingbaar kader er? Het is meer dan 
nodig want op dit moment zijn we aan het dweilen met de kraan open. 

De voorzitter: De heer Van Rooy heeft het woord. 

Sam Van Rooy (Vlaams Belang): Als ik hier hoor dat er moet worden onthard, 
ben ik het daar op zich mee eens. Ik ben het er ook mee eens dat te veel van 
onze open ruimte wordt volgebouwd. Maar dan wordt natuurlijk, zoals dat altijd 
het geval is, de olifant in de kamer niet genoemd, namelijk: hoe meer bevol-
kingsgroei, hoe meer gebouwen en wegen we nodig hebben en hoe meer ver-
harding en beton we zullen hebben. Dus als we ons nu gaan focussen op de 
voortuintjes van mensen, ja goed, ik vind dat allemaal goed en wel, maar mis-
schien … (Opmerkingen) 

De voorzitter: De heer Van Rooy heeft het woord. 

Sam Van Rooy (Vlaams Belang): Misschien moeten we toch even naar de 
essentie gaan. Die bevolkingsgroei komt voor 90 procent door massa-immigratie. 
Als we het echt menen met het bewaren van de open ruimte, moeten we daar 
ook eens naar kijken. Daar moet natuurlijk in eerste instantie paal en perk aan 
worden gesteld. 
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Als het om de voortuintjes van de mensen gaat, wil ik er wel over waken dat 
mensen met hun eigen voortuin kunnen doen wat ze willen. 

De voorzitter: Mijnheer Van Rooy, uw punt is duidelijk. Hebt u nog een vraag?  

Sam Van Rooy (Vlaams Belang): Voorzitter, ik probeer nog een tweede punt 
te maken, maar ik merk dat er veel geroezemoes en gelach is. (Rumoer)  

De voorzitter: Mijnheer Van Rooy, stel nu uw concrete vraag. 

Sam Van Rooy (Vlaams Belang): Mijn concrete vraag is de opmerking dat ik 
nooit zal aanvaarden dat mensen met hun eigen voortuin niet meer mogen doen 
wat ze willen. (Rumoer) 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik probeer het waterprobleem natuurlijk op te lossen. 
We worden allemaal met de droogteproblematiek geconfronteerd. Dat geldt voor 
alle huishoudens, de kmo’s, de industrie en de landbouw. 

We hebben in de commissie een heel goede hoorzitting gehad. Veel Vlaamse 
volksvertegenwoordigers hebben toen voorstellen gedaan. Ik heb die voorstellen 
gebundeld en ik heb geluisterd naar de waterwetenschappers, die het er, voor 
alle duidelijkheid, wel over eens zijn wat moet gebeuren. Het komt er nu echt op 
aan de tachtig maatregelen in het plan uit te voeren. We hebben daarvoor een 
budget van ongeveer 500 miljoen euro vrijgemaakt. Dat is heel wat. 

We zullen de komende jaren investeren en dat is ook nodig. Als we naar de 
grafiek van de Organisatie voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling 
(OESO) kijken, blijkt dat Vlaanderen helemaal in het begin staat en de minste 
waterbeschikbaarheid heeft. Dat is echt angstaanjagend. Ik denk dat heel wat 
Vlamingen na de vier droge zomers die we hebben gehad het bewustzijn hebben 
dat we het gewoon zijn dat er water uit de kraan komt als we de kraan openen, 
maar dat dit in een bepaalde periode niet zo evident zou kunnen zijn. Om die 
reden heeft de Vlaamse Regering beslist dat we dit, samen met het Vlaams 
Parlement, hoog op de politieke agenda moeten zetten. Dat betekent dat we heel 
wat maatregelen moeten nemen. 

Een van de grote problemen is dat water heel moeilijk in de grond infiltreert, 
waardoor het grondwaterpeil heel laag is. Als we willen vermijden dat water 
rechtstreeks naar de rioleringen gaat, moeten we hierin investeren. Ik wil de 
mensen uiteraard niet vertellen dat ze in hun voortuin niets meer mogen doen. 
Dat is, voor alle duidelijkheid, niet de bedoeling. 

Mijnheer Tobback, ik vind het een goede suggestie naar de best practices te 
kijken. Het is de bedoeling daarmee rekening te houden als we dit uitrollen. We 
moeten naar de goede praktijken kijken, want er zijn veel lokale besturen, 
waarvan ik er een aantal heb genoemd, die hiermee bezig zijn. Ze stellen dan dat 
een deel van de voortuin mag worden verhard en een ander gedeelte niet mag 
worden verhard. Dat is ook mooier in het straatbeeld. Er zijn heel wat innova-
tieve technieken. Ik heb dit weekend mails ontvangen van kmo’s en ondernemers 
die aan uitvindingen in verband met waterdoorlatende materialen werken. Er is 
heel wat aanwezig en het komt er nu op aan dat uit te voeren.  

We onderzoeken of we dat met een gewestelijke verordening kunnen doen. Ik zal 
rekening houden met de best practices en uiteraard ook met de materialen waar 
veel innovatieve bedrijven in Vlaanderen aan werken. Ik hoop dat we Vlaanderen 
op die manier kunnen voorbereiden, want dat is de essentie van de droogte-
problematiek die we hier helaas kennen.  
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De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord.  

Steven Coenegrachts (Open Vld): Minister, dank u voor uw antwoord. 
Collega’s, dank u voor het delen van de bezorgdheid en het meedenken over 
manieren om het hemelwater beter te laten infiltreren. Sommigen maken van de 
klinkers op mijn oprit een probleem van globale massamigratie, maar dat laat ik 
bij hen. 

Collega Tobback, dat een stad onder socialistisch bestuur meer verplichtingen en 
regeltjes oplegt dan de rest van Vlaanderen, vind ik niet zo heel verwonderlijk. 
(Opmerkingen van Bruno Tobback)  

Mij gaat het erom de hoofden en harten van de mensen te vinden om zich zelf te 
engageren in dat beleid en zelf hun verantwoordelijkheid te nemen binnen het 
klimaatbeleid. Uw suggestie – en daarmee zeg ik ook iets goeds over u – over de 
‘best pratices’ vind ik wel zeer nuttig. We moeten daar niet alleen de lokale 
besturen maar ook architecten en ruimtelijke planners voor warm maken. Dat is 
een goede stap om ook de burger daarvoor warm te maken. 

De voorzitter: De actuele vraag is afgehandeld.  

ACTUELE VRAAG van Robrecht Bothuyne aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, 
over de energiezuinige renovatie van de gezinswoning 

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord.  

Robrecht Bothuyne (CD&V): Voorzitter, we gaan van de voortuin naar de 
woning, er zit een logische opbouw in de agenda van vandaag. In die woningen 
staan we ook voor heel wat uitdagingen, minister. U bent daar al een tijdje mee 
bezig. 

50 procent van onze woningen is ouder dan 50 jaar, vaak niet zo energiezuinig, 
met vaak veel ruimte voor verbetering op dat vlak. De technologiefederatie 
Agoria heeft vorige week met een studie de uitdaging op scherp gesteld. De 
studie van professor Albrecht kwantificeert een aantal problemen die al bekend 
waren, maar duidt nu op de mening van Vlaamse eigenaars die blijkbaar fout 
zijn. Ze schatten de eigen woning veel energiezuiniger in dan ze in werkelijkheid 
is. Ze onderschatten tevens de nodige investeringen. 

Wat de studie interessant maakt, is de kwantitatieve vaststelling dat tot 59 
procent van de gezinnen de klimaatrenovatie niet zelfstandig kan financieren. 
Een groot deel – zowat 10 procent – van de eigenaars komt tot 50.000 euro te 
kort. Uit analyse blijkt dat vooral huishoudens met een maandelijks equivalent 
inkomen van 3000 euro en meer alle noodzakelijke renovatiekosten kunnen 
financieren, terwijl het gemiddelde equivalent inkomen een goede 2000 euro 
bedraagt. Daar zit een aanzienlijk verschil op. 

Er is een enorme meerwaarde gekoppeld aan de energetische renovatie van een 
woning, zowel voor het klimaat als voor de waarde van de woning als voor het 
inkomen van de bewoner. Er zit een win-win-win in. Dat kan verder ook voor de 
relance van de economie belangrijk zijn. 

Minister, hoe kunnen we ervoor zorgen dat elke Vlaming, ook die met een be-
perkter inkomen, voldoende middelen heeft om zijn of haar gezinswoning ener-
giezuinig te maken? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  



76 Plenaire vergadering nr. 6 (2020-2021) – 28 oktober 2020 

Vlaams Parlement 

 

Minister Zuhal Demir: Mijnheer Bothuyne, ik was ook – virtueel weliswaar – 
aanwezig op de studiedag van Agoria waar dat onderzoek kenbaar werd ge-
maakt. Dat bevestigde het gegeven dat we fors moeten investeren, anders gaat 
het niet lukken. Het blijft een dure bedoening, een huis energetisch renoveren.  

Daar hebben we in het kader van de relance – en ik ben blij dat de Vlaamse 
Regering daarin fors zal investeren – 440 miljoen euro extra voor uitgetrokken. 
We zullen dat rechtstreeks besteden via de gezinnen, dat komt toe aan de 
Vlamingen die hun huis aanpakken. We zullen de keuze moeten maken waar we 
die 440 miljoen euro gaan inzetten. Uiteraard zal er rekening gehouden worden 
met mensen die het moeilijker hebben. 40 miljoen euro gaat sowieso naar het 
Noodkoopfonds. 400 miljoen euro zullen we natuurlijk effectief moeten verdelen. 
Daarnaast, nog veel belangrijker, maken we werk van – dat is een probleem, de 
mensen zien door de bomen het bos niet meer – een eengemaakte woning-
renovatiepremie, die we vanaf 2022 laten starten. 

En ook belangrijk is het nieuwe EPC. De kandidaat-koper mag absoluut niet te 
veel betalen. Men moet rekening houden met welke kosten men nog moet ma-
ken. Het nieuwe EPC maakt een raming van de kosten. We zien nu al dat kan-
didaat-kopers voor huizen met een laag EPC, met label E, ongeveer 11 procent 
minder betalen dan bijvoorbeeld voor een woning met een label B. 

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Deze 
regering heeft inderdaad een aanzienlijk budget ter beschikking gesteld om te 
investeren in de renovatie van woningen. Dat is essentieel. Maar deze studie 
toont ook heel uitdrukkelijk aan dat we die middelen doelgericht moeten inzetten 
en dat we ervoor moeten zorgen dat mensen die een beperkter inkomen hebben, 
hogere steun kunnen krijgen. Wat ons betreft kan dat met het onbeperkt ter 
beschikking stellen van renteloze leningen, onbeperkt qua doelgroep dan. U hebt 
een bedrag van 60.000 euro per renteloze lening voorzien. Dat lijkt te kloppen 
met het bedrag dat nodig is volgens deze studie. 

Maar daarnaast moeten we ook inkomensgerelateerde energiepremies ter be-
schikking stellen, en dan komen we bij de eengemaakte premie, waar u met 
minister Diependaele aan werkt. Ik hoop dat u daar bijzonder snel werk van 
maakt en op die manier de terugverdientijd voor mensen die willen investeren in 
hun woning, kunt terugdringen. 

Een andere vraag is hoe u die mensen extra denkt te gaan bereiken. We weten 
wat we moeten doen, we weten wat de uitdaging is, maar heel veel eigenaars 
zijn zich niet bewust van die uitdaging. Hoe zult u hen bereiken? 

De voorzitter: De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): Energiezuinige woningen zijn een van de belangrijkste 
relancemaatregelen. Ik ben daar echt van overtuigd. Ik stel vast dat we al jaren 
in dit parlement aan het zoeken zijn naar manieren om dat op een zo efficiënt 
mogelijke manier te doen. 

Minister, er is al veel geprobeerd, en ook de vorige regering heeft dat gedaan, 
maar de renovatiegraad is niet in gelijke mate gestegen. Ik betreur dat ook wel. 
Ik zou u willen vragen om de mensen op het veld, bepaalde middenveld-
organisaties maar ook Stebo bijvoorbeeld, bij ons in Limburg, maximaal te 
betrekken bij het project omdat zij vaak weten wat werkt en wat niet werkt. Dat 
heeft niet altijd alleen te maken met geld, dat heeft ook te maken met gewoon 
niet weten hoe eraan te beginnen bijvoorbeeld of niet te weten waar de ver-
schillende faciliteiten zijn om die renovatie te kunnen doen. Ik zou u echt willen 
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vragen om dit te doen. Mijn vraag is: wilt u dat doen om ervoor te zorgen dat de 
middelen zo efficiënt mogelijk ingevuld zullen worden? 

De voorzitter: De heer Schiltz heeft het woord. 

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Dank u wel, minister. De inleiding is 
uitvoerig gezet en wij zullen u uiteraard aanmoedigen om daar succes in te 
boeken. 

Uit de studie weten we dat de slechtste huizen worden gekocht door de mensen 
met het minste geld, omdat ze goedkoper zijn. Dat is logisch want ze zijn slecht. 
Dat zijn net die mensen die geen geld hebben om die renovaties te doen. U haalt 
terecht de verhoging van het budget aan, dat is prima. 

Maar er is nog iets meer. Mensen die maar net het hoofd boven water kunnen 
houden en maar net een huisje hebben kunnen kopen, hebben niet alleen geld te 
kort maar moeten ook ontzorgd worden. Wat moeten ze doen? Wie kan hen 
assisteren? Gaan ze nog in hun huis kunnen wonen tijdens de renovatie? Hoe 
moet die renovatie gepland worden? Waar moeten ze voor opletten als ze een 
aannemer inschakelen? En dus, minister, is mijn vraag, of u ook initiatieven voor 
ontzorging zult nemen om de extra middelen die u hebt op uw departement 
succesvol en efficiënt te kunnen inzetten? 

De voorzitter: De heer Tobback heeft het woord. 

Bruno Tobback (sp·a): Ik heb hier voor mij dezelfde studie als waar collega 
Bothuyne zijn vraag op gebaseerd heeft. Ik neem aan dat alle collega's ze ook 
hebben gezien en gelezen, maar ik vraag me toch af of we dezelfde studie voor 
ons hebben liggen. Ik citeer er drie dingen uit. Voor de grote meerderheid van de 
woningen in Vlaanderen die een correcte energetische renovatie zouden moeten 
doen tegen 2050, zijn er kosten tussen de 45.000 en 55.000 euro. Om dat te 
kunnen financieren met een lening of met wat dat ook, moet je een equivalent 
inkomen hebben dat hoger is dan 3000 euro, en dat heeft slechts 10 procent van 
de eigenaars. Dus een op de tien is in staat om dat te doen zoals u denkt dat het 
zou moeten gebeuren. 78 procent van de eigenaars wil geen leningen aangaan 
voor renovaties. 

En toch – en we voeren deze discussie nu al maanden – probeert deze Vlaamse 
meerderheid keer op keer te zeggen: met een paar premies van duizend euro en 
met een leningsmogelijkheid gaan we het allemaal oplossen. Leeft u in een 
parallelle realiteit, waarbij u studie na studie gaat vaststellen dat het toch niet 
gaat lukken? Of bent u gewoon nu al bereid om te zeggen: we gaan het eigenlijk 
niet doen, we gaan veel zeggen, maar we gaan het niet doen? Want dat is waar 
het op neerkomt. 

De voorzitter: De heer Van Rooy heeft het woord. 

Sam Van Rooy (Vlaams Belang): Wat men natuurlijk vergeet, hoewel ik daar 
in de vraagstelling van de heer Schiltz wel iets over heb gehoord, is dat reno-
veren niet alleen geld kost, maar dat het ook enorme kopzorgen en een enorme 
last met zich meebrengt. Men vraagt of de Vlaamse Regering iets gaat doen om 
die mensen te ontzorgen, maar ik vraag mij dan af wat dat concreet betekent. Ik 
neem aan dat de Vlaamse Regering niet voor al die mensen een hotel zal betalen 
waar ze dan maanden of weet ik hoe lang in kunnen vertoeven. Ik denk dus dat 
dat een enorme blinde vlek is bij deze poging tot het energetisch renoveren van 
woningen. 

Ik zou er tot slot ook hier opnieuw voor willen waken dat mensen uiteindelijk 
worden verplicht om hun woning energetisch te renoveren, want ik voel dat dat 
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soort mentaliteit altijd maar dichter sluipt, die groene waanzin die daaraan 
vasthangt. Wij zullen er nooit in meegaan dat mensen worden verplicht om hun 
woning energetisch te renoveren. 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): We moeten wel goed opletten, collega Tobback. We 
hebben het hier wel over de eigenaars van de woningen. Dat zijn niet altijd de 
gebruikers. 

De basis is natuurlijk dat we moeten proberen te kijken om de woning zo goed-
koop mogelijk te kunnen verwerven. We zien in diezelfde studie ook dat de 
prijzen dankzij het EPC-label dat je moet halen, gezakt zijn met 10,9 procent. 
Dat is dankzij de EPC+, waarin men duidelijk ziet, wanneer men iets koopt, wat 
men moet doen om een bepaalde norm te halen. En dat is volgens mij de basis 
die moet gebeuren. Dat zal straks ook verder besproken worden in het ver-
zameldecreet. We hebben dat vorige week ook besproken bij de vraag om uitleg. 

We hebben een amalgaam van maatregelen. De EPC+, waarbij men heel goed 
kan zien wat men moet doen en wat het kost om een bepaald label te halen, zou 
gebaat kunnen zijn bij een hogere autoriteit van dat label, minister. Wat gaat u 
eventueel doen qua communicatie, of met de administratie, om dat label nog 
meer waarde te geven, zodat mensen er inderdaad geloof aan hechten en 
waardoor ook de prijzen van de woningen kunnen dalen? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik sta toch wat positiever in het leven, collega Tobback. 
Ik geloof wel dat we met alle maatregelen die we hebben, en vooral het budget – 
want dat is ongezien – van 440 miljoen euro extra dat rechtstreeks naar de 
Vlaming zal gaan. Ik weet niet of u daarbij stilstaat. 

Ten tweede gaan we ook ontzorgen. Als ik spreek over een eengemaakte woning-
renovatiepremie, dan gaat het vooral over alle energiepremies die we hebben. En 
dat zijn er een pak. U moet uw boek maar eens opendoen. Dat is ongelooflijk, om 
te weten waar je eigenlijk recht op hebt. En daar begint het al. Dat is al een 
kopzorg op zich. Daarnaast heb je bij Wonen ook een reeks premies. We hebben 
nu met collega Diependaele gezegd dat we van al die bestaande premies één 
premie gaan maken. Die oefening loopt al. Daar zal natuurlijk een hele backoffice 
achter zitten, maar daar moet degene die gaat renoveren, zich niet meer mee 
bezighouden. 

We gaan natuurlijk ook samenwerken met de energiehuizen. Ook die gesprekken 
voeren we. Zij hebben heel veel kennis en expertise als het gaat over het 
begeleiden van heel wat gezinnen om te gaan renoveren. 

Ik wil er tot slot duidelijk op wijzen dat het niet gaat over een paar premies van 
1000 euro. Als ik alleen al kijk naar de labelpremie voor energetische woningen 
die vanaf januari volgend jaar in werking treedt, gaat dat tot 5000 euro. Dat is 
dus heel wat. Er is ook de kosteloze energielening tot 60.000 euro. Men kan 
kiezen om die te spreiden over een periode tot 20 jaar. Men kan dat echt aan-
gepast doen op maat van degene die renoveert. Dat zijn dus heel wat maat-
regelen. Ontzorgen zit daarin. 

Collega's, we hebben inderdaad met deze meerderheid niet gekozen om een 
verplichting in te voeren voor de gezinnen. We hebben wel gezegd dat we zoveel 
mogelijk financieel ondersteunen en zoveel mogelijk ontzorgend gaan werken. 
Uiteraard zullen we de nodige middenveldorganisaties betrekken, maar we staan 
echt voor een heel grote opdracht.  
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We gaan de komende jaren jaarlijks 95.000 woningen renoveren. We moeten dat 
doen, gewoon al voor het comfort van diegenen die daar wonen, maar ook voor 
de energiefactuur en voor de CO2 die we op die manier naar beneden halen. En 
het is natuurlijk ook goed voor de bouwsector.  

Vandaar dat de Vlaamse Regering alles op alles zet – en ik heb ook vele collega's 
in de commissie gehoord – om voort te doen met dit onderdeel. Ook op de 
studiedag van Agoria was men heel enthousiast. Het renovatieplan – collega 
Bothuyne, u weet dat ook – is door het Europees Studiecentrum als tweede beste 
van Europa bevonden, samen met Finland.  

Ik denk dat we nu gewoon aan de slag moeten gaan. De Vlaming is geboren met 
een baksteen in de maag. Als we de nodige ondersteuning geven, moeten we 
echt wel slagen in dit opzet. 

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord.  

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, we staan inderdaad voor een gigan-
tische uitdaging. 95 procent van de woningen in Vlaanderen voldoet niet aan de 
normen voor 2050. Maar er is hoop, er is budget: 440 miljoen euro van de 
Vlaamse Regering. Er zijn ook middelen vanuit Europa die via de Green Deal tot 
bij ons komen. Er zijn ook de juiste instrumenten: geen verplichting maar rente-
loze leningen tot 60.000 euro waarbij voor ons die doelgroep zo breed mogelijk 
moet zijn zodat iedereen effectief middelen heeft om innovaties te doen. Die 
premies moeten ééngemaakt zijn, duidelijk zijn en zeker voldoende hoog zijn. Het 
gaat inderdaad niet over een paar duizend euro. Ik denk dat we naar premies 
gaan die inkomensgerelateerd zijn, die fors moeten zijn en die boven 15.000 euro 
zullen gaan voor een volledige renovatie van mensen met een beperkter inkomen. 

Tot slot moeten we ook zorgen voor ontzorging en moeten we samen met de 
lokale besturen en het middenveld en de Energiehuizen ervoor zorgen dat men-
sen het zien zitten om die woning te renoveren, hen ondersteunen en het ook 
mogelijk maken. Het is goed voor hun energiefactuur, het is goed voor het 
klimaat, het is goed voor de economie.  

Het is een heel mooie opdracht, minister en we zullen u ten volle steunen.  

De voorzitter: De actuele vraag is afgehandeld. 

ACTUELE VRAAG van Lise Vandecasteele aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over het promoten van het noodnummer 1712 in de strijd tegen 
intrafamiliaal geweld 

De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord. 

Lise Vandecasteele (PVDA): Collega's, ik wil het hebben over wat er in de 
huizen gebeurt tijdens een coronacrisis. De maatregelen tegen corona zorgen ook 
voor een toename van huiselijk geweld, van geweld tegen vrouwen, van geweld 
tegen mannen, van geweld tegen kinderen binnen het gezin. Ik denk dat we 
allemaal hartverscheurende verhalen hebben gehoord van geweld, van femicide – 
vrouwen die vermoord werden door hun partner of ex-partner. Het meest recente 
voorbeeld was een vrouw in Brussel die door haar ex-partner werd vermoord. Ze 
had nochtans al meerdere keren klacht ingediend voor geweld. 

Ik houd m'n hart vast, want vandaag staat het huis opnieuw in brand. Mensen 
hebben opnieuw meer stress. Mensen moeten opnieuw meer thuiswerken. 
Schoolvakanties worden verlengd en er is een volledige lockdown van ons sociaal 
leven, van onze uitlaatkleppen van sport en ontspanning. 
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Iedereen weet en iedereen voelt dat het gaat zorgen voor een nieuwe toename 
aan huiselijk geweld. Bij de eerste coronagolf was er een mooie lentezon, maar 
vandaag zijn de dagen korter, somberder en donkerder. De mensen op het 
terrein houden hun hart vast. 

Minister, ik vraag om kort op de bal te spelen en om vandaag meer aandacht te 
hebben voor de hulplijn 1712, een professioneel hulpverleningsaanbod dat 
laagdrempelig is en gratis toegankelijk voor mensen die in aanraking komen met 
geweld of die getuigen zijn van geweld. 

Minister, mijn concrete vraag is om die hulplijn vandaag al breder bekend te 
maken via een mediacampagne, via een boodschap van algemeen nut, maar ook 
om de capaciteit van de hulplijn uit te breiden omdat die sinds maart al veel 
meer wordt bevraagd. Femicide, vrouwenmoord, is niet het begin maar het 
eindpunt van een jarenlange escalatie van sluipend geweld en intimidatie, en die 
hulplijn is een manier om vrouwen snel hulp te kunnen bieden en uit de spiraal 
van geweld te geraken.  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega, dank u wel. We hebben daarstraks een heel 
uitgebreid debat gehad over corona, over de maatregelen die we hebben 
genomen. Zijn ze wel streng genoeg? Wat is de impact daarvan, de economische 
impact, de impact op ons zorgsysteem, maar ook de impact op ons welzijn? Er 
was onder andere de vraag om telewerken te verplichten. We moeten mensen 
aansporen, dat maximaal mogelijk maken, werkgevers maximaal responsabili-
seren om dat te doen, maar als het gaat over iedereen dat koste wat kost op-
leggen, dan vind ik dat we daar wel over moeten nadenken. Ik geef dat maar als 
voorbeeld. Immers, zoals ik daarstraks heb gezegd, niet iedereen heeft een ge-
lukkig gezin, heeft een gelukkige relatie. Voor veel mensen, mannen én vrouwen, 
is gaan werken ook een vlucht uit familiale stress, uit familiaal geweld, psychisch 
geweld of fysiek geweld. In de hele bespreking die we deze namiddag hebben 
gehad, was het niet alleen dansen op het slappe koord tussen economie en zorg, 
maar ook op dat tussen welzijn en zorg. Uw bezorgdheid is dus een terechte 
bezorgdheid, absoluut. Het is een bezorgdheid die we delen. 

1712 is geen noodlijn. In nood bel je naar de politie. Daarvoor heb je 112 en 
101. 1712 is een hulplijn, via telefoon en via chat. Die is gemaakt door de centra 
voor algemeen welzijnswerk (CAW’s) en de vertrouwenscentra kindermis-
handeling. We hebben daar in april met ons plan Zorgen voor Morgen een 
financiële uitbreiding van 140.000 euro extra aan gegeven, net om bijkomende 
capaciteit daarin te kunnen onderbrengen. Dat loopt nog tot het voorjaar, dus die 
extra capaciteit is absoluut nodig. Ik ben ook blij dat we hebben beslist om dat 
niet tot de zomer te doen, maar dat te laten lopen tot het voorjaar van 2021. 

Het is ook absoluut belangrijk om dat breder bekend te maken. Daartoe hebben 
we ook al heel wat initiatieven genomen. Ik kan u die opsommen, als u dat wilt. 
Hoe meer mensen dat kennen, hoe belangrijker het is. 

We zullen ook bijkomende initiatieven nemen daaromtrent. Ik zal daaromtrent 
vrijdag een heel concreet voorstel voorleggen aan de regering. 

De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord. 

Lise Vandecasteele (PVDA): Dat er nu opnieuw maatregelen moeten worden 
genomen die ons sociaal leven, maar ook ons leven op het werk moeten 
inperken, komt ook wel omdat we het virus tot nu toe niet hebben kleingekregen. 
Er zijn landen geweest die veel meer hebben ingezet op testen, opsporen en 
isoleren en die er vandaag in slagen om geen maatregelen van lockdown of 
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sociale lockdown te moeten nemen. In die zin is het dus een gemiste kans dat we 
dat systeem niet hebben uitgebouwd in België, en dat we er niet in zijn geslaagd 
om het virus neer te slaan. We blijven eigenlijk dansen met dat virus. 

Minister, de maatregelen die vandaag al worden genomen, met het stopzetten 
van sport, cultuur en ontspanning, het stimuleren van thuiswerk, het verlengen 
van de vakantie, zullen ook al zorgen voor een toename van geweld. Dat zal ook 
zorgen voor meer stress in het huishouden, voor een escalatie van reeds sluime-
rend geweld. Ik ben dus zeer blij dat u een initiatief zult nemen om die hulplijn 
nog breder bekend te maken. Ik ben benieuwd welk dat is. Ik zal dat vrijdag ver-
nemen. Daarnaast is het goed dat er een capaciteitsuitbreiding is geweest, maar 
er zijn veel meer oproepen geweest. Zij hebben 50 tot 60 procent meer oproepen 
gekregen. Zij hebben vandaag een probleem van capaciteit, dus zullen er vandaag 
ook meer middelen moeten worden ingezet om die capaciteit de komende weken 
nog uit te breiden, want die volstaat vandaag niet. Ik vraag dus niet enkel meer 
bekendmaking, maar ook dat er meer zou worden geïnvesteerd in die hulplijn. 

De voorzitter: Mevrouw Blancquaert heeft het woord. 

Adeline Blancquaert (Vlaams Belang): Minister, collega’s, intrafamiliaal geweld 
is een thema dat ook onze fractie nauwgezet opvolgt. Ik denk dat het promoten 
van een hulplijn, zodat slachtoffers sneller de stap durven te zetten om hun ver-
haal te doen, uiteraard aangewezen is, zoals collega Vandecasteele ook aanhaalde. 
Ik denk echter dat het daarnaast ook broodnodig is om te voorzien in de nodige 
opvang voor slachtoffers van huiselijk geweld, want als ze thuis niet meer veilig 
zijn, dan moeten ze wel een veilige plaats hebben waar ze terechtkunnen. 

Minister, in een antwoord op mijn schriftelijke vraag over het vluchthotel Veilige 
Haven voor slachtoffers van huiselijk geweld, gaf u aan dat u de nood aan op-
vang en begeleiding van slachtoffers van huiselijk geweld zou blijven monitoren, 
zodat er nieuwe initiatieven zouden kunnen worden opgezet, indien nodig. Van-
daar dus ook mijn bijkomende vraag: wat is de stand van zaken met betrekking 
tot het monitoren van het huidige aanbod voor slachtoffers van huiselijk geweld? 
Is er momenteel ook al nood aan bijkomende initiatieven? 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord.  

Lorin Parys (N-VA): Mevrouw Vandecasteele, ik dank u voor de terechte vraag.  

Minister, ik wil het hebben – u weet ongetwijfeld al wat ik zal zeggen – over de 
openingsuren van 1712. Vandaag kun je bellen tussen 9 uur en 18 uur, van 
maandag tot vrijdag, en kun je chatten tussen 13 uur en 20 uur, van maandag 
tot donderdag. Maar wat zien we? In zo’n coronacrisis zijn mensen vaker thuis en 
hebben ze meer nood aan nummers als 1712. U hebt, op vraag van heel velen, 
ervoor gezorgd dat die openingsuren tijdens de eerste golf verruimd zijn. Ik heb 
u op 6 oktober gevraagd of dat structureel zou worden ingebed, en u ging dat 
bekijken. Ik herhaal mijn vraag dus.  

Ten tweede, minister, weet u dat, na een televisieprogramma waarin die proble-
matiek aan bod komt, vaak heel veel extra mensen bellen, omdat dat nummer 
wordt geafficheerd. Maar net op dat ogenblik, na 20 uur, kun je de hotline niet 
meer bereiken. Het lijkt me dus heel belangrijk dat we die openingsuren struc-
tureel verruimen. 

Ten slotte wil ik afsluiten met een quote van Bert Van Puyenbroeck, die gezegd 
heeft: “Bel als je vermoedt dat het niet goed zit in jouw of een ander gezin. 
Spreken is zilver, zwijgen is fout.” 

De voorzitter: De heer Rzoska heeft het woord.  
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Björn Rzoska (Groen): Voorzitter, collega's, minister, ik sluit me aan bij alle 
vraagstellers die voor mij hebben gesproken. Ik denk dat er een kamerbrede 
meerderheid is om 1712 nog meer in de verf te zetten. En goed, u kondigt aan – 
en ik waardeer dat ook – dat jullie vrijdag op de Vlaamse Regering daarrond 
initiatief zullen nemen. Maar ik vind de vraag van collega Parys eigenlijk heel 
relevant – het was ook mijn vraag. Als je weet dat we nu naar toch wel wat don-
kere dagen gaan – en ik heb het dan niet enkel over corona, maar ook over de 
samenleving die toch wat donkerder kleurt – dan denk ik dat 1712 als hulplijn 
echt wel een essentieel instrument is voor mensen, zelfs al komen ze 's avonds 
terug thuis van hun werk, om in crisissituaties te kunnen bellen. Mijn vraag is dus 
net dezelfde als die van collega Parys: zult u initiatieven nemen om bijkomende 
middelen te voorzien, zodat die openingsuren, die bereikbare uren, kunnen 
worden uitgebreid, zeker met de weken en de dagen die voor ons staan?  

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord.  

Katrien Schryvers (CD&V): 1712 kunnen we als hulplijn niet genoeg bekend-
maken, collega's. Want mensen die melding willen doen of die hulp zoeken na 
geweld of misbruik, moeten we heel gemakkelijk de weg wijzen. 

Sinds 1712 actief is, zijn er al heel wat bijsturingen geweest, heel wat initiatieven 
om de hulplijn meer bekend, meer toegankelijk, kindvriendelijk en bereikbaar te 
maken. Bij onze aanbevelingen die vanmiddag in de coronacommissie werden 
goedgekeurd, was er ook een met betrekking tot de zichtbaarheid van onder 
meer 1712 en afspraken met mediakanalen. En dat is waarover mijn vraag gaat, 
minister. Ook in verschillende eerdere resoluties, bijvoorbeeld na de commissie 
historisch misbruik of na de #MeToo-commissie, hebben we gesteld dat het goed 
zou zijn om afspraken te maken met de media over de vermelding van 1712, 
wanneer er berichtgeving wordt gedaan over geweld, misbruik of programma’s.  

De voorzitter: En uw punt is?  

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, welk initiatief neemt u ter zake om daar-
over afspraken te maken met de media? Dat kan naar analogie met 1813, wilde 
ik daar nog graag aan toevoegen.  

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord.  

Hannes Anaf (sp·a): Collega's, familiaal geweld is een probleem in Vlaanderen, 
en dat is alleen maar groter geworden tijdens corona. Ik deel de bezorgdheid van 
heel wat collega's dat dat de volgende weken een nog groter probleem zal wor-
den, omdat we inderdaad naar donkere weken en maanden gaan.  

Ik volg dus helemaal dat we 1712 nog meer bekend moeten maken. Ik volg de 
oproep om dat nog breder toegankelijk te maken.  

Maar wat natuurlijk essentieel is, is dat elke melding over familiaal geweld – of ze 
nu via 1712 binnenkomt of via een ander kanaal – een antwoord krijgt, dat er 
een geïntegreerd onthaal komt, dat er opvolging wordt gegeven aan meldingen 
en dat de slachtoffers worden geholpen.  

Ik ben blij dat er blijkbaar consensus bestaat over het nog breder toegankelijk 
maken van 1712. Maar, minister, bent u ook bereid om werk te maken van een 
geïntegreerd onthaal bij alle hulplijnen inzake oproepen over familiaal geweld?  

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord.  

Freya Saeys (Open Vld): Intrafamiliaal geweld zien we inderdaad toenemen. 
Dat geldt eigenlijk voor alle vormen van geweld, ook kindermishandeling. In de 
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coronacommissie hebben we die aanbevelingen gedaan. Daarbij is heel specifiek 
ingegaan op dat topic, omdat we weten dat het een groot probleem is. Dat zal nu 
alleen maar toenemen, daar zijn we allemaal van overtuigd. Ik ben alleszins heel 
blij dat de regering in maart extra geld heeft uitgetrokken voor alle hulplijnen, 
dus ook voor Awel, WAT WAT, Tele-Onthaal en de Zelfmoordlijn. Dat zijn allemaal 
goede zaken. Het zou nog beter zijn indien we die uren uitbreiden, maar ik weet 
niet of dat wel mogelijk is. Men moet dan natuurlijk ook over voldoende vrij-
willigers beschikken. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: Bedankt voor de vragen en de bekommernis die we 
allemaal delen.  

Het huiselijk geweld wordt gemonitord. Ik heb de cijfers niet bij, maar dat 
gebeurt door de administratie. 

Het uitbreiden van de uren was absoluut noodzakelijk en dat hebben we ook 
gedaan. Met de bijkomende investeringen in 1712 hebben we de openingsuren 
met 50 procent uitgebreid. Dat is dus gebeurd. We staan ook in constant overleg 
met 1712 om de cijfers te monitoren en om de werking te ondersteunen. Wat dat 
betreft, zeggen ze me vandaag niet dat er een capaciteitsprobleem is. Dat is ook 
omdat we daar bijkomend op hebben ingezet, maar dat wil niet zeggen dat we 
geen bijkomende inspanningen meer zullen doen. Ik heb al gezegd dat we 
daarover vrijdag in de schoot van de regering zullen spreken en ik zal daarrond 
ook een concreet voorstel doen.  

De bekendmaking is een heel belangrijk element. Dat gebeurt via de klassieke 
media. Ik heb ook al contact gehad met minister Dalle, die bevoegd is voor 
Media, om de bekendmaking nog beter te integreren binnen de bestaande kana-
len. Dat kan dan bijvoorbeeld in programma’s van de VRT.  

Ik wil wel nog een bedenking meegeven: 1712 is niet voor crisissituaties bedoeld. 
Daar zijn andere lijnen voor. Het is belangrijk dat dat ook wel wordt mee-
gegeven, want iemand die plots in een crisissituatie zit en naar een verkeerde lijn 
belt, wordt daarmee niet geholpen. Daarom is een goede communicatie over wat 
waarvoor dient toch van ontzettend groot belang.  

De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord.  

Lise Vandecasteele (PVDA): Bij de eerste coronagolf in april hebben ze bij 
1712 een verdubbeling gezien van de oproepen. Het is een zeer groot probleem 
en het is inderdaad goed dat er versterking is geweest. Het klopt dat het geen 
crisislijn is, maar het is wel belangrijk dat die lijn steeds te bereiken is. Voor 
mensen die geweld ondervinden, is het heel moeilijk om erover te spreken. Op 
het ogenblik dat je de beslissing neemt om die hulplijn te bellen en hulp durft te 
vragen, is het wel heel belangrijk dat die vraag snel beantwoord wordt en dat er 
opgenomen wordt. Een verruiming van de openingsuren en een versterking van 
de capaciteit lijken mij zeker aangewezen. Het is ook belangrijk dat die middelen 
structureel worden ingezet, niet tot en met maart volgend jaar, maar dat ze 
verder blijven lopen, net omdat het over professionele hulpverlening gaat die ook 
voor een warme overdracht naar de centra algemeen welzijnswerk (CAW’s) en de 
vertrouwenscentra kan zorgen.  

De voorzitter: De actuele vraag is afgehandeld.  
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ACTUELE VRAAG van Katia Segers aan Benjamin Dalle, Vlaams minister 
van Brussel, Jeugd en Media, over het document met betrekking tot de 
interne werking van de VRT, bezorgd aan de voorzitter van de 
mediacommissie 

ACTUELE VRAAG van Elisabeth Meuleman aan Benjamin Dalle, Vlaams 
minister van Brussel, Jeugd en Media, over transparantie binnen de VRT 

De voorzitter: Collega’s, en dat geldt niet alleen voor de vraagstellers, ik heb 
heel duidelijk laten weten dat er geen namen genoemd worden, behalve natuur-
lijk die namen die voor de hand liggen. U mag natuurlijk wel spreken over de 
heer Lembrechts, u mag spreken over de voorzitter van de raad van bestuur en u 
mag natuurlijk ook spreken over de nieuwe CEO, de heer Delaplace. Maar voor 
de rest worden er geen namen genoemd. Dat was de afspraak.  

Mevrouw Segers heeft het woord.  

Katia Segers (sp·a): Dat was ik ook niet van plan. Namen zijn in dezen niet 
belangrijk. 

De voorzitter: Een gewaarschuwd mens is er twee waard.  

Katia Segers (sp·a): Twee weken geleden hielden we hier een actuadebat naar 
aanleiding van het forensisch onderzoek van Audit Vlaanderen van de VRT. 
Iedereen was ontzet over de resultaten. Iedereen was akkoord dat we toch wel 
iets anders verwachtten van onze publieke omroep, die op alle terreinen het 
voorbeeld moet geven op het vlak van management, op het vlak van deugdelijk 
bestuur. Sommigen onder jullie vonden dat de mand rot was, maar met wat we 
nu weten, blijkt dat niet zo te zijn, er zijn slechts enkele rotte appels. Er bleek 
vooral een probleem te zijn aan de top van de VRT. 

De voorzitter van de raad van bestuur, Luc Van den Brande, stelde naar aan-
leiding van de berichtgeving over het rapport verwonderd te zijn over een aantal 
zaken die aan het licht kwamen. Hij zou daar niet van op de hoogte geweest zijn, 
terwijl hij toch al elf jaar de functie bekleedt van voorzitter bij de VRT. Nu blijkt 
echter dat Luc Van den Brande wel degelijk op de hoogte was van de mal-
versaties binnen de VRT. De voorzitter van de commissie Media, collega 
Meuleman, ontving documenten die reeds in december 2019 overgemaakt wer-
den aan voorzitter Van den Brande. Die documenten tonen aan dat de voorzitter 
wel degelijk kennis had van het conflict binnen het directiecollege en het func-
tioneren van het directielid.  

In december 2019 besliste Luc Van den Brande echter, met deze kennis in 
handen, om niet in te grijpen, om de aantijgingen niet concreet te onderzoeken, 
wat je zou verwachten van een voorzitter. Ook al werd de zaak geagendeerd op 
het remuneratiecomité, toch werden de aantijgingen niet verder onderzocht. Hij 
ging er niet mee aan de slag en lichtte evenmin de leden van de raad van be-
stuur in.  

Omdat hij niet heeft ingegrepen, bevindt de VRT zich nu al een jaar lang in zwaar 
weer en is de imagoschade voor de VRT bijzonder groot en is de boosheid bij het 
personeel ook bijzonder groot.  

Terugblikkend op deze saga, die nu al een jaar aanhoudt, rijst de vraag in welke 
mate de voorzitter van de raad van bestuur zijn rol naar behoren opgenomen 
heeft in deze crisis.  

De voorzitter: En uw vraag is?  
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Katia Segers (sp·a): Omdat dit alles wel zeer zwaarwichtig is, vraag ik aan de 
minister: welke stappen zult u ondernemen naar aanleiding van deze informatie?  

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord.  

Elisabeth Meuleman (Groen): Minister, we hebben inderdaad documenten 
ontvangen die volgens mij zeer relevant zijn, maar die noch aan de leden van de 
raad van bestuur, noch aan het parlement ooit bezorgd werden. Wat het parle-
ment betreft, is dat misschien logisch. Het zijn alleszins documenten waarvan je 
zou verwachten dat de leden van de raad van bestuur ze krijgen omdat ze zo 
belangrijk zijn.  

In die documenten worden inderdaad heel wat wantoestanden aangeklaagd, 
wantoestanden waarvoor vooral één man verantwoordelijk is. Ik heb begrepen 
dat ik zijn naam niet mag noemen.  

De voorzitter: Dat hebt u inderdaad goed begrepen.  

Elisabeth Meuleman (Groen): Maar ik denk dat iedereen wel weet waarover 
het gaat, want het is er al veel over gegaan.  

Wat staat er in dat rapport? Zaken als slecht zakelijk beheer, exuberante con-
tracten die werden afgesloten, vriendendiensten, en tegelijkertijd de onmoge-
lijkheid om samen te werken met de rest van het directieteam. Angst werd be-
vorderd, mensen werden tegengewerkt enzovoort. Al die zaken waren op dat 
moment bijzonder relevant voor de beslissing die de raad van bestuur toen 
moest nemen. 

Wat is er gebeurd? De voorzitter van de raad van bestuur heeft die informatie 
achtergehouden. Het resultaat is inderdaad bekend. Het conflict binnen de VRT is 
geëscaleerd en op die manier is er aan de VRT enorm veel schade berokkend. 
Dat is problematisch, minister, voor een goede werking van een openbare om-
roep, voor een sterke openbare omroep, die wij nodig hebben. Maar voor zo’n 
sterke, onafhankelijke, transparante openbare omroep is goed bestuur en trans-
parantie nodig aan de top, bij de raad van bestuur, en zeker bij de voorzitter van 
de raad van bestuur.  

Minister, ik vind dat problematisch. Mijn vraag is: was u op de hoogte van het 
bestaan van die documenten? Hebt u die gezien? Wat is voor u de gevolgtrekking 
van dit verhaal?  

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Mevrouw Meuleman, ik heb uw tussenkomst in de 
media beluisterd, gelezen ook. Ik heb u ook hier beluisterd, ook mevrouw 
Segers. Ik zie eigenlijk geen nieuwe elementen in dit dossier. Hetgeen u hebt 
aangebracht in de media, en trouwens ook bezorgd aan een aantal leden van dit 
parlement, is eigenlijk al in het lang en in het breed uiteengezet in kranten. Dat 
is al heel erg uitdrukkelijk publiek geworden door een lek, zoals wel vaker het 
geval is bij de VRT.  

Ik heb de afgelopen dagen een heel groot déjà-vugevoel gehad, collega’s. Wij 
hebben begin van dit jaar, eind januari, hier een actualiteitsdebat gehad over de 
crisis aan de top van de VRT en de beslissing van de Vlaamse Regering, op mijn 
vraag, om de heer Lembrechts te ontslaan. We hebben hier nog maar pas twee 
weken geleden een actualiteitsdebat gehad over het auditrapport van Audit 
Vlaanderen. Mijn blik is vandaag gericht op de toekomst; dit zijn zaken van het 
verleden, geen nieuwe zaken.  
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Wat de voorzitter betreft, is er morgen, begrijp ik, een vergadering in de com-
missie Media. Mevrouw Meuleman, u bent voorzitter van die commissie, u hebt 
dat mee georganiseerd. Ik heb in de media ook gehoord dat u het ontslag vraagt 
van de voorzitter van de raad van bestuur. Een beetje vreemd, als u hem morgen 
ondervraagt. Misschien is de volgorde niet helemaal juist.  

Collega’s, ik heb het eigenlijk wel moeilijk met de gang van zaken. Wanneer het 
over onze openbare omroep gaat, is blijkbaar alles toegelaten: dan kan men ver-
trouwelijke documenten rondsturen, dan kan men lekken uit dossiers, dan kan 
men nota’s met persoonlijke informatie, met bedrijfsgevoelige informatie rond-
sturen. Dit is een manier van werken die ik echt niet goed vind en ik zou 
iedereen willen oproepen om dat in de toekomst niet meer te doen. Die manier 
van werken zorgt er alleen maar voor dat de VRT, dat de openbare omroep 
geschaad wordt met zaken uit het verleden.  

Zoals gezegd, kijk ik vandaag naar de toekomst. We hebben een nieuwe CEO, we 
zijn met hem aan de slag rond de nieuwe beheersovereenkomst. Ik heb hem 
vandaag nog gezien, we gaan daar op korte termijn ook resultaten kunnen voor-
leggen. Voor Kerstmis willen we die nieuwe beheersovereenkomst ook afsluiten. 
De uitdagingen zijn vandaag bijzonder groot voor de openbare omroep en voor 
het hele medialandschap. Ik stel voor, collega’s, dat we in het vervolg daarover 
het debat houden. 

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord. 

Katia Segers (sp·a): Minister, uiteraard wil ik zeer graag met u naar de toe-
komst kijken. We zitten in een bijzonder moeilijke fase, namelijk de aanloop naar 
een nieuwe beheersovereenkomst. Het is heel belangrijk dat die met de nieuwe 
CEO en de raad van bestuur van de VRT goed onderhandeld wordt.  

U zegt ten eerste dat er niets nieuws is. Toch wel, toch wel. U verwacht toch niet 
dat wij als parlementsleden alleen afgaan op krantenberichten. Met wat wij nu als 
commissieleden bij de hand hebben, waar zwart op wit een aantal zeer pro-
blematische toestanden in geschetst worden en waar we van weten dat de voor-
zitter van de raad van bestuur er niet verder mee is gegaan: als ik als voorzitter 
zoiets onder handen zou krijgen, zou ik op zijn minst zeggen dat ik het vastpak 
en het tot op het bot ga uitspitten. Dat is niet gebeurd. Dat dat niet gebeurd is, 
heeft aanleiding gegeven tot het drama dat we allemaal hebben gekend. Minister, 
dat is veel te gemakkelijk: als u zegt dat u naar de toekomst wilt kijken, dan 
moeten we niet alleen kijken naar de nieuwe CEO, maar moeten we ook durven 
te kijken naar het al dan niet correct handelen van de voorzitter van de raad van 
bestuur, en dat heeft hij niet gedaan.  

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Minister, ik heb die hoorzitting georganiseerd en 
vervolgens zijn die documenten in mijn handen gekomen. Toen ik die docu-
menten heb gekregen, na de organisatie van de hoorzitting – want ik vond an-
dere feiten ook al zwaarwichtig –, maar eenmaal ik die documenten had gekre-
gen en gelezen, vond ik die zo zwaarwichtig dat het voor mij duidelijk is dat die 
voorzitter van de raad van bestuur niet kan aanblijven; iedereen heeft die 
documenten gehad, iedereen kan daarover oordelen. Hij heeft heel belangrijke 
zaken achtergehouden voor zijn raad van bestuur, waardoor er verkeerde be-
slissingen genomen zijn en de VRT schade is berokkend. 

U zegt: dat is niets nieuws, dat is oud nieuws. Dan betekent dat dat u dat wist, 
dat u die documenten hebt gezien, en dat u daar niets mee hebt gedaan. Mijn 
vraag is: waarom hebt u daar niets mee gedaan? Dit zijn echt zwaarwichtige 
documenten met zware beschuldigingen en het aankaarten van wantoestanden. 
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En u hebt de voorzitter van de raad van bestuur dan de hand boven het hoofd 
gehouden. Misschien was dat omdat het iemand van uw partij is, ik weet het niet. 
Maar ik wil van u horen of u het met mij eens bent, minister, dat die voorzitter 
niet kan aanblijven, omdat deze feiten zo zwaarwichtig zijn. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Via de commissievoorzitter kregen wij inderdaad 
inzage in de documenten van de hand van leden van het directiecomité, gericht 
aan het remuneratiecomité, waarin problemen met betrekking tot de interne 
werking van de VRT reeds eind vorig jaar aan de kaak werden gesteld. En 
daarmee kregen wij inderdaad de bevestiging van een aantal artikels die al in 
kranten waren verschenen. 

Naar aanleiding van het recent auditrapport hebben we morgen in de commissie 
Media een hoorzitting gepland met de CEO, maar ook met de voorzitter van de 
VRT. Zoals ik reeds heb gezegd, is het nu eerst aan de voorzitter van de VRT om 
met een plausibele en goede uitleg te komen over de wijze waarop met de docu-
menten en de informatie werd omgegaan. Het lijkt mij echt aangewezen om 
eerst de voorzitter hierover te horen, en dan pas, nadat we hebben kennis-
genomen van alle uitleg, in gesprek te treden met de minister. Want nu spannen 
wij de kar voor het paard. 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 

Chris Janssens (Vlaams Belang): Ik wil vooreerst toch opmerken dat ik het 
een opmerkelijke demarche vind van de voorzitter van de commissie Media om 
iemand uit te nodigen voor een hoorzitting in uw commissie, iemand die ook 
toezegt, en vervolgens enkele dagen voordien het ontslag van die man de vra-
gen. Ik vind dat een zeer rare manier van werken. 

Maar ten gronde blijkt wel dat uit de documenten die wij intussen hebben ge-
kregen, er inderdaad wel een schaduw hangt over bepaalde sleutelfiguren bij de 
VRT en de bedenkelijke wijze van management die er op sommige van de dien-
sten heerst. 

En dus zullen er morgen inderdaad heel duidelijke antwoorden moeten komen op 
de terechte vragen omtrent integriteit en vooral transparantie van de voorzitter 
naar de leden van zijn raad van bestuur. Want indien die hoorzitting bevestigt 
dat de voorzitter van de raad van bestuur cruciale informatie heeft achter-
gehouden, dan hebben de VRT en hijzelf uiteraard wel een fundamenteel pro-
bleem. En dan hoop ik ook dat u, minister, hier in een volgend debat hier in dit 
parlement, een krachtiger antwoord zult geven. 

De voorzitter: De heer Meremans heeft het woord. 

Marius Meremans (N-VA): Ik wil zeker collega Tommelein en collega Janssens 
bijtreden. Want wat u naar voren brengt, stond reeds in de pers: er waren daar 
problemen en er waren dingen die moeilijk lagen of die niet konden. Dat wisten 
we eigenlijk al op voorhand. Dat is dus niets nieuws. 

Ten tweede is er dat rapport door Audit Vlaanderen. Dat is inderdaad echt 
zwaarwichtig, daarvan ben ik ook van mijn stoel gevallen. Ik begrijp ook die 
demarche niet. U hebt ook geen contact opgenomen met uw ondervoorzitters, u 
hebt geen contact opgenomen met het bureau van de commissie. Ik vind dat 
toch wel raar. Maar ik heb dat wel vernomen via de radio en in de pers. Maar 
goed, dat is dan de verantwoordelijkheid van de voorzitter.  
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Maar inderdaad, morgen gaan we luisteren naar de voorzitter van de raad van 
bestuur. Dat zullen pittige vragen zijn, en ik hoop op klare antwoorden. Dan zul-
len we oordelen. Maar een voorafname doen? Ik luister eerst naar de mensen en 
dan zal ik oordelen. 

De voorzitter: De heer Van Rompuy heeft het woord. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Ik ben zelf geen lid van de commissie Media, 
maar ik herinner mij wel goed het debat over het ontslag van de CEO dat we hier 
hebben gehad in de plenaire een goed jaar geleden. Toen was het argument van 
de oppositie dat het verzet tegen de besparingen aan de grond lag van het ont-
slag. Afgelopen weken hoor ik plots een totaal ander verhaal van exact dezelfde 
personen die toen iets helemaal anders zeiden. Ik stel dat maar vast. Voor de 
rest ben ik dezelfde mening toegedaan als de minister: de elementen die we nu 
horen, zijn eigenlijk al langer bekend en hebben al in de media en de kranten ge-
staan. Voor de rest is er morgen een commissie Media, waar het auditrapport in 
het lang en het breed besproken zal worden. 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Collega’s Meuleman en Segers, jullie zeggen dat het 
nieuwe elementen zijn. Ik nodig jullie toch even uit om de kranten van maandag 
23 december te herlezen. Zondagavond 22 december was er een brief van de 
directieleden die bijna onmiddellijk is gelekt in heel wat kranten. Als u dat ver-
gelijkt met wat u hebt aangekaart, dan zult u veel gelijkenissen zien. Bovendien 
hebben jullie er ook voor gezorgd dat heel wat collega’s hier dat zelf kunnen 
nagaan.  

Het gaat hier over zaken uit het verleden. U zult ook opgemerkt hebben dat de 
betrokkene intussen het bedrijf heeft verlaten. Over oude koeien uit de gracht 
halen gesproken. 

Iedereen moet in dezen zijn rol spelen. Er is de minister, er is de commissie 
Media, er is het Vlaams Parlement en er is de raad van bestuur van het bedrijf 
zelf. U stelt me vragen over de voorzitter van de raad van bestuur, maar het is 
de taak van de raad van bestuur om de werking te organiseren. Jullie zien mor-
gen de voorzitter van de raad van bestuur en de CEO. Daar kunnen uiteraard alle 
vragen gesteld worden. 

Collega’s, de structurele problemen die aan het licht zijn gekomen door het 
rapport van Audit Vlaanderen, zal ik als laatste ontkennen. Die zijn zeer manifest. 
Ik heb ook onmiddellijk, dat weten jullie, tijdens het actualiteitsdebat twee weken 
geleden het initiatief genomen om jullie dat rapport transparant ter beschikking 
te stellen. En we moeten die problemen uit het verleden ook aanpakken, maar 
mijn vraag aan jullie is om het debat in het parlement te voeren over de toe-
komst van onze openbare omroep. De medewerkers en vooral alle kijkers, alle 
luisteraars en alle lezers van de VRT verdienen dat. 

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord. 

Katia Segers (sp·a): U hebt het over oude koeien uit de gracht halen. Er zijn 
wel een aantal mensen weg, maar de voorzitter nog niet. U minimaliseert ook wel 
heel sterk die documenten die boven water zijn gekomen. Die brief tot daaraan 
toe, maar die nota’s hadden wij niet onder ogen gekregen, u wel. 

Uiteraard zullen we morgen luisteren naar de antwoorden van de voorzitter op de 
vele vragen die we hebben. Wat is er bijvoorbeeld gebeurd met de twee andere 
audits en met het rapport van het Rekenhof? Hoe zit het met het optreden van 
de voorzitter naar aanleiding van een klacht van het Vlaams Belang over een 
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passage uit De Ideale Wereld? Hoe zit het met de deal in Streamz, die ook niet 
langs de raad van bestuur is gepasseerd? 

Er zijn heel veel vragen te stellen. Een voorzitter die niet handelt volgens de 
regels van deugdelijk bestuur, doet zichzelf en de instelling geen cadeau maar 
berokkent ons huis van vertrouwen veel schade. Had hij onmiddellijk ingegrepen, 
vorig jaar in december, dan was dit hele drama dat de VRT nu al een heel jaar 
beheerst, even een moeilijk moment geweest, maar dan had dat intussen al ver 
achter ons gelegen, en dan waren de onderhandelingen over de beheersover-
eenkomst veel gemakkelijker verlopen. 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Minister, de VRT is inderdaad van ons allemaal, 
van alle Vlamingen. We hebben daar heel straf personeel en daar gebeuren ook 
prachtige dingen. Maar de openbare omroep staat soms ook in het vizier van 
sommigen die de VRT willen afslanken, die nog verder willen besparen en die het 
niet zo hebben op een sterke openbare omroep. 

Als wij die sterke openbare omroep wel willen, dan moeten we het ervoor zorgen 
dat daar goed wordt bestuurd. En een voorwaarde om goed te besturen is dat de 
voorzitter van de raad van bestuur transparant is en zijn leden van de raad van 
bestuur inlicht. Dat is het minste als je zo’n openbare omroep goed wilt besturen. 
Dat gebeurt hier niet. Wij kaarten dat aan, en u zegt dat dit niets nieuws is en 
dat u dit wist. U zegt dat u dit al hebt gelezen, en u blijkt dus in het bezit te zijn 
geweest van die documenten, wij niet. Die zijn zo bezwaarlijk, minister, dat ik 
morgen de voorzitter van de raad van bestuur zal ondervragen, maar ik wil ook u 
ondervragen en van u horen waarom u niet hebt ingegrepen. Ik begrijp dat niet.  

De voorzitter: Mevrouw Meuleman, een van de redenen waarom ik deze vraag 
ontvankelijk heb verklaard, afgezien van het feit dat er morgen een hoorzitting is 
met de voorzitter van de raad van bestuur, is omdat minister Dalle morgen niet 
kan worden ondervraagd. 

De actuele vragen zijn afgehandeld. 

ROUWHULDE 

De voorzitter: Dames en heren, op 23 oktober 2020 overleed op 90-jarige 
leeftijd de heer Guido Van In. Als rechtstreeks verkozen senator voor het kies-
arrondissement Brugge en later provinciaal senator voor West-Vlaanderen was hij 
tevens lid van onze assemblee van 1971 tot 1978. Hij behoorde tot de VU-fractie 
en was ook fractieleider. 

Namens u allen betuig ik mijn oprechte deelneming aan de familie en na-
bestaanden. 

Mag ik u vragen ter nagedachtenis van de heer Guido Van In enkele ogenblikken 
van stilte in acht te willen nemen? 

– De Vlaamse volksvertegenwoordigers nemen enkele ogenblikken stilte in acht. 

Voor alle duidelijkheid, ik heb die rouwhulde nú gehouden omdat er relatief veel 
volk in de zaal aanwezig was. Dat vind ik dan ook wel goed ten aanzien van de 
familie en de nabestaanden. 
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ONTWERP VAN DECREET houdende de instemming met het samen-
werkingsakkoord van 18 februari 2020 tot wijziging van het samen-
werkingsakkoord van 12 december 2005 tussen de Federale Staat, de 
Vlaamse Gemeenschap, de Franse Gemeenschap, de Duitstalige Gemeen-
schap en de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie inzake de 
tenuitvoerlegging van de wet van 24 april 2003 tot hervorming van de 
adoptie 

– 438 (2019-2020) – Nrs. 1 en 2 

Algemene bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het ontwerp van decreet hou-
dende de instemming met het samenwerkingsakkoord van 18 februari 2020 tot 
wijziging van het samenwerkingsakkoord van 12 december 2005 tussen de Fede-
rale Staat, de Vlaamse Gemeenschap, de Franse Gemeenschap, de Duitstalige 
Gemeenschap en de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie inzake de 
tenuitvoerlegging van de wet van 24 april 2003 tot hervorming van de adoptie. 

De algemene bespreking is geopend. 

Vraagt er iemand het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking 
van het ontwerp van decreet. (Zie Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 438/1) 

– Er zijn geen opmerkingen bij de artikelen 1 en 2. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemmingen over de artikelen en over het 
ontwerp van decreet houden. 

ONTWERP VAN DECREET tot wijziging van het Energiedecreet van 8 mei 
2009 

– 444 (2019-2020) – Nrs. 1 tot en met 3 

Algemene bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het ontwerp van decreet tot 
wijziging van het Energiedecreet van 8 mei 2009. 

De algemene bespreking is geopend. 

Bj de bespreking van ontwerpen van decreet is er een rangorde die altijd wisselt. 
Bij dit ontwerp van decreet mag de Open Vld-fractie beginnen. 

De heer Schiltz heeft het woord. (Opmerkingen van Andries Gryffroy) 

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Voorzitter, ik sta het woord graag af aan 
collega Gryffroy. 

Andries Gryffroy (N-VA): Dank u, collega Schiltz. U krijgt dan straks het woord 
van mij. 

Dit verzameldecreet is misschien vrij lang. Er staan toch een aantal belangrijke 
punten in omdat ze uitvoering geven aan wat in het Vlaams regeerakkoord is 
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omschreven. Het bevat ook een aantal omzettingen van bepalingen uit EU-richt-
lijnen. Het gaat ook over aanpassingen aan een decretaal kader voor Energie-
Prestatie en Binnenklimaat (EPB) en het energieprestatiecertificaat (EPC). Het 
gaat over zaken rond netbeheer. Het gaat over supercap en het gaat over een 
aantal verplichtingen. In mensentaal gaat het, bijvoorbeeld, hierover: 

We hebben heel duidelijk gezegd dat we voor grote verkavelingen, voor grote 
wooneenheden, niet meer zullen voorzien in individuele aardgasaansluiting. Dit 
wordt hier decretaal geregeld. 

We hebben ook in het regeerakkoord afgesproken om voor niet-residentiële 
gebouwen wel in een verplichting te voorzien om een aantal werken uit te voeren 
voor energierenovatie binnen de vijf jaar. Ook dit wordt hier decretaal vast-
gelegd. 

Er is ook de creatie van rechtsgrond voor het koppelen van voorwaarden aan het 
verkrijgen van een energielening, bijvoorbeeld de opmaak van een EPC of het 
behalen van een minimaal energieprestatieniveau. Ook dit wordt hier decretaal 
verankerd. Dat is noodzakelijk om achteraf operationele besluiten te kunnen 
maken in het kader van ministeriële besluiten. 

Er is nu ook een decretaal kader gemaakt voor de toegang voor kredietverleners 
tot de gegevens van de EPB. Dat was een vraag vanuit de bankensector, om, als 
er een subsidie wordt gegeven op de rente, een document te kunnen hebben 
waarop de banken zich kunnen baseren. Dat wordt het EPB-EPC-certificaat via de 
databank. Dat is ook bij dezen geregeld. 

Daarnaast zijn er nog een aantal andere, kleinere zaken. De databank dient nu 
ook voor statistische en onderzoeksdoeleinden. Dat kan vanaf nu. Dat is ook 
logisch. We hebben heel wat informatie. Men zou daar heel wat nuttige infor-
matie en besluitvorming uit kunnen halen. 

Er is ook een verplichting voor elektromobiliteit, waarbij, in functie van parkings, 
een minimumaantal elektrische wagens moet kunnen worden aangesloten. In de 
toekomst geldt dat voor alle gebouwen, maar we starten hier met nieuwbouw en 
grondige renovaties.  

Er is ook een regeling met betrekking tot de gebouwenautomatisering. 

Ten slotte bevat het ontwerp van decreet nog een aantal zaken met betrekking 
tot geothermie, de aanpak van de problematiek van de zorgwoning, de aanpak in 
functie van het prosumententarief en de aanpassing van dat tarief, de regeling 
voor energiefraude en een regeling voor de regulator in functie van de aankoop 
van energietaken. Er wordt voorzien in nog meer samenwerking tussen de 
Vlaamse overheid en de regulator om bepaalde studies te laten uitvoeren en tus-
sen de verschillende regulatoren met betrekking tot water en energie. Er komt 
een samenwerkingsmogelijkheid tussen het Vlaams Energiebedrijf en de net-
beheerders om een gezamenlijke energieboekhoudingssoftware te ontwikkelen. 
Hierdoor kunnen een aantal besparingsmaatregelen worden bewerkstelligd, bij-
voorbeeld in het energiezorgsysteem. Ik heb het daarnet over de supercap 
gehad. Dat wordt voor bedrijven al langer toegepast en de EU laat het toe, maar 
eigenlijk is er geen decretaal kader voor. Nu komt er een decretaal kader dat 
rechtszekerheid biedt. Als een aantal maatregelen decretaal worden vastgelegd, 
is het tot slot ook nodig in handhaving te voorzien. Het ontwerp van decreet 
bevat een aantal bepalingen over de hoogte van boetes voor wie een aantal in dit 
ontwerp van decreet verwerkte zaken niet naleeft. 

Voorzitter, na deze korte inleiding geef ik graag het woord aan de heer Schiltz. 
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De voorzitter: Mijnheer Gryffroy, ik geef het woord aan wie ik wil. Het is nu 
eerst aan de Groenfractie. 

De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): Mijnheer Gryffroy, ik zal niet herhalen wat u net hebt 
verteld toen u op een aantal technische aspecten inging. 

De voorzitter: Goed zo. 

Johan Danen (Groen): Ik wil twee elementen aanhalen die ons in het bijzonder 
aanbelangen en interessant lijken. 

Dat is dan eerst en vooral alles wat met betrekking tot zorgwoningen wordt 
geregeld. Tot nu toe was wie van zijn woning een zorgwoning wilde maken, aan 
heel strenge decretale eisen gebonden. Die eisen komen nu gedeeltelijk te 
vervallen. Het gaat vaak om relatief beperkte aanpassingen van de woning. Het 
is onrechtvaardig dat die mensen om die reden allerlei zaken in orde moeten 
brengen. Dat is een punt in het ontwerp van decreet waar we alvast achter kun-
nen staan.  

Er staan nog andere elementen in dit vrij uitgebreide ontwerp van decreet die op 
zich goed zijn, maar omdat de datum wat te ver in de tijd is geplaatst, zullen we 
ons toch onthouden. Ik geef een voorbeeld. De verplichting bij grote gebouwen of 
parkeergarages laadpalen te installeren, zou pas tegen 2025 gelden. De instal-
latie van een laadpaal is op zich een relatief beperkte investering en handeling. 
Dat zou voor ons eerder moeten kunnen. Onder meer om die reden zullen we ons 
onthouden. We willen echter meedelen dat de passage over de zorgwoningen 
onze goedkeuring kan wegdragen. Over het globaal kader zullen we ons ont-
houden. 

De voorzitter: De heer Tobback heeft het woord. 

Bruno Tobback (sp·a): Voorzitter, ik stel vast dat deze discussie perfect 
aansluit bij twee debatten die we net hebben gevoerd. Ten eerste gaat het dan 
om de waterdoorlatende oppervlaktes. (Gelach) 

Minister, ik stel voor dat u het dak van het Vlaams Parlement als een mogelijk-
heid in de best practices opneemt. Het laat duidelijk infiltratie toe. 

De voorzitter: Mijnheer Tobback, hebt u last van lekken? 

Bruno Tobback (sp·a): Mevrouw Segers, wie dat in zijn voortuin wil, kan bij u 
terecht. U kunt uw ervaringen meegeven. 

Mijnheer Daniëls, ik heb begrepen dat dit ook voor u geldt, maar u verdient dat 
natuurlijk. Dat is iets anders. 

De voorzitter: Mijnheer Tobback, waarom denkt u dat hij al heel de namiddag 
zwijgt? (Gelach) 

Koen Daniëls (N-VA): Voorzitter, er komt nog een voorstel van decreet. 

Bruno Tobback (sp·a): Een tweede, minstens even ernstig, probleem met dit 
ontwerp van decreet is dat het veel goede zaken bevat, zoals ik de commissie al 
heb opgemerkt, maar dat sommige zaken, zoals de laadpalen, te ver zijn vooruit-
geschoven. De Vlaamse Regering heeft gesteld dit hard te zullen pushen. Ik 
begrijp dan ook niet goed waarom het vanaf de volgende legislatuur, in 2025, 
verplicht zal worden. Daar gaat het eigenlijk om. 
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Het ontwerp van decreet bevat een aantal goede zaken, waar sp.a zich in kan 
vinden, zeker in de intenties en in veel gevallen in de uitvoering. We zullen zeker 
niet tegenstemmen. Aan de andere kant wil ik nog even terugkomen op de 
daarnet gevoerde discussie over de energetische renovatie. Het blijft zo dat de 
energierenovatie en de certificaten voor bedrijfsgebouwen wel degelijk verplicht 
worden, maar dat dezelfde meerderheid die voor de residentiële woningen en 
gebouwen heeft afgeschaft. Het is de stelling van sp.a dat op die manier enkel de 
verkoopprijs artificieel wordt opgetrokken. Indien de renovatie-inspanningen niet 
moeten worden gedaan, weten we dat de verkoper dit gewoon in de verkoopprijs 
zal doorrekenen. Iedereen geeft uit wat hij kan uitgeven. Ik vind dat dus een 
gemiste kans. De Vlaamse Regering is niet consequent geweest. Indien men erin 
gelooft dat dit voor industriële gebouwen en kantoorgebouwen werkt, vraag ik 
me af waarom het niet op residentiële woningen wordt toegepast. 

Dat had inderdaad – en collega Schiltz heeft er daarnet voor gepleit – zeker voor 
slecht geïsoleerde en uitgeruste woningen de prijs naar beneden gehaald, terwijl 
het nu niet gebeurd is. Men heeft voor die slecht uitgeruste woningen de prijs 
artificieel hoger gemaakt door de renovatieplicht af te schaffen. Het is jammer, 
want daardoor gaan de middelen naar de verkoper van een slechte woning en 
niet naar de renovatie daarvan. Dat is een gemiste kans in de ogen van de sp.a-
fractie. We zullen ons dan ook onthouden bij de stemming over het ontwerp van 
decreet. Nog eens, we zijn ervan overtuigd dat er ook zeer goede intenties 
inzitten waarvan ik hoop dat ze wat sneller zullen worden uitgevoerd dan de 
einddata die in het ontwerp van decreet staan. 

De voorzitter: De heer Schiltz heeft het woord.  

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Voorzitter, ik zal vier puntjes kort aan-
stippen. Een van de mooie punten in het ontwerp van decreet – de heer Danen 
heeft het aangehaald – is dat de zorgwoning niet meer als een aparte woon-
eenheid wordt in aanmerking genomen voor de EPB-vereisten. Dat is een kwestie 
waar mijn collega Vande Reyde heel erg mee begaan is, de problematiek van 
personen met een handicap, dat zijn we allemaal trouwens, maar hij nog iets 
meer, en waar hij maandenlang op gehamerd heeft. Dank u, minister, om dit op 
te nemen in het ontwerp van decreet. 

Er is vandaag heel veel activiteit op de markt van de groepsaankopen en de 
prijsvergelijkingswebsites. Die zijn niet allemaal te goeder trouw. Die hebben niet 
allemaal de bedoeling om iemand het beste energiecontract te leveren. Daarom 
is het nuttig dat de energieregulator extra instrumenten krijgt om daar met een 
vergrootglas naar te kijken en ervoor te zorgen dat de consument betrouwbare 
informatie kan vinden op internet en elders, en niet bedot wordt. 

Een derde punt staat in het regeerakkoord. De samenwerking van de regulator 
met andere regulatoren zoals het Belgisch Instituut voor postdiensten en tele-
communicatie (BIPT) en dergelijke is, als ik het goed begrepen heb, de opstap 
naar één geïntegreerde overkoepelende regulator om op die manier synergieën 
te realiseren zoals in Duitsland en andere lidstaten van de EU gebeurt. Dat is dus 
een goede zaak. 

Tot slot, minister, wordt een rechtsgrond gecreëerd om de bepalingen uit het 
regeerakkoord te materialiseren die stellen dat aardgasaansluitingen in de toe-
komst voor grote verkavelingen en appartementsgebouwen enkel nog kunnen 
voor collectieve verwarming via warmtekrachtkoppeling en in combinatie met 
hernieuwbare-energieproductie. Daarmee zetten we een belangrijke stap naar 
het vergroenen en verduurzamen van de verwarming van ons woningpark. 

Minister, kunt u met betrekking tot de overkoepelende regulator al een tipje van 
de sluier oplichten en ons vertellen wat de stand van zaken is om daartoe te 
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komen? Alleszins zal mijn fractie volmondig dit ontwerp van decreet goedkeuren 
en wel om bovenvermelde redenen. 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking 
van het ontwerp van decreet. 

De door de commissie aangenomen tekst wordt als basis voor de bespreking 
genomen. (Zie Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 444/3) 

– Er zijn geen opmerkingen bij de artikelen 1 tot en met 50. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemmingen over de artikelen en over het 
ontwerp van decreet houden. 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Dames en heren, gelieve u nu aan te melden in de 
stemtoepassing. 

De plenaire vergadering wordt geschorst om iedereen daarvoor de tijd te geven. 

– De vergadering wordt geschorst om 19.51 uur. 

– De vergadering wordt hervat om 20.11 uur. 

De voorzitter: Dames en heren, voor we met de eigenlijke stemmingen 
beginnen, voeren we een teststemming uit. 

– De Vlaamse volksvertegenwoordigers voeren een teststemming uit. 

Deze test is goed verlopen. 

VOORSTEL VAN DECREET van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en 
Willem-Frederik Schiltz tot het toestaan van een tijdelijke capaciteits-
verhoging van vergunde crematoria in het kader van COVID-19 

– 518 (2020-2021) – Nr. 1 

Voorstel tot spoedbehandeling 

De voorzitter: Dames en heren, vanmiddag heeft de heer Andries Gryffroy bij 
motie van orde een voorstel tot spoedbehandeling gedaan van het voorstel van 
decreet van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en Willem-Frederik Schiltz tot 
het toestaan van een tijdelijke capaciteitsverhoging van vergunde crematoria in 
het kader van COVID-19. 

De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Mijn collega Axel Ronse zal het woord nemen, 
althans volgens artikel 50. 

De voorzitter: Dat klopt helemaal niet. (Gelach) 
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Andries Gryffroy (N-VA): Bij motie van orde zou ik graag het woord geven aan 
Axel Ronse. 

De voorzitter: Dat is geen mogelijkheid.  

De heer Ronse heeft het woord, alleen over de spoed. 

Axel Ronse (N-VA): De reden voor spoed is nogal macaber in die zin dat ten 
gevolge van COVID-19 het aantal overlijdens sterk is toegenomen. Er zijn een 
aantal crematoria in Vlaanderen waar een beperking op het aantal crematies op 
jaarbasis is ingeschreven in de toenmalige milieuvergunning, onder andere in 
Aalst, Sint-Niklaas en Kortrijk. Die maximale capaciteit dreigt al heel snel te wor-
den overschreden voor Aalst en voor Kortrijk. Omwille van sanitaire redenen – 
we kunnen lijken moeilijk langer bewaren – en anderzijds voor vooral heel men-
selijke redenen – mensen verdienen het toch om hun dierbaren in hun buurt te 
cremeren – hebben we een voorstel van decreet uitgewerkt dat we graag straks 
willen bespreken.  

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

Dan stemmen we nu bij zitten en opstaan over het voorstel tot spoedbehande-
ling. 

De volksvertegenwoordigers die het voorstel tot spoedbehandeling wensen aan te 
nemen, drukken op ‘Ik sta op’. 

De volksvertegenwoordigers die het voorstel tot spoedbehandeling niet wensen 
aan te nemen, drukken op ‘Ik blijf zitten’. 

Het voorstel tot spoedbehandeling is aangenomen. Dan stel ik voor dat het 
voorstel van decreet van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en Willem-
Frederik Schiltz tot het toestaan van een tijdelijke capaciteitsverhoging van 
vergunde crematoria in het kader van COVID-19 onmiddellijk wordt behandeld. 

Is het parlement het daarmee eens? (Instemming) 

Het incident is gesloten. 

Algemene bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het voorstel van decreet van 
Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en Willem-Frederik Schiltz tot het toestaan 
van een tijdelijke capaciteitsverhoging van vergunde crematoria in het kader van 
COVID-19. 

De algemene bespreking is geopend. 

De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Collega’s, vooreerst wens ik u de warme groet van collega 
Sarah Smeyers over te maken, die heel hard heeft meegewerkt aan dit voorstel 
van decreet. Daarnaast wens ik ook de mensen op het kabinet van minister 
Demir hartelijk te danken voor het snelle werk. 

Zoals meegedeeld is tijdens de argumentatie voor de spoedbehandeling, is er een 
heel acuut probleem in zowel Aalst als Kortrijk, zo acuut zelfs dat de capaciteit in 
aantal crematies tegen eind november opgebruikt dreigt te zijn. Voor Kortrijk is 
dat bijvoorbeeld vierduizend crematies op jaarbasis. Nu zitten we al aan eind de 
drieduizend. Dat is echt een groot probleem. 
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Het probleem is dat als je een uitbreiding van de capaciteit vergund zou willen 
krijgen, zelfs al is die tijdelijk, je naar een procedure van een aantal maanden 
gaat. Dat is ook logisch. Er is een openbaar onderzoek aan zo’n procedure gekop-
peld en noem maar op. Gelet op de uitzonderlijkheid van deze situatie en het feit 
dat we allemaal mensen zijn en mensen ook verdienen om gecremeerd te worden 
in hun naaste omgeving, in de eigen gemeente of op zijn minst in een gemeente 
vlakbij, willen we voor degenen die begrensd zijn, de mogelijkheid geven om via 
een aanmelding een capaciteitsverhoging te krijgen van 20 procent, eenmalig en 
uitsluitend geldend voor 2020. 

Ik wil ook de diensten bedanken, het legistiek advies. Die hebben op heel korte 
termijn alles goed doorgenomen. Maar er is toch nog één technische correctie die 
we zouden willen voorleggen aan de plenaire vergadering. In artikel 3, vierde lid, 
leest u dat er een kennisgeving moet worden gedaan als men gebruik wil maken 
van de tijdelijke uitbreiding van 20 procent. Het woordje ‘kennisgeving’ zou moe-
ten worden vervangen door het woordje ‘bekendmaking’. 

Dank aan alle collega’s om dit voorstel van decreet mee te steunen. Uitzon-
derlijke omstandigheden vereisen uitzonderlijke maatregelen, en vooral ook heel 
veel empathie. En daarvoor danken we u. 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Tinne Rombouts (CD&V): Ik sluit me graag aan bij de toelichting van collega 
Ronse. Alle lokale collega’s zijn in dezen ook gecontacteerd met de uitdrukkelijke 
vraag hoe we een oplossing kunnen vinden voor een uitzonderlijke situatie. Ik 
denk dat iedereen ervan overtuigd is dat we met de pandemie in een uitzon-
derlijke situatie zitten en dat we spijtig genoeg met heel wat overlijdens te 
maken hebben, zelfs in die mate dat in bepaalde periodes crematoria te maken 
kregen met 25 procent meer crematies, wat natuurlijk een serieuze impact heeft.  

Een aantal crematoria hebben bepaalde capaciteitsbeperkingen opgelegd gekre-
gen, wat maakt dat zij in de problemen dreigen te komen. Als we kijken vanuit 
menselijk oogpunt, maar eveneens vanuit sanitair oogpunt of het oogpunt van 
volksgezondheid, moeten we ervoor zorgen dat daar een oplossing voor kan 
worden geboden op korte termijn. Ook het bergen van lichamen is heel belang-
rijk. Het kan niet zijn dat we onze ziekenhuizen daar nog extra mee zouden 
belasten in deze periode. 

Daarom wordt dus voorzien in die 20 procent marge voor een korte, beperkte 
periode, namelijk de komende twee maanden. Maar er wordt ook voorzien dat, 
als de pandemie zich langer zou doorzetten en effectief ook nog gevolgen heeft 
inzake overlijdens en dus capaciteitsproblemen, de Vlaamse Regering de mo-
gelijkheid heeft om voor een beperkte periode de verlenging nog extra toe te 
staan. 

Ik denk dat dit een goede manier is om snel te kunnen ingrijpen in deze uit-
zonderlijke situaties. Maar daarbij wordt uiteraard wel blijvend voldaan aan al-
gemene VLAREM-normen (Vlaams Reglement betreffende de Milieuvergunning) 
en dergelijke meer. Dit heeft duidelijk een tijdelijk en beperkt karakter, maar het 
kan wel voor een oplossing zorgen. 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 

Chris Janssens (Vlaams Belang): Voorzitter, ik wil vooreerst zeggen dat ik 
geen probleem heb qua wetstechnisch zicht of qua finaliteit van dit voorstel van 
decreet, maar ik zou de indieners ervan toch attent willen maken op het gecoör-
dineerd antwoord van ministers Somers en Demir op schriftelijke vraag nummer 
352 van een collega van mijn fractie, mevrouw Ryheul. Wij hebben daarin het 
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probleem met capaciteit, onder meer in Kortrijk, waar collega Ronse ook naar 
verwees, aangekaart. Samen met een aantal mensen uit de sector hebben wij 
ons een aantal vragen gesteld over de capaciteit en het eventuele tekort dat 
daarbij zou kunnen ontstaan. Het antwoord van ministers Somers en Demir op 
die vraag van nog maar enkele maanden geleden luidde dat er eigenlijk geen 
enkel probleem was in hun ogen wat de crematoriumcapaciteit in Vlaanderen 
betrof. Er zou hier ruim voldoende zijn. Wij verwijzen naar de vorige piek in april, 
waarbij er inderdaad in een aantal crematoria problemen waren met capaciteit. 
Daarop zeggen de ministers dat het te kort door de bocht zou zijn om uit de 
problemen die er in april waren, af te leiden dat er capaciteitsproblemen zijn in 
Vlaanderen.  

Uiteraard ben ik in crisissituaties bereid om nooddecreten te aanvaarden, om te 
behandelen in het parlement en zelfs om goed te keuren, maar men moet dat 
wel ten zeerste proberen te vermijden. Regeren is ook altijd een stukje vooruit-
zien, en dus denk ik dat er door de regering in deze zaak beter geanticipeerd had 
kunnen worden.  

Dat gezegd zijnde, weet ik uiteraard dat we in een coronacrisis zitten, en 
iedereen die helaas afscheid moet nemen van een dierbare, dient dat op een zeer 
gepaste wijze te kunnen doen. Dus zullen wij dit voorstel van decreet aan-
vaarden. Ik stel mij alleen wat vragen bij de nooddecreetprocedure die werd 
gehanteerd omdat er volgens mij door de regering had kunnen worden geantici-
peerd toen onder meer mijn fractie daarover vragen stelde. 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking 
van het voorstel van decreet. (Zie Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 518/1) 

– Er zijn geen opmerkingen bij de artikelen 1 en 2. 

Artikel 3 is aangepast, zoals collega Ronse heeft aangegeven, met een technische 
correctie. 

– Er zijn geen opmerkingen bij artikel 4. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemmingen over de artikelen en over het 
voorstel van decreet houden. 
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VOORSTEL VAN DECREET van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en 
Willem-Frederik Schiltz tot het nemen van dringende tijdelijke 
maatregelen in het onderwijs naar aanleiding van de coronacrisis (IV) 

– 520 (2020-2021) – Nr. 1 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Hannelore Goeman, Steve Vandenberghe 
en Katia Segers over flankerende maatregelen tot uitvoering van het 
ingediende voorstel van decreet tot het nemen van dringende en 
tijdelijke maatregelen in het onderwijs in tijden van coronacrisis (IV), en 
het garanderen van kwalitatief en veilig onderwijs voor iedereen 

– 521 (2020-2021) – Nr. 1 

Voorstellen tot spoedbehandeling 

De voorzitter: Dames en heren, vanmiddag heeft de heer Andries Gryffroy bij 
motie van orde … 

Welk artikel? 

Andries Gryffroy (N-VA): 50. 

De voorzitter: Goed! 

… een voorstel tot spoedbehandeling gedaan van het voorstel van decreet van 
Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en Willem-Frederik Schiltz tot het nemen 
van dringende tijdelijke maatregelen in het onderwijs naar aanleiding van de 
coronacrisis (IV). 

Vraagt er iemand het woord over de spoed? 

Ik neem aan dat u nu gaat zeggen dat het collega Daniëls zal zijn? 

Andries Gryffroy (N-VA): Inderdaad. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Collega's, het is een soort van verzameldecreet met 
dringende maatregelen in alle onderwijsniveaus – basisonderwijs, secundair 
onderwijs, hoger onderwijs, deeltijds kunstonderwijs (dko) en volwassenenonder-
wijs – door de aanhoudende coronapandemie. Er zijn maatregelen nodig die een 
decretale basis nodig hebben, en dat regelen we hierin. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Heel kort. We gaan niet alles overlopen. Sommige 
zaken zijn een herhaling … 

De voorzitter: Het gaat alleen over de spoed, niet over de inhoud. 

Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

Dan stemmen we nu bij zitten en opstaan over het voorstel tot spoedbehan-
deling. 

De volksvertegenwoordigers die het voorstel tot spoedbehandeling wensen aan te 
nemen, drukken op ‘Ik sta op’. 

De volksvertegenwoordigers die het voorstel tot spoedbehandeling niet wensen 
aan te nemen, drukken op ‘Ik blijf zitten’. 
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Het voorstel tot spoedbehandeling is aangenomen. Dan stel ik voor dat het 
voorstel van decreet van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en Willem-
Frederik Schiltz tot het nemen van dringende tijdelijke maatregelen in het onder-
wijs naar aanleiding van de coronacrisis (IV) onmiddellijk wordt behandeld. 

Is het parlement het daarmee eens? (Instemming) 

De voorzitter: Mevrouw Goeman, u vraagt het woord? 

Hannelore Goeman (sp·a): Voorzitter, ik vraag kort op basis van artikel 50 van 
het reglement het woord bij motie van orde. 

De voorzitter: Welk onderdeel van artikel 50? 

Hannelore Goeman (sp·a): Ik zal eerlijk zijn, voorzitter. Ik moet dat nog van 
buiten leren. 

Ik ben het volledig eens met de spoedbehandeling van dit voorstel van decreet. 
De heer Daniëls zei het al: er zijn dringend flankerende maatregelen nodig in ons 
onderwijs om een vlotte, goede, veilige heropstart mogelijk te maken na de 
broodnodige verlengde herfstvakantie. 

We hebben het voorstel van decreet uiteraard gelezen. We zijn het daarmee 
eens, maar er ontbreken wat ons betreft een aantal elementen. Daarom hebben 
we een voorstel van resolutie ingediend, dat we ook met spoed willen laten be-
handelen. Het lijkt ons dus niet meer dan logisch dat we die besprekingen kop-
pelen. Anders heeft het geen zin. Ik zou dus willen vragen dat we eerst ook 
zouden kunnen stemmen over de spoedbehandeling van dat voorstel van reso-
lutie. 

De voorzitter: Als het parlement het daarmee eens is, kunnen we de twee 
besprekingen tegelijk voeren. 

We zullen nu eerst stemmen over het voorstel tot spoedbehandeling van het 
voorstel van resolutie van sp.a. 

Dames en heren, vanmiddag heeft mevrouw Hannelore Goeman bij motie van 
orde een voorstel tot spoedbehandeling gedaan van het voorstel van resolutie 
van Hannelore Goeman, Steve Vandenberghe en Katia Segers over flankerende 
maatregelen tot uitvoering van het ingediende voorstel van decreet tot het 
nemen van dringende en tijdelijke maatregelen in het onderwijs in tijden van 
coronacrisis (IV), en het garanderen van kwalitatief en veilig onderwijs voor 
iedereen. 

Vraagt er iemand het woord? (Neen) 

Dan stemmen we nu bij zitten en opstaan over het voorstel tot spoed-
behandeling. 

De volksvertegenwoordigers die het voorstel tot spoedbehandeling wensen aan te 
nemen, drukken op ‘Ik sta op’. 

De volksvertegenwoordigers die het voorstel tot spoedbehandeling niet wensen 
aan te nemen, drukken op ‘Ik blijf zitten’. 

Het voorstel tot spoedbehandeling is aangenomen. Dan stel ik voor dat het voor-
stel van resolutie van Hannelore Goeman, Steve Vandenberghe en Katia Segers 
over flankerende maatregelen tot uitvoering van het ingediende voorstel van 
decreet tot het nemen van dringende en tijdelijke maatregelen in het onderwijs 
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in tijden van coronacrisis (IV), en het garanderen van kwalitatief en veilig 
onderwijs voor iedereen onmiddellijk wordt behandeld. 

Is het parlement het daarmee eens? (Instemming) 

Het incident is gesloten. 

Algemene bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde zijn het voorstel van decreet van 
Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en Willem-Frederik Schiltz tot het nemen 
van dringende tijdelijke maatregelen in het onderwijs naar aanleiding van de 
coronacrisis (IV) en het voorstel van resolutie van Hannelore Goeman, Steve 
Vandenberghe en Katia Segers over flankerende maatregelen tot uitvoering van 
het ingediende voorstel van decreet tot het nemen van dringende en tijdelijke 
maatregelen in het onderwijs in tijden van coronacrisis (IV), en het garanderen 
van kwalitatief en veilig onderwijs voor iedereen. 

De algemene bespreking is geopend. 

De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Collega's, zoals ik daarnet al zei, is het een verzamel-
decreet over alle niveaus. Het gaat dus niet over één onderwerp. Ik probeer het 
samen te vatten in de verschillende niveaus.  

Vooreerst, zowel voor basis- als voor secundair onderwijs, wat betreft de centra 
voor leerlingenbegeleiding (CLB’s) die een verslag moeten opmaken opdat jonge-
ren of kinderen toegang zouden hebben tot het buitengewoon onderwijs, worden 
die tijdelijke verslagen verlengd. Wat willen we daarmee zeggen? Als niet alle 
info ter beschikking is, kan het CLB toch een tijdelijk verslag opstellen, zodat 
kinderen toch naar het buitengewoon onderwijs kunnen. Dat lijkt mij een goede 
zaak, om de CLB’s op dit moment niet te overbelasten, zoals ook in het voorstel 
van resolutie van sp.a is opgenomen. Dat punt uit dat voorstel van resolutie is 
dus al meegenomen, inclusief de 1,3 miljoen euro extra die de CLB's krijgen. Nu 
vrijdag staat er ook nog extra ondersteuning voor de CLB's op de agenda van de 
Vlaamse Regering.  

Een tweede punt betreft de GOK-inspectie (gelijke onderwijskansen). Er gebeu-
ren nu geen GOK-inspecties door de onderwijsinspectie, ook om de scholen op 
dat vlak niet te overbelasten. De scholen blijven echter wel die financiële midde-
len krijgen, ook al zijn er geen inspecties. Dat is voor beide een belangrijke zaak.  

Vervolgens wil ik het hebben over de inschrijvingen. Het gaat over alles wat 
normaal fysiek moet gebeuren op een school. Daarvoor regelen we nu dat de 
inschrijvingen in het basis- en het secundair onderwijs digitaal kunnen gebeuren 
of op afspraak, als er niemand meer op school is. Ook het schoolreglement kan 
digitaal worden getekend. Weigeringen en alle andere administratieve zaken kun-
nen elektronisch verlopen tussen de verschillende partners. Er moeten dus geen 
fysieke vergaderingen of contacten meer gebeuren.  

Niet onbelangrijk is verder dat weigeringen van scholen eerst door de school 
slechts naar één punt moet worden gestuurd, namelijk het Agentschap voor 
Onderwijsdiensten (AGODI). AGODI zal dit dan vervolgens bezorgen aan het lo-
kaal overlegplatform (LOP). Dit om ervoor te zorgen dat we ook centraal, Vlaams 
weten waar en hoeveel leerlingen er worden geweigerd.  

Nog voor het basis- en het secundair onderwijs: als men digitaal wil aanmelden 
in capaciteitsgebieden – dat wil zeggen: scholen waar men wil weigeren –, is er 
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daarvoor een procedure, een tijdslijn. Die tijdslijn wordt opgeschoven tot uiterlijk 
17 januari. Waarom? Omdat scholen op dit moment met andere zaken bezig zijn 
en we er op die manier voor zorgen dat ze toch nog een aanmeldprocedure kun-
nen maken in capaciteitsgebieden en dat ze daar iets meer tijd voor krijgen.  

Wat betreft het volwassenenonderwijs, wordt er iets ingegeven dat niet on-
belangrijk is. Het bestaat uit twee delen. Eén, de opleidingen ICT en Start to ICT 
worden versterkt, maar worden ook als open module voorzien. Open module wil 
zeggen dat mensen die onderdelen kunnen volgen die voor hen belangrijk zijn 
om ICT-vaardig te zijn. We denken dat het, gezien de coronacrisis en het digitale 
verloop van die zaken, niet onzinvol is dat men niet de volledige opleiding moet 
volgen, maar wel die onderdelen die voor hen belangrijk zijn. Daaraan gekoppeld 
kan het volwassenenonderwijs volledig in afstandsonderwijs worden georgani-
seerd. Waarom moeten we dit regelen bij decreet? Omdat er decretaal werd 
bepaald dat er nog altijd een aantal fysieke momenten moeten zijn. En hiermee 
bepalen we dat dit volledig in afstandsonderwijs kan.  

Ik neem de centrumreglementen, de schoolreglementen, maar ook de examen-
reglementen hoger onderwijs even samen. Die kunnen nu weer worden gewijzigd 
na ondertekening. De meeste instellingen hebben al voorzien dat dat kan, in het 
geval dat er tijdens corona een evaluatie moet worden aangepast. Maar we 
schrijven het toch nog eens in, zodat er geen probleem kan zijn bij evaluaties. 
Heel concreet: stel dat een vak officieel geprogrammeerd staat met een mon-
deling examen, dat door corona niet kan plaatsvinden en overgaat in een schrif-
telijk examen, dan kan dat de evaluatie van die student niet in het gedrang 
brengen.  

Niet onbelangrijk voor het volwassenenonderwijs is dat we ook daar, zowel in de 
centra voor basiseducatie (CBE’s) als in de centra voor volwassenenonderwijs 
(CVO’s), voorzien in een aanvullende financiering. Wat is die aanvullende finan-
ciering? Dat zijn aanvullende punten, gericht op het bestuurs- en ondersteunend 
personeel, omdat men door de daling van het aantal inschrijvingen potentieel 
minder punten zou krijgen. We voorzien nu een rechtsgrond zodat ze toch vol-
doende punten krijgen om tijdelijk bestuurs- en ondersteunend personeel toe te 
kennen aan het volwassenenonderwijs.  

Nog een element over het volwassenonderwijs, collega’s: door een sterk dalend 
aantal inschrijvingen zouden een aantal opleidingen, een aantal centra onder het 
nodige aantal lesuren cursist vallen om de rationalisatienorm te bereiken. Dat 
zou een impact hebben op die centra. Om die reden zorgen we ervoor dat ze, ook 
indien ze de norm niet halen, toch in aanmerking blijven komen voor financiering 
en subsidiëring. 

Ik stap over naar het hoger onderwijs. De Vlaamse Regering voorziet extra wer-
kingsmiddelen, extra middelen voor de sociale toelage en voor de ondersteuning 
van de Hogere Zeevaartschool. Om dit alles mogelijk te maken, is er een de-
cretale rechtsgrond nodig. Die wordt hierbij gemaakt zodat die middelen naar de 
instelling kunnen vertrekken.  

Het punt over de kwaliteit van het onderwijs gaat over de inspectie. Als het 
onderwijs overgaat naar code oranje, wat vandaag al zo is – en dan verwijs ik 
ook even naar het voorstel van resolutie van de collega’s van sp.a –, dan gaat de 
inspectie al over op belrondes. Wat er dus in het voorstel van resolutie van sp.a 
staat, is al ondervangen. Men zal dan vooral ondersteunen, en dat is het voor-
naamste. Recent gebeurden er ook een aantal doorlichtingen, maar die waren 
beperkt en vooral gericht op het nagaan of de school erin slaagde om alle 
leerlingen te bereiken. Ik denk dat dat niet onbelangrijk is in het kader van de 
leerachterstand, en ook om te kijken of de scholen een beleid voeren om die 
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kwetsbare leerlingen te bereiken. Het kan geen kwaad dat we daar hier en daar 
nog een oogje op werpen. Dat is voor iedereen niet onbelangrijk. De inspectie 
geeft ook tips, zowel telefonisch als in de praktijk. Uit de hoorzitting bleek dat dat 
wel werd geapprecieerd. In verband met de inspectie gaat het enerzijds over de 
voorlopige erkenningen en anderzijds over de termijnen voor scholen die in het 
verleden een onvoldoende hebben gekregen. Beide termijnen worden verlengd, 
zodat er voldoende tijd is. Als een nieuwe school vraagt om op te starten en als 
de beslissing niet tijdig wordt genomen door allerlei coronaredenen, kan de 
school toch voorlopig erkend blijven.  

De maatregel rond de leervergoeding is echt belangrijk voor die jongeren die 
alternerend en duaal leren. Het is zo dat de werkgever een leervergoeding moet 
betalen. Op dit moment kunnen heel wat studenten niet meer tewerkgesteld 
worden omdat er economische werkloosheid is. Als we dit niet regelen, dan moet 
die onderneming die student blijven verder betalen. Dat is voor niemand goed. 
Bovendien zou het gevolg dan zijn dat die overeenkomst wordt stopgezet in 
plaats van geschorst. Als die leerlingen dan toch opnieuw zouden kunnen begin-
nen, moeten er nieuwe overeenkomsten worden gesloten. Om die reden 
schrijven we nu reeds in dat als de leerling de lessen in de onderneming niet kan 
volgen, dat voor de onderneming geen financiële gevolgen heeft. Die leervergoe-
ding wordt dan tijdelijk stopgezet. 

Voor het deeltijds kunstonderwijs (dko) werd ook ingeschreven dat de inspectie 
elektronisch geregeld kan worden, ook wat de doorlichtingsprocedure en de 
termijn van inspectie betreft.  

Dat is in grote lijnen de verzameling maatregelen die in dit voorstel van decreet 
zitten. Ik wil hierbij ook de collega’s van de meerderheid en in het bijzonder 
mevrouw Vandromme en de heer De Gucht bedanken, net als de fractiemede-
werkers, om dit spoedig rond te krijgen. Ik dank ook het kabinet en de admini-
stratie, want er is heel wat werk in dit voorstel van decreet gekropen. 

Sta me toe om toch nog even naar het voorstel van resolutie van sp.a te kijken. 
Het eerste punt, over de CLB’s, heb ik net aangehaald. Dat geldt ook voor het 
tweede punt, over de inspectie. In het derde punt wordt de vraag gesteld om een 
bijkomend ondersteuningsmodel uit te werken, naast alles wat er voor advies aan 
de scholen al bestaat. We moeten hier toch opletten dat we niet dubbelop wer-
ken. Er is de coronalijn en er is Schooldirect. Afgelopen maandag vertelde een di-
recteur ons dat hij zijn vragen via Twitter stelde en dat hij daar direct antwoord 
op kreeg vanuit Onderwijs. Er is ook de zogenaamde onderwijsclub, waarin alle 
vertegenwoordigers zitten. Ik denk dat er op dat vlak heel veel mensen zijn die 
voor ondersteuning zorgen. Dat geldt ook voor de pedagogische begeleiding. Het 
is wat vreemd dat u in uw vierde punt vraagt om die pedagogische begeleiding 
van overheidswege in te zetten als vervangingspool voor leerkrachten die in qua-
rantaine gaan, terwijl uw derde punt over de ondersteuning van de scholen gaat. 
Die pedagogische begeleiding staat eigenlijk ook in voor de ondersteuning van de 
scholen. Ze kunnen geen twee zaken tegelijk doen. In uw vijfde punt vraagt u 
om de scholen intensiever te ondersteunen bij de ontwikkeling van afstands-
onderwijs. Als u die pedagogische begeleiding in de klas zet, dan zal afstands-
onderwijs wel moeilijk worden en als ze daarenboven ook nog eens moeten coa-
chen … We kunnen mensen geen drie verschillende taken in één keer laten doen. 
Ik denk dat we het aan de scholen zelf moeten overlaten die die afspraken maken. 
Ik weet dat er plaatsten zijn waar men dat heeft afgesproken. Men kan dat, maar 
het is wat moeilijk om dat van overheidswege op te leggen. Uw derde en vijfde 
punt vragen eigenlijk dat die pedagogische begeleiding zeker aan de slag blijft. 

Wat de ziekteregels betreft, collega Goeman, staat er wel iets raars. U schrijft: 
“waarbij het loon van het onderwijspersoneel gegarandeerd blijft indien ze door 
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omstandigheden in het kader van de coronacrisis niet fysiek kunnen gaan 
werken”. Nu, als een leerkracht ziek is, is dat het geval in het onderwijs. Als een 
leerkracht thuis is, zijn er twee mogelijkheden. Ofwel wordt er gewerkt via 
‘omgekeerd afstandsonderwijs’. Dat wil zeggen dat de leerkracht thuis lesgeeft 
en dat de leerlingen op school naar het scherm kijken. Dan is dat loon gegaran-
deerd en wordt de leerkracht doorbetaald. Ofwel is er sprake van DO 46, dat is 
heirkracht. Dan loopt het loon ook door. We denken dat daar dus eigenlijk alles 
geregeld is wat geregeld moet worden. 

In uw zevende punt vraagt u dat er niemand van de kinderen bij het afstands-
onderwijs van de radar verdwijnt. Ja, dat is net de reden waarom we ervoor plei-
ten om de scholen open te houden en de leerlingen op school. Dan zien we ze. 
Dan zijn we zeker dat er het minste kans bestaat om kinderen uit het oog te ver-
liezen. We hebben vorige week reeds beslist dat, als scholen overschakelen op 
afstandsonderwijs, er inderdaad gegarandeerd moet worden dat alle leerlingen 
worden bereikt. Wat hier staat over het betrekken van andere partners: daar waar 
het gebeurt, kan ik u garanderen dat er heel veel partners bij betrokken zijn.  

In uw laatste punt vraagt u om inzake les- en vakantieperiodes tijdens het 
volledige schooljaar tegemoet te komen aan de vraag naar lange onderbre-
kingen. Dat is hypothetisch. Laten we nu kijken hoe het nu loopt en evolueert, 
dan verder evalueren en eventueel bijsturen, maar nu nog geen berichten de 
wereld insturen dat een bepaalde vakantie er anders zal uitzien. Want als we dan 
nog eens moeten bijsturen, is dat voor niemand goed. 

Daarom hebben we het voorstel tot spoedbehandeling gesteund, maar we 
denken dat u hier een aantal zaken aanhaalt die eigenlijk ofwel al geregeld zijn in 
vorige beslissingen, ofwel opgenomen zijn in dit voorstel van decreet, ofwel wat 
overshooting zijn, zoals die pedagogische begeleiding.  

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord.  

Loes Vandromme (CD&V): Voorzitter, mijn excuses dat ik zonet verkeerd was. 
Ik vond het al vreemd dat collega Daniëls zo kort van stof was. (Gelach. Applaus 
bij CD&V, de N-VA, Open Vld, Groen, sp.a en de PVDA) 

Ik ga jullie niet lang bezighouden, maar wil twee kleine zaken uit het voorstel van 
decreet lichten die voor mij echt heel belangrijk zijn: dat we in deze tijden echt 
wel iedereen meewillen op de digitale trein en dat de mogelijkheid geboden wordt 
om via open modules op maat te werken in basiseducatie en in het secundair 
volwassenenonderwijs. Dat wilde ik toch even onderstrepen.  

Er zijn heel veel zorgen op het terrein van het volwassenenonderwijs, waar men 
sterk dalende inschrijvingscijfers kent. We komen hieraan tegemoet in dit 
voorstel van decreet met een aantal relancemaatregelen.  

Dat zijn zaken die hier vandaag al een aantal keer aangehaald werden. De rode 
draad is dat we zorgen voor de mensen die zeer kwetsbaar zijn. Dat zijn twee 
voorbeelden daarvan, die ik nog even wilde benadrukken.  

Ik wil even stilstaan bij het voorstel van resolutie. Ik denk, collega Goeman, dat 
daar wel goede ideeën in staan. Een aantal van die ideeën deel ik zeker ook. We 
hebben hier in de coronacommissie ook al gehoord dat leerkrachten en directeurs 
en scholen vragen om veel vrijheid te krijgen en om ook vertrouwen te krijgen. 
Ik denk dat dat ook in uw voorstel van resolutie aan bod komt. Wat de flexibele 
vervangingen betreft: dat heeft de minister vandaag ook weer beloofd. De 
mogelijkheid om andere mensen in te schakelen in het onderwijs, komt aan bod 
en is er een oplossing voor. De inspectie voert belrondes uit en ondersteunt zo op 
een bepaalde manier al en is eigenlijk op deze manier al een soort covidcoach. Ik 
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hoor van heel veel scholen dat men, als men belt naar Brussel, ook wel ant-
woorden krijgt op heel specifieke vragen, ook zelfs op vragen aan mensen van de 
inspectie. Persoonlijk vind ik het ook wel gevaarlijk om de inspectie volledig in te 
zetten voor het begeleiden van scholen. Ik zou graag toch het onderscheid be-
houden tussen de controlerende instantie en de pedagogische begeleidingsdienst, 
die ingezet wordt om daadwerkelijk scholen te helpen bij hun vragen.  

Voor de rest waren er een aantal vragen over het opmaken van plannen. Ik denk 
dat we in dezen steeds de vinger aan de pols houden. Ik sluit me dus aan bij 
collega Daniëls dat we eigenlijk voor alles wat in het voorstel van resolutie staat, 
een antwoord hebben.  

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (sp·a): Zoals ik daarnet gezegd heb, zijn wij het eens met 
de maatregelen die in het voorstel van decreet worden voorgesteld, zowel wat 
betreft het reguliere, maar zeker ook het volwassenenonderwijs. Wij gaan daar 
straks absoluut voor stemmen.  

Maar we vinden dat er toch nog een aantal belangrijke dingen ontbreken. Ik ga 
daar kort op in. Het voorstel van decreet spreekt over de mogelijkheid van het 
opmaken van tijdelijke verslagen, over de toegang tot buitengewoon onderwijs of 
een individueel aangepast curriculum (IAC) voor het gewoon onderwijs als CLB’s 
er wegens de crisis niet in geslaagd zijn om tijdig een medische of classificerende 
diagnose te stellen. We weten allemaal dat het takenpakket van de CLB’s onder-
tussen nog drastisch verzwaard is wegens de contacttracing. We krijgen heel veel 
signalen, we hebben het ook nog in de coronacommissie gehoord, dat die eigen-
lijk niet meer toekomen aan hun taken van preventieve gezondheidszorg, noch-
tans bijzonder belangrijk in deze toch zware crisis, die ook voor het mentale 
welzijn van veel leerlingen doorweegt. Daarom vragen wij bijkomende verster-
king voor de CLB’s, om te garanderen dat zij alle taken nog steeds kunnen ver-
vullen. Ik ben blij te horen dat er op de ministerraad nog een bijkomend bedrag 
geagendeerd staat, dat is alvast een eerste stap in de goede richting.  

Het tweede punt van het voorstel van decreet spreekt over de werking van de 
onderwijsinspectie. Er wordt gezegd dat de reguliere schooldoorlichtingen dit 
schooljaar kort gehouden worden en dat er geen afzonderlijke GOK-controles 
(gelijke onderwijskansen) komen. Collega’s, ik denk toch dat zelfs die beperkte 
schooldoorlichtingen op dit moment als zeer belastend ervaren worden door veel 
scholen; dat hebben we ook in de coronacommissie gehoord. Eigenlijk zeggen wij 
van gewoon compleet met die doorlichtingen te stoppen zolang het onderwijs in 
code geel of hoger zit, en ervoor te zorgen dat de onderwijsinspectie ten volle die 
coaching en ondersteunende rol kan opnemen. Ik denk echt dat scholen op dit 
moment compleet andere dingen aan hun hoofd hebben en niet gediend zijn met 
de extra administratieve belasting die altijd gepaard gaat met zo’n doorlichting.  

Ten derde krijgen wij ook veel signalen dat heel veel scholen toch nog nood 
hebben aan extra ondersteuning inzake kennis rond epidemiologie, en waar mo-
gelijk, om creatieve oplossingen te vinden om binnen de gestelde regels alle 
taken in te vullen. Ik denk echt dat de inspectie daar niet de best geplaatste is 
om die rol op te nemen, omdat zij natuurlijk – dat is absoluut geen verwijt – 
geen epidemiologische kennis hebben. Vandaar ons voorstel om heel concreet 
covidcoaches in te zetten, zoals dat vandaag in de stad Antwerpen wordt uit-
gerold via preventiewerkers. Ik denk dat scholen daar echt op zitten te wachten.  

Ten vierde staat of valt kwaliteitsvol onderwijs natuurlijk met voldoende leer-
krachten, of het nu fysiek of digitaal is. We weten allemaal dat steeds meer 
leerkrachten vandaag in quarantaine moeten omdat ze al dan niet zelf besmet 
zijn. Wij vragen in dit voorstel van resolutie bijkomende maatregelen zoals het 
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inschakelen van de pedagogische begeleidingsdiensten. Het is vandaag echt alle 
hens aan dek om ervoor te zorgen dat scholen maximaal open kunnen blijven. 
We vragen ook dat de ziekteregels van het onderwijspersoneel verder verfijnd 
worden, zodat het loon van leerkrachten in elk geval gewaarborgd wordt als ze 
fysiek niet aanwezig kunnen zijn. Wij vangen immers op dat dat niet altijd het 
geval is. We willen ook dat leerkrachten die zelf thuiszitten, maximaal online 
lesgeven. 

Dan heel kort over de verlengde herfstvakantie. Dat is het moment om te werken 
aan die randvoorwaarden voor het digitaal onderwijs waar de minister het ook 
zelf altijd over gehad heeft, met name dat we elk kind moeten bereiken, dat elk 
kind op de radar blijft. Wij zien dat breder dan enkel het inzetten van de peda-
gogische begeleidingsdiensten; wij vragen dat er een concreet plan van aanpak 
komt vanuit Vlaanderen om samen met andere organisaties en lokale besturen 
die ambitie waar te maken, zoals we trouwens in de eerste golf ook gezien 
hebben. Voor ons moet dat nu Vlaanderenbreed worden uitgerold.  

Tot slot denken wij dat er nu al duidelijkheid moet komen over de verdere 
organisatie van het schooljaar 2020-2021. Ik heb de minister daarnet horen 
zeggen dat hij nu nog niet bezig is met de krokusvakantie. Maar ik denk dat we 
daar wel al bezig mee moeten zijn, dat het schoolveld ook om die duidelijkheid 
vraagt. Daarom vragen wij aan de Vlaamse Regering om samen met de onder-
wijspartners zo snel mogelijk een plan te maken inzake lesperiodes en vakantie-
periodes voor de rest van het schooljaar, waarbij er ook op gelet wordt dat die 
vakantieperiodes telkens voldoende lang zijn om telkens opnieuw de resetknop in 
te duwen qua besmettingsrisico – dat is twee weken – zodat dit de totale lestijd 
reduceert. Dat is echt nodig om in te bouwen als buffer omdat we nog niet van 
het virus af zijn en dat is ook nodig om de scholen zich daar tijdig op te laten 
organiseren.  

Wij gaan het voorstel van decreet dus steunen, maar wij vinden absoluut dat er 
nog aanvullende maatregelen nodig zijn. Wij rekenen daarvoor ook op jullie 
steun. 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking 
van het voorstel van decreet. (Zie Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 520/1) 

– Er zijn geen opmerkingen bij de artikelen 1 tot en met 40. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemmingen over de artikelen, het voorstel van 
decreet en het voorstel van resolutie houden. 
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ONTWERP VAN DECREET houdende de instemming met het samen-
werkingsakkoord van 18 februari 2020 tot wijziging van het samen-
werkingsakkoord van 12 december 2005 tussen de Federale Staat, de 
Vlaamse Gemeenschap, de Franse Gemeenschap, de Duitstalige Gemeen-
schap en de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie inzake de 
tenuitvoerlegging van de wet van 24 april 2003 tot hervorming van de 
adoptie 

– 438 (2019-2020) – Nrs. 1 en 2 

Artikelsgewijze stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over de 
artikelen 1 en 2. 

Stemming nr. 1 

Ziehier het resultaat: 

116 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
112 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

De artikelen 1 en 2 zijn aangenomen. 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over 
het ontwerp van decreet. 

Stemming nr. 2 

Ziehier het resultaat: 

116 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
112 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ontwerp van decreet aan. Het 
zal aan de Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

ONTWERP VAN DECREET tot wijziging van het Energiedecreet van 8 mei 
2009 

– 444 (2019-2020) – Nrs. 1 tot en met 3 

Artikelsgewijze stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over de 
artikelen 1 tot en met 50. 

Stemming nr. 3 

Ziehier het resultaat: 

111 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  63 leden hebben ja geantwoord;  
  48 leden hebben zich onthouden. 

De artikelen 1 tot en met 50 zijn aangenomen. 
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Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over 
het ontwerp van decreet. 

Stemming nr. 4 

Ziehier het resultaat: 

112 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  64 leden hebben ja geantwoord;  
  48 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ontwerp van decreet aan. Het 
zal aan de Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

VOORSTEL VAN DECREET van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en 
Willem-Frederik Schiltz tot het toestaan van een tijdelijke capaciteits-
verhoging van vergunde crematoria in het kader van COVID-19 

– 518 (2020-2021) – Nr. 1 

Artikelsgewijze stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over de 
artikelen 1 tot en met 4, met inbegrip van de technische correctie op artikel 3, 
vierde lid, zoals voorgesteld door de heer Ronse. 

Stemming nr. 5 

Ziehier het resultaat: 

112 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
112 leden hebben ja geantwoord. 

De artikelen 1 tot en met 4, met inbegrip van de technische correctie, zijn 
aangenomen. 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over 
het voorstel van decreet. 

Stemming nr. 6 

Ziehier het resultaat: 

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
113 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voorstel van decreet aan. Het 
zal aan de Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

VOORSTEL VAN DECREET van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en 
Willem-Frederik Schiltz tot het nemen van dringende tijdelijke maat-
regelen in het onderwijs naar aanleiding van de coronacrisis (IV) 

– 520 (2020-2021) – Nr. 1 

Artikelsgewijze stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over de 
artikelen 1 tot en met 40. 
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Stemming nr. 7 

Ziehier het resultaat: 

118 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
118 leden hebben ja geantwoord. 

De artikelen 1 tot en met 40 zijn aangenomen. 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over 
het voorstel van decreet. 

Stemming nr. 8 

Ziehier het resultaat: 

118 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
118 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voorstel van decreet aan. Het 
zal aan de Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Hannelore Goeman, Steve Vandenberghe 
en Katia Segers over flankerende maatregelen tot uitvoering van het 
ingediende voorstel van decreet tot het nemen van dringende en 
tijdelijke maatregelen in het onderwijs in tijden van coronacrisis (IV), en 
het garanderen van kwalitatief en veilig onderwijs voor iedereen 

– 521 (2020-2021) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over 
het voorstel van resolutie. 

Stemming nr. 9 

Ziehier het resultaat: 

118 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  29 leden hebben ja geantwoord;  
  66 leden hebben neen geantwoord;  
  23 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voorstel van resolutie niet aan. 

MOTIE van Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte en Lise 
Vandecasteele tot besluit van het op 28 oktober 2020 in plenaire 
vergadering gehouden actualiteitsdebat over de bijkomende maatrege-
len die door de Vlaamse Regering werden genomen in het kader van de 
coronacrisis 

– 523 (2020-2021) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over de 
motie. 

Mevrouw Vandecasteele heeft het woord. 
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Lise Vandecasteele (PVDA): Voorzitter, ik zal het heel kort houden. Ik denk 
dat het personeel en de directies verzuipen. Het zou een goed signaal zijn nu 
heel dringend bijkomende maatregelen te nemen met betrekking tot de perso-
neelsinzet, het psychologisch welzijn op de werkvloer, de mobiele equipes die 
moeten worden uitgerold en de preventieve testen die moeten worden uit-
gevoerd. Ik denk dat iedereen dit voorstel kan steunen. 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

Stemming nr. 10 

Ziehier het resultaat: 

119 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  27 leden hebben ja geantwoord;  
  67 leden hebben neen geantwoord;  
  25 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement de motie niet aan. 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Dames en heren, hiermee zijn we aan het einde gekomen van 
onze werkzaamheden voor vandaag. 

Normaal gezien komen we opnieuw bijeen op donderdag 12 november 2020 om 
14 uur, maar u weet dat het Vlaams Parlement te allen tijde kan worden samen-
geroepen. 

De vergadering is gesloten. 

– De vergadering wordt gesloten om 21.10 uur. 
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Aanwezigheden 

Aanwezig 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, 
Stephanie D'Hose, Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Johan Deckmyn, 
Inez De Coninck, Jean-Jacques De Gucht, Kurt De Loor, Tom De Meester, 
Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Stijn De Roo, Maaike De Rudder, Maarten 
De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Filip Dewinter, 
Kim De Witte, Bart Dochy, Sihame El Kaouakibi, Martine Fournier, Caroline 
Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, Andries 
Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino 
Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Annick Lambrecht, Bert Maertens, Ilse 
Malfroot, Marius Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Rita Moors, 
Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, 
Freya Perdaens, Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner 
Rousseau, Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke 
Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia 
Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, 
Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, 
Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart Tommelein, Wilfried Vandaele, Lise 
Vandecasteele, Steve Vandenberghe, Freya Van den Bossche, Tine Van den 
Brande, Koen Van den Heuvel, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Maurits 
Vande Reyde, Anke Van dermeersch, Tine van der Vloet, Kris Van Dijck, Loes 
Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Bart Van Hulle, Karl Vanlouwe, Paul Van 
Miert, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, Kurt Vanryckeghem, Mercedes Van 
Volcem, Manuela Van Werde, Wim Verheyden, Katja Verheyen, Frieda 
Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Brecht Warnez, Suzy Wouters 

 

Afwezig met kennisgeving 

Ann De Martelaer, Gustaaf Pelckmans, Orry Van de Wauwer: gezondheids-
redenen. 

 

Individuele stemmingen Vlaamse Volksvertegenwoordigers 

Stemming nr.1: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Arnout Coel, 
Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Guy D'haeseleer, Stephanie D'Hose, 
Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Kurt De Loor, 
Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Stijn De Roo, Maaike De Rudder, Maarten 
De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Johan 
Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, Sihame El Kaouakibi, Martine Fournier, 
Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, 
Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris Janssens, Sofie Joosen, 
Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Annick Lambrecht, Bert 
Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, 
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Rita Moors, Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, 
Lorin Parys, Freya Perdaens, Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel 
Ronse, Conner Rousseau, Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, 
Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katia 
Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, 
Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, 
Bruno Tobback, Bart Tommelein, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, 
Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, Kris Van Dijck, 
Bart Van Hulle, Paul Van Miert, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, Manuela Van 
Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steve Vandenberghe, Ludwig 
Vandenhove, Steven Vandeput, Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Karl 
Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Wim Verheyden, Katja Verheyen, Frieda 
Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Brecht Warnez, Suzy Wouters 

ONTHOUDINGEN: 

Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

Stemming nr.2: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout Coel, Steven 
Coenegrachts, Cathy Coudyser, Guy D'haeseleer, Stephanie D'Hose, Johan 
Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Kurt De Loor, Immanuel 
De Reuse, Annick De Ridder, Stijn De Roo, Maaike De Rudder, Maarten De 
Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Johan Deckmyn, 
Filip Dewinter, Bart Dochy, Sihame El Kaouakibi, Martine Fournier, Caroline 
Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, Andries 
Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino 
Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Annick Lambrecht, Bert Maertens, Ilse 
Malfroot, Marius Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Rita Moors, 
Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, 
Freya Perdaens, Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner 
Rousseau, Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke 
Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katia Segers, Stefaan 
Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, Nadia Sminate, Chris 
Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart 
Tommelein, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, 
Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, Kris Van Dijck, Bart Van Hulle, Paul 
Van Miert, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, Mercedes Van Volcem, Manuela 
Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steve Vandenberghe, 
Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, 
Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Katja Verheyen, Frieda Verougstraete-
Deschacht, Maxim Veys, Brecht Warnez, Suzy Wouters 

ONTHOUDINGEN: 

Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

Stemming nr.3: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, Allessia Claes, 
Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie D'Hose, Koen 
Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Annick De Ridder, Stijn De Roo, Maaike 
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De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De 
Wever, Bart Dochy, Sihame El Kaouakibi, Martine Fournier, Karolien Grosemans, 
Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
Kathleen Krekels, Bert Maertens, Marius Meremans, Rita Moors, Philippe Muyters, 
Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Freya Perdaens, 
Tinne Rombouts, Axel Ronse, Gwendolyn Rutten, Freya Saeys, Joke Schauvliege, 
Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Elke Sleurs, Nadia Sminate, Emmily 
Talpe, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Kris Van Dijck, Bart Van Hulle, 
Paul Van Miert, Peter Van Rompuy, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, 
Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steven Vandeput, Loes Vandromme, 
Kurt Vanryckeghem, Katja Verheyen, Brecht Warnez 

ONTHOUDINGEN: 

Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, Adeline 
Blancquaert, Yves Buysse, Bart Claes, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, Johan 
Danen, Kurt De Loor, Tom De Meester, Immanuel De Reuse, Kim De Witte, Johan 
Deckmyn, Filip Dewinter, Caroline Gennez, Chris Janssens, Jan Laeremans, 
Annick Lambrecht, Ilse Malfroot, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Leo 
Pieters, Els Robeyns, Conner Rousseau, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, Mieke 
Schauvliege, Katia Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas 
Slootmans, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Bruno Tobback, Freya Van den 
Bossche, Tine Van den Brande, Anke Van dermeersch, Sam Van Rooy, Lise 
Vandecasteele, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Jeremie Vaneeckhout, 
Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Suzy Wouters 

Stemming nr.4: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, Allessia Claes, 
Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie D'Hose, Koen 
Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Annick De Ridder, Stijn De Roo, Maaike 
De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De 
Wever, Bart Dochy, Sihame El Kaouakibi, Martine Fournier, Karolien Grosemans, 
Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
Kathleen Krekels, Bert Maertens, Marius Meremans, Rita Moors, Philippe Muyters, 
Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Freya Perdaens, 
Tinne Rombouts, Axel Ronse, Gwendolyn Rutten, Freya Saeys, Joke Schauvliege, 
Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Elke Sleurs, Nadia Sminate, Emmily 
Talpe, Bart Tommelein, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Kris Van Dijck, 
Bart Van Hulle, Paul Van Miert, Peter Van Rompuy, Mercedes Van Volcem, 
Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steven Vandeput, 
Loes Vandromme, Kurt Vanryckeghem, Katja Verheyen, Brecht Warnez 

ONTHOUDINGEN: 

Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, Adeline 
Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart Claes, Jos D'Haese, Guy 
D'haeseleer, Johan Danen, Kurt De Loor, Tom De Meester, Immanuel De Reuse, 
Kim De Witte, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Caroline Gennez, Chris Janssens, 
Jan Laeremans, Annick Lambrecht, Ilse Malfroot, Elisabeth Meuleman, An 
Moerenhout, Leo Pieters, Els Robeyns, Conner Rousseau, Carmen Ryheul, Björn 
Rzoska, Mieke Schauvliege, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas 
Slootmans, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Bruno Tobback, Freya Van den 
Bossche, Tine Van den Brande, Anke Van dermeersch, Sam Van Rooy, Lise 
Vandecasteele, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Jeremie Vaneeckhout, 
Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Suzy Wouters 
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Stemming nr.5: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, Adeline 
Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Yves Buysse, Lode 
Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy 
Coudyser, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, Stephanie D'Hose, Johan Danen, Koen 
Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Kurt De Loor, Tom De Meester, 
Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Stijn De Roo, Maaike De Rudder, Maarten 
De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Kim De Witte, 
Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, Sihame El Kaouakibi, Martine 
Fournier, Caroline Gennez, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth 
Homans, Vera Jans, Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen 
Krekels, Jan Laeremans, Annick Lambrecht, Bert Maertens, Ilse Malfroot, Marius 
Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Rita Moors, Philippe Muyters, 
Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Freya Perdaens, 
Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner Rousseau, 
Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke 
Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia 
Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, 
Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, Bruno Tobback, 
Bart Tommelein, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den 
Heuvel, Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, Kris Van Dijck, Bart Van Hulle, 
Paul Van Miert, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, Mercedes Van Volcem, 
Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Lise 
Vandecasteele, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, 
Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Kurt Vanryckeghem, Wim Verheyden, 
Katja Verheyen, Frieda Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Brecht Warnez, 
Suzy Wouters 

Stemming nr.6: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, Adeline 
Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Filip Brusselmans, 
Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout Coel, Steven 
Coenegrachts, Cathy Coudyser, Jos D'Haese, Stephanie D'Hose, Johan Danen, 
Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De Gucht, Kurt De 
Loor, Tom De Meester, Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Stijn De Roo, 
Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, 
Bart De Wever, Kim De Witte, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, 
Sihame El Kaouakibi, Martine Fournier, Caroline Gennez, Karolien Grosemans, 
Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris Janssens, Sofie Joosen, 
Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Annick Lambrecht, Bert 
Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, 
Rita Moors, Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, 
Lorin Parys, Freya Perdaens, Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel 
Ronse, Conner Rousseau, Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, 
Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, 
Katrien Schryvers, Katia Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke 
Sleurs, Klaas Slootmans, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Emmily 
Talpe, Bruno Tobback, Bart Tommelein, Freya Van den Bossche, Tine Van den 
Brande, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, Kris 
Van Dijck, Bart Van Hulle, Paul Van Miert, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, 
Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande 
Reyde, Lise Vandecasteele, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven 
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Vandeput, Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Kurt Vanryckeghem, Wim 
Verheyden, Katja Verheyen, Frieda Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, 
Brecht Warnez, Suzy Wouters 

Stemming nr.7: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, 
Stephanie D'Hose, Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, 
Kurt De Loor, Tom De Meester, Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Stijn De 
Roo, Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De 
Vroe, Bart De Wever, Kim De Witte, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, 
Sihame El Kaouakibi, Martine Fournier, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, 
Celia Groothedde, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera 
Jans, Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan 
Laeremans, Annick Lambrecht, Bert Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, 
Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Rita Moors, Philippe Muyters, Joris 
Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Freya Perdaens, Leo 
Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner Rousseau, Gwendolyn 
Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke 
Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, Stefaan 
Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, Nadia Sminate, Chris 
Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart 
Tommelein, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, 
Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, Kris Van Dijck, Bart Van Hulle, Paul 
Van Miert, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, Manuela Van Werde, Wilfried 
Vandaele, Maurits Vande Reyde, Lise Vandecasteele, Steve Vandenberghe, 
Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, 
Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Wim Verheyden, Katja Verheyen, Frieda 
Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Brecht Warnez, Suzy Wouters 

Stemming nr.8: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, 
Stephanie D'Hose, Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, 
Kurt De Loor, Tom De Meester, Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Stijn De 
Roo, Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De 
Vroe, Bart De Wever, Kim De Witte, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, 
Sihame El Kaouakibi, Martine Fournier, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, 
Celia Groothedde, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera 
Jans, Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan 
Laeremans, Annick Lambrecht, Bert Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, 
Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Rita Moors, Philippe Muyters, Joris 
Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Freya Perdaens, Leo 
Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner Rousseau, Gwendolyn 
Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke 
Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, Stefaan 
Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, Nadia Sminate, Chris 
Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart 
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Tommelein, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, 
Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, Kris Van Dijck, Bart Van Hulle, Paul 
Van Miert, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, Manuela Van Werde, Wilfried 
Vandaele, Maurits Vande Reyde, Lise Vandecasteele, Steve Vandenberghe, 
Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, 
Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Wim Verheyden, Katja Verheyen, Frieda 
Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Brecht Warnez, Suzy Wouters 

Stemming nr.9: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Jos D'Haese, Johan 
Danen, Kurt De Loor, Tom De Meester, Kim De Witte, Caroline Gennez, 
Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Annick Lambrecht, Elisabeth Meuleman, 
An Moerenhout, Els Robeyns, Conner Rousseau, Björn Rzoska, Mieke 
Schauvliege, Katia Segers, Chris Steenwegen, Bruno Tobback, Freya Van den 
Bossche, Tine Van den Brande, Lise Vandecasteele, Steve Vandenberghe, Ludwig 
Vandenhove, Jeremie Vaneeckhout, Maxim Veys 

NEEN-stemmen: 

Els Ampe, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, 
Allessia Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie 
D'Hose, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Annick De Ridder, Stijn 
De Roo, Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De 
Vroe, Bart De Wever, Bart Dochy, Sihame El Kaouakibi, Martine Fournier, 
Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, 
Marino Keulen, Kathleen Krekels, Bert Maertens, Marius Meremans, Rita Moors, 
Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, 
Freya Perdaens, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Gwendolyn Rutten, Freya Saeys, 
Joke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Elke Sleurs, Nadia 
Sminate, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bart Tommelein, Koen Van den 
Heuvel, Tine van der Vloet, Kris Van Dijck, Bart Van Hulle, Paul Van Miert, Peter 
Van Rompuy, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, 
Steven Vandeput, Loes Vandromme, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Katja 
Verheyen, Brecht Warnez 

ONTHOUDINGEN: 

Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart 
Claes, Guy D'haeseleer, Immanuel De Reuse, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, 
Chris Janssens, Jan Laeremans, Ilse Malfroot, Leo Pieters, Carmen Ryheul, 
Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas Slootmans, Els Sterckx, Anke Van 
dermeersch, Sam Van Rooy, Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-Deschacht, 
Suzy Wouters 

Stemming nr.10: 

JA-stemmen: 

Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart 
Claes, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, Tom De Meester, Immanuel De Reuse, Kim 
De Witte, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Chris Janssens, Jan Laeremans, Ilse 
Malfroot, Leo Pieters, Carmen Ryheul, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas 
Slootmans, Els Sterckx, Anke Van dermeersch, Sam Van Rooy, Lise 
Vandecasteele, Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-Deschacht, Suzy Wouters 
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NEEN-stemmen: 

Els Ampe, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, 
Allessia Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie 
D'Hose, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Annick De Ridder, Stijn 
De Roo, Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De 
Vroe, Bart De Wever, Bart Dochy, Sihame El Kaouakibi, Martine Fournier, 
Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, 
Marino Keulen, Kathleen Krekels, Bert Maertens, Marius Meremans, Rita Moors, 
Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, 
Freya Perdaens, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Gwendolyn Rutten, Freya Saeys, 
Joke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Elke Sleurs, Nadia 
Sminate, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bart Tommelein, Koen Van den 
Heuvel, Tine van der Vloet, Kris Van Dijck, Bart Van Hulle, Paul Van Miert, Peter 
Van Rompuy, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, 
Maurits Vande Reyde, Steven Vandeput, Loes Vandromme, Karl Vanlouwe, Kurt 
Vanryckeghem, Katja Verheyen, Brecht Warnez 

ONTHOUDINGEN: 

Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Johan Danen, Kurt De 
Loor, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Annick Lambrecht, 
Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Els Robeyns, Conner Rousseau, Björn 
Rzoska, Mieke Schauvliege, Katia Segers, Chris Steenwegen, Bruno Tobback, 
Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Steve Vandenberghe, Ludwig 
Vandenhove, Jeremie Vaneeckhout, Maxim Veys 

 


